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VÝZNAM VELIKONOČNÍHO TAJEMSTVÍ 

Liturgický rok nebyl vytvořen na základě umělých teorií a za svou existenci nevděčí bystrým myšlenkám a prozíravému plánování. Vyrostl ze samého středu srdce. Tímto srdcem liturgického rokuje Kristovo umučení a zmrtvýchvstání.

Toto spasitelné dílo Ježíšovo se označuje často jako velikonoční tajemství (mystérium paschale), a to s ohledem na židovský svátek Paschy, při němž byl Ježíš ukřižován. Pascha (z heb. pesach) přitom znamená tolik jako přejití a projití: jako byli Izraelité přejitím anděla zkázy kolem svých domů a vlastním projitím Rákosového moře zachráněni z egyptského otroctví a přivedeni do zaslíbené země, tak uvedl Ježíš projitím moře utrpení a smrti nový lid Boží do společenství s nebeským Otcem. Slovo tajemství, mystérium, neznamená v této souvislosti nějakou skrytou, utajenou věc ve smyslu něčeho tajemného, nýbrž nezměřitelný spasitelný čin v Ježíši Kristu.

Kromě tohoto ústředního Ježíšova spásného činu mají spasitelný význam i jiné momenty Ježíšova boholidského života. Platí to od jeho vtělení a narození až k nanebevstoupení a seslání Ducha.

Velikonoční tajemství v liturgii; Kristovo velikonoční tajemství je jedinečnou historickou událostí a jako takové patří minulosti. Ale má to i druhý rozměr, neboť jeho nejvnitrnější jádro, Ježíšova vydanost a poslušnost k smrti, ve vyvýšeném bohočlověku dále žije a stále působí. Protože je jeho spasitelná vůle univerzální - chce, aby účast na jeho spasitelném činu měli lidé všech dob a národů = Kristus je stále přítomen ve své církvi, především v liturgických úkonech. Je přítomen ve svém slově: to mluví on, když se v církvi předčítá PS. I tehdy je přítomen, když se církev modlí a zpívá, jak to slíbil. 

Přirovnání: Slunce vyzařuje plnost svého světla a tepla nepřetržitě po všechna století, na všech kontinentech, v každém městě a každé vesnici. Činí tak již miliony let, aniž by se vyčerpalo. Podobně se stal Kristus svým vykupitelským činem novým sluncem spásy, jež září všude tam, kde se obec shromažďuje k svému liturgickému slavení.

Vyzařování velikonočního tajemství v liturgii se nesmí chápat jako automatické. Bůh bere člověka v jeho svobodě vážně, nechce svou  nabídkou v Kristu na nikoho naléhat nebo ji někomu vnucovat.

Smysl a řád křesťanských svátků; Svátky jsou staré jako lidstvo. Pieper: „Slavit svátek znamená, že svoje vždycky a každodenně uskutečňované přitakání světu prožíváme při nějaké zvláštní příležitosti nevšedním způsobem." 

Zásadně realizované „přitakání světu" jako předpoklad a základ každého slavení svátků zahrnuje u náboženského člověka děkovnou chválu stvořitele, od níž se odvozuje konkrétní podnět k svátku. Tak jsou i všechny mimokřesťanské svátky v jádru svátky kultickými. První křesťané znali velmi přesně židovské památky spasitelných Božích činů díky svému původu a sounáležitosti s židovským národem.

Historický vývoj přinesl další rozvinutí základního (velikonočního) tématu vykoupení: Kristova událost („Kristův život") v něm byl rozveden od vtělení k vyvýšení a druhému příchodu Páně. Místo v křesťanském kalendáři svátků nalezla také životní zastavení jeho Matky a památky mučedníků a svatých, v jejichž životě a smrti se ukázalo následování Pána. 

Zvláštní skupinu křesťanských svátků tvoří od středověku takzvané ideové svátky. Ty nezdůrazňují určité události spásy, nýbrž  pravdy víry, speciální aspekty křesťanského učení a zbožnosti nebo i některé čestné tituly. Nazývají se také devočními svátky či svátky zbožnosti nebo se mluvívá o svátcích dogmatických (věroučných). Mezi ideové svátky patří zejména slavnost Nejsvětější Trojice, slavnost Těla a krve Páně, slavnost Nejsvětějšího Srdce Ježíšova a slavnost J.K. Krále. Takové svátky lze snadno rozmnožovat. Nejvyšší vedení církve se mnoha podobným pokusům úspěšně bránilo.

Ještě větší zdrženlivost je, když se jedná o události církevních dějin. Ukazuje se, že liturgický rok má svou vnitřní dynamiku. Té odpovídá srovnání se stoupajícím závitem šroubu nebo spirálou.

Oč se liturgické slavnosti stávaly v průběhu dějin církve četnějšími a diferencovanějšími, o to více rostlo nebezpečí, že se zatemní základní stavba liturgického roku. Až nový řád vedl v roce 1969 k podstatnému zjednodušení. U svátků se rozlišuje podle významu: slavnost (sollemnitas), svátek (festům) a památka (memoria), přičemž se dále rozeznává památka závazná a nezávazná. Oktáv mají pouze dvoje největší slavnosti: Velikonoce a Vánoce.

Struktura liturgického roku; Za začátek liturgického roku dnes považujeme první adventní neděli. Tak tomu ovšem nebylo vždy. Dokonce ani začátek občanského roku nebýval v křesťanských zemích ve středověku jednotný.

Liturgický rok vyrostl ze semene velikonočního tajemství a stal se velkým stromem s mnoha větvemi, ratolestmi a listy. V podstatě však šlo vždycky o setkání s vyvýšeným Pánem, v připomínce a díku s ohledem na dějinně uskutečněnou spásu, ale i v naději a odhodlanosti k činu pro budoucnost v solidární sounáležitosti se spásou druhých lidí.

Velký počet svátečních dní může narážet na hranice lidské únosnosti. Velké množství církevních svátků a památek na druhé straně umožňuje snáze ukázat jediné Kristovo tajemství z různých hledisek a s rozmanitými akcenty, a umožnit tak věřícím setkání s Kristovou mnohotvárností. 

Vícekrát byla již řeč o tom, že Kristovo velikonoční tajemství je pramenem a středem liturgického roku. Už v apoštolské době prochází celým rokem jako týdenní Pascha, slavená každou neděli. Brzo pak následuje i roční Pascha, jež se postupně vyvíjí ve velikonoční sváteční okruh s přípravnou dobou a svátečním dozvukem. Začíná Popeleční středou a končí Svatodušní nedělí, takže celkově trvá 13,5 týdne. Podobně se ve sváteční okruh s přípravou a svátečním dozvukem vyvinula i výroční oslava na památku Kristova narození (od 1. adventní neděle do neděle po Zjevení Páně, tj. do svátku Křtu Páně). Oba tyto sváteční okruhy jsou nosnými pilíři liturgického roku. Týdny ležící mezi nimi, tj. 33, resp. 34 týdny, se nazývají „liturgickým mezidobím". Mezidobí začíná pondělím po svátku Křtu Páně a končí (přirozeně s přerušením velikonočním okruhem) sobotou před 1. adventní nedělí. Celek obou svátečních okruhů, liturgického mezidobí a ostatních slavností a svátků tajemství našeho vykoupení se též označují jako „temporál" či „Proprium de tempore" (lat. tempus=čas). Kalendář svátků svatých se označuje jako „sanktorál" (lat. sancti=svatí). U sanktorálu lze diferencovat mezi římským všeobecným kalendářem a „vlastními kalendáři" (proprii), tzn. regionálními kalendáři určitých jazykových oblastí a kalendáři diecézními a řádovými.

NEDĚLE

Neděle jako prvotní slavnost velikonočního tajemství NZ obsahuje četné výpovědi o ústředním spasitelném činu velikonočního tajemství a podává zprávy o bohoslužebných setkáních křesťanů, jejichž středem je slavení večeře Páně (1K 11,20nn). NZ však mlčí o slavení křesťanských svátků a neobsahuje ani žádné jasné svědectví, že by už apoštolské obce slavily při židovských svátcích Paschy a Letnic s nimi se časově překrývající křesťanské události spásy jako křesťanské sváteční dny.


1. Původ a smysl neděle V NZ narážíme na slavení prvního dne židovského týdne, naší neděle. Je to den zmrtvýchvstání Páně (Mt 28,lnn; Mk 16,lnn; Lk 24,lnn; J 20,lnn). Je dnem, kdy se Pán přednostně zjevuje svým učedníkům (Mt 28,9; Lk 24,13nn.36; J20,19nn), obdarovávaje přislíbeným darem svatého Ducha (Sk 2,lnn; J 20,22) a v jeho síle je vysílá jako posly a služebníky spásy (J 20,21-23). Tak je neděle ve vědomí mladého křesťanstva dnem, který vyznamenal sám Kristus, který vyniká jeho zmrtvýchvstáním a sesláním Ducha svatého, jako „den, který učinil Pán" (Z 118,24). V tento den se křesťanská obec večer (tj. v době hlavního jídla) snaží shromažďovat „k lámání chleba" (Sk 20,7), v tento den má podle Pavlových pokynů obcím každý něčím přispět do pomocného fondu ve prospěch nouzí trpící obce v Jeruzalémě (1K 16, ln). Nedělní shromáždění obce věřících v době apoštolské určitě neznalo žádný jednotný rituál.

Můžeme usuzovat na různotvárnost projevů přinejmenším proto, že je Pavel nucen v 1K 14 vystupovat proti úpadku této mnohotvárnosti. Týž Pavel v 1K 11,17-34 klade do středu shromáždění obce večeři Páně. Je sice spojena s obyčejným jídlem, avšak nikoli nasycení, nýbrž „slavení eucharistie" samo je vlastním jádrem setkání („Kdo má hlad... v. 34).

Potvrzení ústředního charakteru eucharistické slavnosti při nedělním shromáždění skýtají také nejstarší mimobiblická svědectví. Zjevně pod tlakem císařských nařízení, zakazujících podezřelé večerní shromažďování, se večerní bohoslužba přeložila na časné ráno. Přitom odpadl vnější rámec stolování za účelem nasycení a vyvinula se ona forma nedělní bohoslužby, kterou popisuje Justin v pol. 2. stol. a která se stala prototypem pozdější nedělní bohoslužby: bohoslužba slova s předčítáním svatých Písem, kázáním a modlitbou a vlastní eucharistická slavnost.

Účast na těchto bohoslužbách byla pro první křesťany samozřejmým výrazem jejich přináležitosti ke Kristu. Byla to otázka křesťanské existence. Pouze tam, kde Kristův obraz v srdcích vybledl a počínala cesta k odpadnutí, přistupovalo vedení církve k napomínání a varování (např. Žid 10,25). Starokřesťanský spis Didaché (Učení dvanácti apoštolů) podává důležité informace o životě v době zhruba mezi léty 80-130 a ukazuje jasně, že se nedělní slavení eucharistie považovalo za závazné. Slavení neděle se podle Ignáce z Antiochie stává přímo příznakem křesťanů a rozlišovacím znamením vůči těm, kteří ještě podle starého pořádku slaví sabat.

Za zmínku stojí, že v prvních třech křesťanských staletích není nikde řeč o nedělním pracovním klidu. Neděle byla v tehdejším světě pracovním dnem jako každý jiný. Židé měli jako den bez práce sabat, u pohanů se ale stále více rozšiřoval mrav zachovávat jako den bez práce na stejný den připadající Saturnův den. Křesťané byli tedy nuceni přeložit své nedělní bohoslužby na pozdní večer, resp. po zákazu císaře Trajána na časné ráno. Protože se tedy bohoslužebné shromáždění muselo ukončit před rozbřeskem dne, pojila se účast na něm s lecjakou nepohodlností a sebepřemáháním. Není proto nic divného, že se při všem nadšení prvních křesťanů z víry příležitostně jevilo jako nutné patřičné napomenutí k pravidelné návštěvě bohoslužby.


2. Starokřesťanské názvy neděle Jaký význam přikládali křesťané prvních dob neděli, lze rozpoznat také z jejích názvů. Nejstarší křesťanské spisy ji ve vztahu k židovskému jazykovému úzu označovaly prostě jako první den týdne. V první bibl. zprávě o stvoření se prvnímu dni přisuzuje stvoření světla a jeho oddělení od temnoty. Bylo nasnadě dát tento „den světla" do souvislosti s „novým stvořením". Se zmrtvýchvstáním Ježíše vyšlo v tento den nové světlo, „které osvěcuje každého člověka" (J 1,9).

Ve Zj 1,10 nalézáme specificky křesťanské jméno a později velmi časté označení „den Páně" (Kyriaké hémerá). Je to den zvláštního vztahu ke Kristu Pánu. Kristovo zmrtvýchvstání dělá tento první den týdne zvlášť významným. Závažné důvody mluví však také pro to, že se toto pojmenování inspirovalo starším výrazem „hostina Páně" (Kyriakon deipnon), která se v Ne slavila jako nejvlastnější jádro křesťanského shromáždění. Oba vztahy, ke zmrtvýchvstání Krista a k hostině Páně, charakterizují neděli jako památný den velikonočního tajemství. Toto jméno se později také prosadilo a přes latinské „dies dominica (den Páně)" (zkrác. „dominicum") se udrželo až dodnes jako „domenica" (italsky), „dimanche" (francouzsky) a „domingo" (španělsky). 

Pro nás dnes méně běžné jméno z raně křesťanské doby zní „osmý den". Po šesti pracovních dnech stvoření a následujícím sabatu, kdy Bůh spočinul a který „Bůh požehnal a posvětil, (Gn 2,3), platil pro křesťany další den po sabatu, den zmrtvýchvstání, jako osmý. Ten je začátkem nového, většího stvoření, vyúsťujícího do věčného klidu sabatu (v nebi). Toto symbolicky bohaté pojmenování by mohlo také souviset s tím, že se už v prvních křesťanských dobách udílel v neděli ráno křest, s nímž se ovšem již záhy spojila symbolika číslovky 8 (typologie obřízky osmého dne a příběhu o potopě světa s osmi zachráněnými). Také tehdejší představa o 7x 1000 letech tohoto věku světa, který bude vystřídán osmým dnem věčného nového stvoření. Toto pojmenování nesmí vést kmylnému závěru, že je neděle posledním dnem křesťanského týdne. Smysl je zjevně ten, že „osmý den" za sebou nechává starý týden stvoření a je začátkem stvoření nového. Toto pojetí potvrzuje mimo jiné i nepřetržitý úzus římské liturgie, která považuje pondělí za druhý den týdne. 

Jako další pojmenování se vyskytuje „den vzkříšení Páně", poprvé u Tertuliána počátkem 3. stol. Toto označení žije později u četných řeckých autorů jako „den vzkříšení" (anas-tasimos hémerá) a osvětluje dobře neděli jako týdení Paschu. Také v mnoha slovanských jazycích se toto označení neděle udrželo, např. ruské „voskresenie".

Název neděle jako dne Slunce (něm. Sonntag) vychází z řecko-římského planetárního týdne, jenž se postupně vytvářel během 1. stol. po Kr. Jeho základem je antická představa o sedmi planetách, mezi něž se tehdy počítalo i Slunce a které se otáčejí kolem svého domnělého středu, Země. Připisovaly se jim božské síly, dokonce byly uctívány jako božstva. Přitom se pro celý týden prosadilo následující pořadí: Saturn (Kronos), Slunce (Hélios), Měsíc (Selené), Mars (Arés), Merkur (Hermes), Jupiter (Zeus) a Venuše (Afrodíté).

Křesťané už znali Krista jako „slunce spravedlnosti" (Mal 3,20), „světlo světa" (J8,12), „světlo k osvícení pohanů" (Lk 2,32) a „světlo lidí" (J1,4), jež jakožto „pravé světlo" „osvěcuje každého člověka" (J 1,9). Tato na Krista vztažená symbolika světla a slunce se stále více prosazovala úměrně s tím, že se ve všedním životě prosazoval planetární týden a tím i název neděle jako dne Slunce (dies solis). Křesťané viděli v tomto symbolickém označování Krista současně protiváhu proti silně se šířícímu Mithrovu náboženství s jeho slunečním kultem a proti emesskému kultu vítězného Slunce (sol invictus), jehož narozeniny (tj. den zimního slunovratu) povýšil císař Aurelius v r. 274 na říšský svátek. V souvislosti se vznikem Vánoc hrál tento termín významnou roli. K tomu přistupovala také křesťanská interpretace zprávy o stvoření, jež nechala vzniknout světlu hned v první den týdne stvoření.

Se zdomácněním neděle jako dne Slunce (dies solis) v řeckořímském světě se tento termín postupně objevuje i v křesťanských spisech, jakkoli zpočátku opravdu váhavě. Oficiální řeč církve upřednostňuje však až do dnešního dne název den Páně.


3. Pokonstantinovský vývoj V dějinách křesťanského slavení neděle znamená důležitý bod obratu zákon císaře Konstantina z 3.3. 321. Prohlašuje „ctihodný dne Slunce" za den povinného klidu pro všechny soudce, městské obyvatelstvo a všechny provozovatele živností. Jen venkovské obyvatelstvo může prácovat, aby nepromeškalo příznivého počasí. Tím došlo k podstatnému ulehčení bohoslužebného slavení neděle a zároveň k získání prostoru pro sociální práci a pro tělesné i duševní zotavení. Na druhé straně se již záhy rozpoznalo nebezpečí zahálky a zneužití neděle. 

Konstantinův zákon vede v dalším vývoji k tomu, že se pracovní klid stále více stává středem svěcení neděle. „Služebné práce" (opera servilia) platí v neděli za těžké provinění proti státním i církevním zákonům a trestají se. V jednom koptském fragmentu ze 6. stol. stojí: „Proklet je ten, který něco koná v den svaté neděle, vyjma věci prospěšné duši a vyjma zaopatření dobytka." 

Vrcholná scholastika odděluje neděli od židovského sabatu a odůvodňuje zákaz služebných prací odkazem na nutnost umožnit nedělní bohoslužby. Nelze popřít, se věnovalo i v pozdějších staletích přepříliš pozornosti zákazu nedělní práce, a tak se přispělo k tomu, že christologický význam neděle ustoupil do pozadí.


4. Neděle v dnešní době Dnes se křesťanské neděli opět připisuje její původní význam. Děje se to v době bezkonkurenční nabídky volného času a příležitostí k jeho využití. Druhý vatikánský koncil nově připomíná: "... Proto je den Páně prvotní sváteční den, který je třeba předkládat zbožnosti věřících a vštěpovat do jejich vědomí tak, aby se stal dnem radosti a pracovního klidu... "

Jako zvláštní funkce neděle pro dnešního člověka se vyjmenovávají: posila ve víře, uschopnění pro bohoslužbu i pro službu v tomto světě, osvobození od rozmanitých tlaků života utvářeného kolektivní společností, ochrana před zotročením a izolací působením světa práce. Proto se křesťané zasazují za neděli jako den volna a klidu; je důležitá nejenom pro křesťanskou obec, nýbrž pro celou společnost.

I když se mnohým protiví mluvit o ,nedělní povinnosti', zůstává i nadále vážným proviněním proti Bohu i obci, zamešká-li křesťan nedělní eucharistickou slavnost bez závažného důvodu. Právem se proto může nahlížet jako na degeneraci svěcení neděle, když se někdo spokojuje s návštěvou anticipované nedělní mše v sobotu večer, aby prožíval neděli pravidelně a výlučně pro soukromé záležitosti bez křesťanské hodnotové formace. V době, kdy se mnozí příslušníci rodiny kvůli povolání a návštěvě vzdálených škol sejdou často za celý týden sotva k jednomu společnému jídlu nebo jiným společným zážitkům, by se péče o rodinný život se společným jídlem, hrou a výletem měla brát jako svrchovaně důležitý křesťanský požadavek, jehož význam se nemůže podceňovat ani v souvislosti se svěcením neděle. 

Současná církev klade nové důrazy také na liturgické utváření neděle. "Jiné slavnosti nemají mít před nedělí přednost, ledaže jsou skutečně nanejvýš významné. Neboť den Páně je jádrem celého liturgického roku." (Il.Vat.) 

Doporučení „Mezinárodní organizace pro normalizaci" (ISO), přičleněné k OSN, podle něhož by se měla neděle považovat od 1.1.1976 ve veřejné oblasti za poslední den v týdnu, je vnímano jako politováníhodná roztržk s křesťanskou tradicí. Následkem bylo, že se od 1976 objevila neděle v kalendářích na konci týdne, jako víkend, kdy člověk odpočívá, aby pak pondělím započal nový týdenní úsek. Jak nepřiměřeně se projevila tato změna, se ukazuje například na tom, že se na jejím základě oddělila  1. adventní neděle od adventu a Květná neděle od Svatého týdne. Takto uspořádané kalendáře přispívají k tomu, že ve vědomí široké veřejnosti poklesla neděle ještě více na bezbarvý „víkend", zejména když toto označení neprozrazuje vůbec nic o křesťanském hodnotovém obsahu.

5. Liturgické utváření dnů v týdnu Dík vyzdvižení neděle jako dne zmrtvýchvstání, zůstávaly zpočátku ostatní dny týdne bez povšimnutí. Výjimku tvořily středa a pátek. Tak např. dává Didaché pokyn postit se ve středu a v pátek St. půst se zdůvodňuje Jidášovou zradou, Pá. Kristovou smrtí na kříži = události Svatého týdne hrály při liturgickém utváření dní v týdnu velkou roli. Ve středověku dostává christologický akcent i Čt, a to vzpomínkou na ustanovení eucharistie a na začátek pašijí na Olivové hoře.

Tuto spásnědějinnou charakteristiku většiny dní v týdnu zatlačují občas ve středověku jinak motivované řady votivních mší (od lat. votum - slib,

přání; mše sloužená v liturgicky volném termínu na určitý úmysl věřících).

V 16. stol. vykrystalizovala následující řada votivních mší:

Pondělí:   nejsv. Trojice

Úterý:      sv. andělé včetně andělů strážných

Středa:      sv. apoštolově; později také sv. Josef

Čtvrtek:    Svatý Duch; později i nejsvětější svátost oltářní

Pátek:       sv. kříž; později také utrpení Kristovo

Sobota:     nejblahoslavenější Panna Maria

Nový misál z roku 1970 má 16 votivních mší, mezi nimiž jsou zastoupeny všechny výše jmenované. Nepřiřazuje však už je určitým dnům v týdnu.

LITURGICKÉ MEZIDOBÍ

Takzvaný temporál či rok Páně nesestává pouze z obou velkých svátečních okruhů (velikonočního a vánočního), nýbrž že jeho podstatnou část tvoří také 33 (34) týdnů mezi oběma svátečními okruhy jako takzvané „liturgické mezidobí", obecná doba liturgického roku, latinsky „tempus per annum" (doslova „doba během roku").

Členění a význam liturgického mezidobí (MZ)
; Dříve se rozlišovala doba po Zjevení Páně a doba po Duchu svatém. Po zavedení svátku Nejsv. Trojice bylo známo také počítání „po nejsvětější Trojici"; převzaly je i reformační církve a běžně ho užívají dodnes.

Od zavedení nového řádu roku 1969 tvoří týdny mimovánoční a velikonoční okruh jediný celek s průběžným číslováním, tj. 33 nebo 34 týdnů liturgického mezidobí. V nich „se tajemství Kristova života a poslání neoslavuje z určitého hlediska, nýbrž spíše v celé jeho plnosti - každá z těchto nedělí je "Velikonocemi", každá je svátkem." Každá neděle má vlastní modlitby, čtení a zpěvy. 

Pro způsob počítání těchto týdnů v roce platí několik pokynů: neděle po Zjevení Páně, (svátek Křtu Páně), představuje 1. neděli v liturgickém mezidobí pouze teoreticky. Následujícím pondělkem však začíná liturgie prvního týdne. Po úterku před Popeleční středou se liturgické mezidobí přerušuje a znovu pokračuje až pondělím po svatodušní neděli, jež se proto rovněž jen teoreticky počítá za jednu z 33-34 nedělí v liturgickém mezidobí. Přitom je třeba brát v úvahu to, že má-li příslušný rok pouze 33 nedělí, jeden z týdnů ročního cyklu liturgického mezidobí se přeskočí. Jestliže je například týden s Popeleční středou pátým týdnem liturgického mezidobí, začne svatodušním pondělím již sedmý týden liturgického mezidobí. Je tomu tak proto, aby se na závěr liturgického roku nemusel vynechat 34. týden, který by se měl kvůli svým eschatologickým textům rozhodně vždycky zachovat.

Pořádek čtení v MZ
Dny liturgického mezidobí dostávají svou liturgicko-teologickou „tvář" především prostřednictvím čtení. Pro čtení o nedělích liturgického mezidobí platí princip lectio semicontinua, tj. „polosouvislé" čtení, tzn. že se průběžně čte určitá biblická kniha s tím, že se některé části přeskakují. 
Čtení ze SZ jsou tematicky sladěna s příslušným evangeliem, ale zároveň se věřící seznámí se všemi důležitějšími texty SZ.

Pro NZ čtení se počítalo s listy Pavlovými a listem Jakubovým, protože epištoly Petrovy a Janovy se předčítaly už v době velikonoční a vánoční. 

Evangelijní perikopy jsou v mezidobí v cyklu A obecně vzaty z Mt, v B z Mk a v C z Lk evangelia. 

Oproti nedělím se pro všední dny počítá kromě evangelia pouze s jediným biblickým čtením. Zatímco se však evangelia každoročně opakují, existují pro neevangelijní čtení dvě střídavé řady, přičemž se řada I používá v lichých, řada II v sudých letech.

V neevangelijním čtení se po několika týdnech střídá SZ a NZ, podle délky jednotlivých knih. S ohledem na větší rozsah PS se přitom lekcionář omezuje na vybrané části, charakteristické pro jednotlivé knihy. Občas se na závěr vykládá náboženský význam historických zpráv jednotlivými perikopami ze sapienciálních knih (Jób, Moud, Přís, Kaz, Sír). Jen málo knih SZ se do čtení všedních dní nedostalo, (Abd, Sof, Pís, Ester a Judit). Jsou však zastoupeny v některých dnech obou svátečních okruhů liturgického roku.

Neevangelijní spisy NZ jsou zastoupeny s výjimkou Sk používaných vydatně ve velikonoční době; a uplatňují se v takovém rozsahu, že se ukáže jejich hlavní obsah. 

Evangelijní perikopy jsou vzaty podle zásady výběrově souvislého čtení ze tří synoptiků. Na základě daném Mk, jehož prvních 12 kap. se čte bez vynechávek, se přistupuje u Mt a Lk k výběru, a to v tom smyslu, že se čte všechno, co se nevyskytuje u Mk. Dvakrát či třikrát se čtou části, které evangelisté podávají „svým osobitým a poněkud odlišným způsobem anebo pokud je to nutné k pochopení souvislosti evangelia".

Svátky Páně v MZ; Ve druhém tisíciletí se vyvinuly čtyři slavnosti v době liturgického mezidobí, označované v důsledku závislosti na velikonočním termínu také jako „pohyblivé slavnosti". Jsou to: Nejsvětější Trojice, Těla a Krve Páně (Božího těla), Nejsvětějšího Srdce Ježíšova a Ježíše Krista Krále. Lze je označit jako ideové nebo i devoční svátky.
Slavnost Nejsvětější Trojice; Jako důsledek christologických a trinitárních sporů 4. a 5. stol., došlo k specifickému zdůrazňování víry v trojjedinost, a to jak při zvěstování, tak ve zbožnosti; V pol. 8. stol. se objevuje mše o Nejsvětější Trojici. Řím se takovému svátku velmi dlouho bránil. Nakonec jej zavedl Jan XXII. 1334 pro celou církev. Svátek se slaví v neděli po Seslání Ducha sv., = projev díků za dokonané tajemství spásy, jež působí Otec skrze Syna v Duchu sv.  
Slavnost Těla a krve Páně (Božího těla); Vznik tohoto svátku, jenž se slaví ve čtvrtek po neděli Nejsvětější Trojice, nutno vidět v souvislosti s kultem svátosti oltářní, jenž se rozvinul ve 12. stol. S tím se pojila velká touha po podívané. Ta mimo jiné vedla také k pozdvihování konsekrované hostie po proměnění. R. 1264 Urban IV., předepsal svátek pro celou církev. 

Lidový název Boží tělo odpovídá staršímu latinskému „Festům Ss. Corporis Christi" (svátek Nejsvětějšího Těla Kristova). Dnes se užívá  „slavnost Těla a krve Páně" svátek zahrnuje též tajemství „ krve".

 Dříve byl obvyklý „božítělový průvod“ - dosvědčen r. 1280. V průvodu se nosí konsekrovaná hostie - původně zahalená, později všem na očích, v drahocenné výstavní schránce, tj. monstranci. V celé Střední Evropě se s tím brzy pojí prvky polních a prosebných procesí. U čtyř oltářů pod širým nebem se koná čtvero zastavení; při něm se zpívají čtyři evangelia a modlí se přímluvy, pak následuje svátostné požehnání. 

 Již ve středověku chodívaly v průvodu živé obrazy představující pašije a jejich starozákonní předobrazy, a v baroku se z nich vyvinuly okázalé alegorické vozy, jejichž výtvarný obsah už někdy neměl žádný vztah k eucharistii ( sv. Jiří probodávající draka).

Slavnost Nejsvatějšího Srdce Ježíšova; V této slavnosti, slavené 3. pátek po Seslání Ducha svatého, se setkáváme s typickým devočním svátkem, jenž uctívá Bohočlověka pod zorným úhlem lásky symbolizované jeho srdcem. Náznak takového kultu lze nalézt již u Otců, kteří se odvolávají především na některá místa Jan (např. 7,37; 19,34). Na ně navazují teologové středověku. Mocnou vzpruhu přinesla tomuto kultu mystika 13. a 14. stol.  Později přijalo úctu zejména hnutí „Devotio moderna" a v 16. stol. jezuitský řád. V letech 1673 až 1675 měla Markéta Marie Alacoque z kláštera v Paray-le-Monial ve Francii řadu vizí, v nichž ji Kristus pověřil, aby se zasazovala o zavedení svátku Srdce Ježíšova a o pěstování pobožnosti pátků Ježíšova Srdce a Svaté hodiny. Řím odmítal, až Pius IX. jej 1856 zavedl závazně pro celou církev.

Leckteré pochyby spočívají na nedorozuměních. PS i nauka chápou slovo srdce jakožto nejvnitrnější původní střed celku těla i duše lidské osoby.

 Další formou kultu Ježíšova srdce je slavení „pátků Ježíšova Srdce", tj. prvních pátků v měsíci, a takzvaná Svatá hodina v jejich předvečer. 

Slavnost Ježíše Krista Krále ; vděčí za svůj vznik Piu XI. (1925) - nejúčinnějším lékem proti rozkladným silám doby je uznání Kristovy královské vlády. Vnějším podnětem pro zavedení bylo 1600. výročí Prvního ekumenického koncilu v Niceji. 

Ačkoli došel svátek nadšeného přijetí, přece se objevily určité pochybnosti s ohledem na to, že se myšlenka svátku dostatečně, ba organičtěji vyjadřuje už v jiných dobách liturgického roku, konkrétně v adventu, o Vánocích, na den Epifanie (Zjevení), o Velikonocích a vlastně každou neděli.  

Dnes se zdá být šťastným krokem, „slavnost našeho Pána Ježíše Krista, Krále všehomíra"(nazev v latinském misálu), byla přeložena na poslední neděli liturgického roku. Tak více stojí v eschatologické souvislosti. Stává se tak jasnějším, že vyvýšený Pán a Král je cílovým bodem našeho pozemského putování vůbec. 

Svátky Proměnění Páně a Povýšení svatého kříže; Tyto svátky se od předešlých odlišují tím, že mají v kalendáři pevný termín. Oba odvozují důvod svého slavení z určitého podnětu v dějinách církve.
Svátek Proměnění Páně (6. srpna)
Jeho základem jsou v podstatě souhlasné zprávy synoptických evangelií, podle nichž vystoupil Ježíš v doprovodu Petra, Jakuba a Jana na vysokou horu, tam byl proměněn a hovořili s ním Mojžíš a Eliáš. Přitom došlo k theofanii (Božímu zjevení), když z mraku zvolal hlas: „To je můj milovaný Syn, v něm mám zalíbení; toho poslouchejte."
Počátky slavení již v 5. stol. ve východních církvích. Pro celou církev zavedl tento svátek až 1457 papež Kalist III., a to jako vděčnou památku na vítězství nad Turky, jehož bylo dosaženo rok předtím.

Svátek Povýšení svatého kříže (14. září)
Kříž, na němž Ježíš utrpěl smrt, byl v samém počátku jen materiálním nástrojem jeho popravy. Ovšem už v apoštolské době se stal symbolem jeho obětní smrti, ba ztělesněním Krista samého a křesťanské víry vůbec. 

První stopy uctívání kříže vedou do první poloviny 4. stol. kdy údajně nalezla kříž Páně císařovna Helena 14. září roku 320. Dne 13. září roku 335 byl vysvěcen na Golgotě v Jeruzalémě Konstantinův chrám Božího hrobu, zahrnující starší rotundu Vzkříšení (Anastasis) s Kristovým hrobem, vrchol Golgoty a baziliku Martyrion, nazývající se též chrám sv. Kříže. Den poté byl dříve nalezený Kristův kříž slavnostně vystaven věřícím k uctívání. Tyto dvě události jsou pak základem výroční památky doložené v 5. stol.v Konstantinopoli  a koncem 7. stol. v Římě. 

14. září se v kostelích, které vlastnily nějakou větší relikvii Kristova kříže (Jeruzalém, Konstantinopol, Řím), vystavovala relikvie k uctívání věřícím. Tomu se říkávalo „exaltatio", tj. „povýšení", což svátku propůjčilo název.

Už v 8. stol. slavila galikánská liturgie svátek sv. Kříže ještě 3. května, tedy v den, kdy císař Heraklios dobyl roku 628 zpět relikvii sv. Kříže, unesenou dříve Peršany, a kdy táhl triumfálním průvodem s relikvií do Jeruzaléma. I tento galský svátek si vydobyl místo v římském kalendáři, přičemž se ovšem zmatením dějinných souvislostí nazýval Nalezením sv. Kříže, zatímco svátek 14. září Povýšením sv. Kříže, ačkoliv se 3. května vzpomínalo na to, jak Heraklios přinesl Kristův kříž zpátky do Jeruzaléma.  Svátek nalezení byl později potlačen. 

Slavnosti posvěcení kostela (posvícení) 

Již záhy se v církvi slavily m.j. výroční památky posvěcení kostela. Ta se chápala jako natale, narozeniny chrámu. K tomu existuje SZ předobraz, totiž Judou Mak. nařízená každoroční oslava nového vysvěcení jeruz. chrámu r. 165 př.Kr. Nejstarší vylíčení svátku posvěcení kostela je od poutnice Etherie. Zvyk se dostal už v 5. stol. do Říma a vůbec na Západ.

Svátky posvěcení kostela měly jen lokální význam. Dodnes výjimku tvoří však svátky posvěcení římských bazilik - Lateránské, Sv. Petra, Sv. Pavla a S. Maria Maggiore. Zvláštní význam pro každou diecézi má svátek Výročí posvěcení té které katedrály.

Je-li znám skutečný den posvěcení jednotlivých kostelů, slaví se právě v tom termínu. Ovšem pro všechny ostatní kostely je stanovena v každé diecézi společná výroční slavnost.  „Ve viditelné stavbě rozeznáváme obraz tvé církve, již jsi vyvolil za nevěstu tvého Syna." Ona je „chrám tvého svatého Ducha", vybudovaná „z nás jako z živých kamenů".

Sanktorál - svátky svatých v liturgickém roce

Jedná se o sváteční připomínky Ježíšovy matky, apoštolů a mučedníků a onoho dlouhého zástupu svatých mužů a žen všech stavů a společenských vrstev, kteří následování Krista vzali vážně v jedinečném smyslu slova.

ZÁKLADNÍ FAKTA O UCTÍVÁNÍ SVATÝCH

a) Teologie uctívání svatých
Když církev uctívá svaté, uznává a zvěstuje vítěznou milost jediného  Prostředníka Krista. Děkuje Otci za milosrdenství, které nám daroval v Kristu, a které se stalo viditelným na jednom z členů církve, a tím i na jejím celém těle. 
Boží milost, kterou svatí přijali a kterou žili, se stává pro věřící znamením a svědectvím, příkladem a vzorem, orientací a povzbuzením k utváření vlastního života. A to nikoli ve smyslu mechanického kopírování, nýbrž jako inspirace a pomoc pro zcela osobní a konkrétní snahu jednotlivých křesťanů následovat Krista hic et nunc.

A přímluva svatých není zprostředkovatelskou kanceláří ani ,instančním postupem“, ale ukazuje, že každý život ve víře a lásce má pro všechny věčnou platnost a význam.  

Svátky svatých hlásají podivuhodné působení Kristovo v jeho služebnících a poskytují věřícím dobré příklady k následování.  Týká se zvláštním a jedinečným způsobem Marie, matky Ježíše Krista. Její vyvolení za matku Spasitele, její souhlas s Boží výzvou a připravenost ke službě a oběti ji vyzdvihují vysoko nad všechny ostatní svaté.  „Nejvyšším a posledním cílem veškerého mariánského kultu je oslava Boží a snaha věřících uvést svůj život a své konání do souladu s Boží vůlí." 

b) Historie uctívání svatých
Počátek vlastního kultu svatých spadá do pol. 2. stol. Křesťanský kult mučedníků má kořeny ve vysoké vážnosti a soukromé úctě k spravedlivým a mučedníkům, jak tomu bylo již v židovství 

Uctíváni byli nejprve mučedníci. Za prvního, kterému obec prokazovala kultickou úctu, lze považovat biskupa Polykarpa ze Smyrny (+ asi r.155). Později byli někteří mučedníci přijímáni i do kalendářů jiných obcí. Chybějící hrob byl nahrazován relikviemi a ještě později i obrazy. V kultu byli velmi brzy mučedníkům naroveň postaveni apoštolově, kteří byli ustanoveni samým Kristem. Zvláštní úcty se rovněž dostalo „vyznavačům" (confessores), kteří byli pro víru sice pronásledováni, nemuseli však vytrpět smrt, i když prošli mučením, vězněním či vyhnanstvím. Nakonec byli zařazeni i asketové a panny - mimořádné následování Krista - neboť celý jejich život byl považován za určitý druh nekrvavého mučednictví.

Kult těchto svatých, nad jejichž hroby se již velmi brzy zřizovaly oltáře, kaple nebo i baziliky, četly jejich životopisy a slavila eucharistie, nespo-čívalo pouze v uctívání památky jejich „narození (pro Boha)" a v násle-dování jejich ctností (imitatio), nýbrž i ve vzývání (invocatio) a v prosbě o jejich přímluvu. Podobně jako u pozdně židovského uctívání svatých důvěřovali i křesťané přímluvě svých mučedníků a světců u Božího trůnu.

Na lze zpozorovat zaměření na mučedníky a apoštoly, a to by mohlo být důvodem, že pro kultické uctívání Matky Boží je prvním dokladem kultického uctívání asi až koptský papyrus ze 3. stol. 

Aby nedocházelo k tomu, že se kult svatých bude nekontrolovatelně rozšiřovat na stále další osoby, vyvinul se církevní proces svatořečení (kanonizace), přičemž se především požadovalo heroické následování Krista a důkaz zázraků v důsledku vzývání světce. 

Ve středověku lze konstatovat bouřlivý a teologicky málo fundovaný příklon ke svatým. Lze jej charakterizovat třemi základními znaky:

a) specifikace a příslušnost svatých pro určité úkoly; 

b) dělení relikvií a hromadění relikvií jako záruka pomoci mnoha svatých; c) víra v zázraky a touha po nich. 

V náboženské praxi ustupovalo imitatio před invocatio. Ve vědomí lidu se světci stávali z přímluvců stále více pomocníky. Vystupňovaný kult sva-tých se koncentroval na poutních místech s velkými sbírkami relikvií. 

Přebujelé uctívání svatých vedlo ve středověku k tomu, že byl rok Páně v liturgii značně překrýván kultem svatých. Na podkladu starého kalendáře města Říma vznikl v 16. stol. první univerzální kalendář. Bylo v něm už „pouze" 158 svátků svatých.  

c) Hlavní směry reformy kalendáře svátků svatých
Druhý vat. koncil stanovil důležité směrnice k uspořádání kalendáře. Nejvyšším hlediskem je přednost roku Páně. Na celou církev ať jsou rozšířeny jenom svátky těch svatých, kteří mají skutečně obecný význam.
Prvním cílem bylo zmenšit počet, resp. snížit kategorii „ideových svátků", což se projevilo především u svátků Páně a Panny Marie. Další hlavní směry práce se vztahovaly k výběru svatých a k novému uspořádání oslavy jejich svátků; 

Vedle všeobecného římského kalendáře tvořícího základ liturgického roku se předpokládá rovněž vytváření vlastních kalendářů dílčích církví a řádo-vých společností a stanoví se pro to přesná pravidla. 

VÁNOCE A JEJICH SVÁTEČNÍ OKRUH

V prvních třech staletích zřejmě neexistoval žádný svátek kromě oslavy velikonočního tajemství. To se změnilo počátkem 4. stol. Prosazuje se tendence rozvíjet a představovat události spásy v Kristu historizujícím a napodobivým způsobem a slavit je z jednotlivých dílčích hledisek. Již 25. prosince roku 336 se slavilo v liturgii města Říma Kristovo narození. Mnohé nasvědčuje také tomu, že slavnost Epifanie (Zjevení) 6. ledna, vzniklá na Východě téměř současně, nalezla cestu do římské liturgie až po zavedení svátku 25. prosince.

Příčiny zavedení svátku Kristova narození; Dvě hypotézy: Podle jedné přišel impuls z pohanského svátku „nepřemožitelného boha Slunce", který zavedl pro celou říši římský císař Aurelián roku 274. Podle jeho záměru měl pomoci držet jeho obrovskou říši pohromadě a upevňovat ji. Aby křesťané mohli odolat přitažlivé síle tohoto svátku, ustanovila prý římská církev jako protiváhu na tentýž den slavnost Kristova narození. Takzvaná „výpočetní hypotéza" vychází z toho, že se už ve 3. stol. snažili křesťanští teologové vypočítat den Kristova narození. Pozornost se přitom kvůli silné symbolice Krista-Slunce věnovala dnům rovnodennosti a oběma slunovarům. Kristovo početí mělo připadnout na jar. rovnodennost (25. březen) a jeho narození správně na 25. prosinec. Jakkoliv se nám dnes zdají takové pokusy výpočtu Kristova data narození velmi apriorní a pochybné, přesto je nejspíš právě toto počítání vlastním popudem k slavení svátku Kristova narození 25.12. a nikoli zřetel na pohanský svátek. Jen existovalo-li přesvědčení o historičnosti Kristova data narození 25. prosince, mohlo se spoléhat, že zavedení nového svátku bude mít úspěch.

To, že se nový svátek už ve 4. stol. rozšířil v tehdy málo centralizované církvi s tak neslýchanou rychlostí na Záp. i v mnoha církvích Východu, má svůj důvod zřejmě i v tom, že zápas s bludným ariánským učením vyzdvihoval silněji do popředí osobu - a nejen dílo - Bohočlověka JK. 
Původním obsahem vánočních svátků je vtělení (inkarnace) Bohočlověka, jeho „zjevení v těle", tedy jak početí, tak narození.

Liturgie vánočních svátků Podle římské tradice od 6. stol., se hovoří o mši půlnoční (missa in nocte, mše v noci), pastýřské (missa in aurora, mše za svítání) a velké (missa in die, mše ve dne). Původ je prozaický; Ve 4. stol. celebroval papež jako první a jedinou mši vlastní slavnostní mši ve sv. Petru v obvyklý čas, v 9 hod. V 5. stol. se na Esquilinu vybudovala podzemní kaple jako napodobenina jeskyně narození v Betlémě. A právě v této kapli papež celebroval „půlnoční mši". Tato mše pochází nejspíš ze zvyku křesťanů v Jeruzalémě. Ti slavívali v noci mši v kostele nad jeskyní narození v Betlémě, a pak se průvodem vraceli do Jeruzaléma, kde se ráno konala další eucharistie. 

V polovině 6. stol. k tomu přistoupila třetí mše, a to v kostele svaté Ana-stázie v blízkosti Palatinu. Protože se na Východě slavila památka této světice 25.12., slavil tuto mši osobně papež (asi z úcty vůči byzant. místodržiteli). Trojí vánoční mše byla převzata i mimo Řím. 

Půlnoční mši charakterizuje v první řadě evangelijní perikopa o Kristově narození v Betlémě (L 2,1-14). Pastýřská mše má své pojmenování z evangelia (L 2, 15-20), v němž se o setkání pastýřů s dítětem v jeslích hovoří zároveň prostě i působivě. Velká mše zvěstuje v prologu Janova evangelia (1,1-18) tajemství inkarnace podle janovské teologie. Biblické texty mší ukazují, že i ve vánoční liturgii se vyjadřuje velikonoční tajemství. (Tt 2,14)

Protože je s tajemstvím Kristova lidství neoddělitelně spojen život Panny Marie, je její památce zasvěcen den vánočního oktávu (1.1.). 

Ke sváteční vánoční liturgii se počítá už i večerní mše 24.12. (vigilie), tj. štědrovečerní mše. Evangelium (Mt 1,1-25) hovoří o rodokmenu J.K. a o andělově poselství Josefovi.

Advent jako vánoční přípravná doba; Podobně jako velikonoce, dostaly i Vánoce přípravnou dobu -  advent (tj. příchod). První stopy se nacházejí ve Španělsku, a především v Galii. Má 40 postních dní. Motivem byla skutečnost, že svátek Zjevení byl křestním termínem. 

V Římě lze pozorovat počátky adventní liturgie až kolem pol. 6. stol. Původní obsah adventu netvořilo ani tak očekávání Kristova druhého příchodu na konci časů (parusie), spíše šlo o přípravu na liturgickou oslavu Kristova vtělení. V Galii se časem silně vyvinulo eschatologické zaměření adventu. Něco z tohoto kajícího charakteru proniko ve 12. stol. i do římské adventní liturgie, např. vynechávání Gloria a nošení fialových mešních rouch. Advent se v Římě přesto nenahlížel jako vlastní kající doba. Římské časové řešení se čtyřmi adventními nedělemi se prosazovalo jen váhavě. Milánská liturgie má ještě dnes šest adventních nedělí. 

Advent začíná mezi 27.11. a 3.12. Doba adventní začíná 1. adv. nedělí a  má dvojí povahu: je to doba přípravy na oslavu Narození Páně a zároveň je to doba, v níž směřujeme v myšlenkách k očekávání druhého Kristova příchodu na konci věků. Proto je advent dobou oddaného a radostného očekávání, a není prvořadě dobou pokání. Dnům od 17. do 24.12. se přisuzuje zvláštní zaměření na Vánoce, u doby od první adventní neděle do 16. 12. mluví o očekávání druhého příchodu.

O první adv. Ne hovoří evangelium o druhém příchodu Páně a napomíná k bdělosti. Evangelium druhé adv. Ne. obsahuje výzvy k pokání z úst Předchůdce Jana. Třetí adv. Ne. znají mnozí pod názvem „Gaudete" (Radujte se). V evangeliu před námi opět stojí postava Jana Křtitele. Čtvrtou adv. Ne. se ocitáme v období bližší přípravy na slavnost Narození Páně. Evangelium hovoří o Josefovi(A) o zvěstování Páně(B) a o Mariině návštěvě u Alžběty (C). Čtvrtá adventní neděle nás tak přivádí už zcela blízko k tajemství vánočních svátků.


„Roráty" (původně votivní mše ke cti Boží Matky o sobotách adv. doby), které se hojně sloužívaly a byly s oblibou navštěvovány, se mohou konat i nadále, a to ve všední dny adventu do 16.12.


Kromě Velikonoc si už jen vánoční svátky zachovaly oktáv, tedy liturgický sváteční týden. Vlastní den oktávu se kryje se začátkem občanského roku a prodělal několik významových proměn. Protože pohané počátek roku slavili dvoutvářného boha Jána nevázanými radovánkami, pověrčivými zvyky a hrubými výstřednostmi, pokusila se církev uchránit věřící tím, že konala kající bohoslužby a vyzývala k postům. Použila ovšem ještě jinou taktiku: A tak se 1.1. v poslední den oktávu Narození Páně, se koná slavnost Matky Boží Panny Marie. V liturgii toho dne se tím pádem dostatečně nepočítá se skutečností, že jde o začátek občanského roku. Téměř všechny národy přikládají tomuto dni zvláštní význam. 

Už nejstarší liturgické kalendáře obsahují v bezprostřední návaznosti na Vánoce řadu svátků svatých. Středověk viděl v těchto svatých čestnou družinu Jezulátka (Krista dítěte) a nazýval je „Comites Christi" (tj. Kristovi průvodci). V římské liturgii to jsou prvomučedník Štěpán 26., apoštol a evangelista Jan 27. a betlémská Mláďátka 28. prosince. V nich se viděly tři možné formy mučednictví: dobrovolné a naplněné (Štěpán), dobrovolné, nenaplněné (Jan), a naplněné, nedobrovolné (Neviňátka).

Svátek sv. Štěpána sahá na Východě do 4. stol., na Západě je znám od začátku 5. stol. Ve středověku se s jeho svátkem spojovaly hojné lidové zvyky.

Svátek apoštola a evangelisty Jana sahá svými kořeny na Východě do 4. stol. Apoštol Jan působil podle tradice v Efezu, za Domiciána byl vyhoštěn na ostrov Patmos, kde napsal Apokalypsu, potom se vrátil zpět do Efezu, tam sepsal evangelium a zemřel ve vysokém věku za císaře Trajána. K jeho kultu přispěla ve středověku také legenda, že bez újmy vypil pohár s otráveným vínem a že byl vhozen do kotle s vroucím olejem, aniž by mu to uškodilo (odtud jeho mučednictví). Žehnání a podávání „svatojanského vína" se udrželo od raného stř. dodnes. Souvisí s pohanským zvykem připíjet si na počest bohů. 

Svátek Svatých Mláďátek se zřejmě vyvinul na Západě koncem 5. stol.

Datum svátku jistě ovlivnila souvislost s vánočními událostmi.

V neděli vánočního oktávu se slaví svátek Svaté Rodiny. Připadnou - li však Vánoce na neděli, slaví se svátek Sv. Rodiny 30. prosince. Jedná
se o velmi mladý svátek, který se řadí do skupiny devočních nebo
ideových svátků. Kult Svaté rodiny Ježíše, Marie a Josefa dosáhl v 19.
stol. obrov-ského rozkvětu. V nazaretské rodině se viděl účinný vzor pro
ohrožené křesťanské rodiny.

Epifanie a svátek křtu Páně; Zjevení Páně, (řec: Epifaneia či theofaneia tj. Boží zjevení), je na Výcho​dě původním svátkem Kristova narození. Nejstarší stopy svátku Epifanie vedou až k počátku 3. stol. Mnohé svědčí o tom, že i zde ovlivnil volbu 6. ledna pohanský svátek: v Alexandrii slavili totiž pohané v noci z 5. na 6. leden narozeniny boha Eóna (bůh času a věčnosti), při nichž se ve slav​nostním ceremoniálu nabírala a uchovávala voda z Nilu. Již záhy se s tímto svátkem Ježíšova narození spojovala také památka jeho křtu. K tomu přistoupila ještě památka prvního Ježíšova zázraku na svatbě v Káně, kde Ježíš proměnil vodu ve víno (J 2). - podnítily pravděpodobně pohanské představy o tom, že v noci na 6.1. vyvěrává z některých pramenů místo vody víno. Křesťané mohli poukázat na to, že u Ježíše.. . Ve druhé polovině 4. stol. došlo ke vzájemnému převzetí východního a západního svátku Kristova narození. Zatímco Východ pak slavil 25. pro​since kromě Ježíšova narození také příchod mudrců a 6. leden vyhradil památce Ježíšova křtu a památce svatby v Káně, slavil Západ 6.1. epifanii (zjevení) Vykupitele s příchodem mudrců, křtemJ.K. a svatbou v Káně.

středoevropské středověké lidové zbožnosti vystupují silně do popředí „Tři králové", zvlášť po přenesení jejich údajných relikvií z Milána do Kolína n.R. roku 1164. Epifanie se potom zhusta nazývá svátkem Tří králů nebo Třemi králi. Jedná se však o svátek Páně.

evangeliu není řeč ani o králích, ani o počtu tří. (snad na základě tří darů). Titulaturu „králové" lze doložit až v 6. stol. Jména Kašpar, Melichar a Baltazar se prvně vyskytují v 9. stol.

Z pestrých zvyklostí spojených s tímto dnem jmenujme středověký zvyk, kdy chodili chlapci s hvězdou a zpívali. Od konce středověku je známotaké žehnání obydlí s použitím vody a kadidla, požehnanými v tento den.

Nad dveře se přitom píší písmena C+M+B. „Žehnání křídy" to vykládá

jako značky jmen tří králů (Caspar, Melchior, Balthasar). Podle jiných jde o počáteční písmena tří slov prosby „Christus mansionem benedicat"

(Kriste, žehnej tomuto obydlí). Převládající tematika mše svátku vychází z evangelia, jež nám ukazuje hvězdou vedené „mágy z Východu", jak hledají „právě narozeného krále Židů" a vzdávají mu hold (Mt 2,1-12). Ukazuje se, že Ježíš je mesiášským králem celého světa a chce vést i pohany ke spáse.

Jestliže bylo řečeno o Vánocích, že jsou stejně jako Velikonoce svátkem

vykoupení, jakkoli pod jiným aspektem, platí to i pro slavnost Epifanie.

Svátek Křtu Páně; V historickém přehledu jsme si ukázali, že také Ježíšův křest a svatba v Káně jsou původními prvky svátku Epifanie. Nově se svátek Křtu Páně slaví v neděli po Zjevení.

Středem je evangelium o Ježíšově křtu, přičemž jsou tři synoptické zprávy přiřazeny třem odpovídajícím cyklům. Už církevní Otcové připisovali této události velký spásněteologický význam. Spočívá předně v tom, že „hlas z nebe" při Ježíšově křtu zjevil, že Ježíš je Syn Boží: (Mt 3,17) Další význam spočívá v sestoupení Ducha sv. na Ježíše v podobě holubice = Ježíšovo pomazání a vyslání k mesiášské službě na začátku jeho veřejného života. Přijetím Janova křtu projevil Ježíš zároveň svou solidaritu s lidmi zatíženými hříchem a propůjčil přitom vodě sílu odpouštět hříchy. Svátkem Křtu Páně se uzavírá vánoční sváteční okruh. Začíná obecná doba liturgického roku, tj. liturgické mezidobí, takže již následující týden platí jako první z 33-34 týdnů tohoto údobí.

Dva vánoční svátky mimo vánoční okruh

Obsahovou souvislost se slavením Kristova vtělení mají dva svátky Páně, které se podle jejich dřívějších jmen „Očišťování Panny Marie" a „Zvěstování Panny Marie" většinou chápaly jako svátky mariánské, a které se nyní nazývají „Uvedení Páně do chrámu" a „Zvěstování Páně". Předmětem svátku „Uvedení Páně do chrámu" 2.2., tj. čtyřicátý den po

Vánocích, jsou biblické události v jeruzalémském chrámu, které popisuje L 2,22-39 a jejichž středem je skutečně víc Ježíš než jeho matka. Podle starozákonních předpisů o rituální čistotě (Lv 12,1-8) platila žena po porodu chlapce 40 dní, po porodu děvčete 80 dní za nečistou a musela poté přinést knězi k oběti za hřích beránka a holoubě nebo jestliže byla chudá, dvě holoubata. „Kněz za ni vykoná smírčí obřady a bude čistá." Prvorozený syn platil za vlastnictví Hospodinovo (Ex 13,2), musel být před Hospodina předveden (Ex 13,12) a vyplacen peněžitou obětí (Nu 18,16). Podle těchto předpisů přivedli Maria s Josefem Ježíše do chrámu. Pokud jde o svátek s touto událostí související, lze rozlišit východní (jeruzalémskou) a západní (římskou) složku vzniku svátku. Poutnice Etherie uvádí kolem roku 400 z Jeruzaléma, že se čtyřicátý den po Epifanii, tenkrát jediném jeruzalémském svátku Ježíšova narození, tedy 14. únor, slavil jako velká slavnost. U chrámu Vzkříšení (Anastaze) se konalo velké procesí a biskup vysvětloval ve svém kázání události z Lk. Slavnosti byly zakončeny mší.

Kolem pol. 5. stol. se objevil název „Svátek setkání" (řec. Hypapante), a tento svátek zná světelný průvod. Název svátku připomíná, že se Ježíš poprvé setkává s chrámem svého Otce a v chrámě se Simeonem a Annou. V Římě je tato sváteční slavnost známa už v polovině 5. stol. 40. den po Vánocích se pořádal světelný průvod, jenž měl zatlačit starý pohanský smírný průvod, konaný každý pátý rok začátkem února (tj. amburbale). Světla nesená v křesťanském průvodu připomínala, jak Simeon nazval v tento den Ježíše „světlem, jež bude zjevením pohanům" (L 2,32). Žehnání svící nesených při průvodu vzniklo v Galii. Svěcení světel a světelný průvod vedly např. k českému lidovému označení svátku „Hromnice" jež ovšem málo vypovídá o vlastní tematice svátku. Od 1969 oficiální název Uvedení Páně do chrámu.

Slavnost Zvěstování Páně - 25. březen; Její kořeny sahají na Východě až před ekumenický koncil v Efezu (431). Tehdy už existoval nejstarší mariánský svátek pod titulem „Památka svaté vždy panenské Boží Matky". Slavil se 26. prosince, tedy v návaznosti na svátek Kristova narození. Svátek Zvěstování 25. března, tj. devět měsíců před Vánocemi, je na Východě dosvědčen už v pol. 6. stol. Na Z. v 7. stol. Už ve 3. stol. se přičítal zvýšený význam jarní rovnodennosti, která se kladla na 25. březen: jarní rovnodennost platila za první den stvoření, za Kristovy narozeniny nebo za den jeho početí i za den jeho smrti na kříži. Takže je pochopitelné, že tento den vykrystalizoval po stanovení Kristova narození na 25. prosinec jako den počátku jeho života v Mariině lůně. Protože 25. březen spadá většinou do velikonoční kající doby, jejíž vážnost příliš neladí s radostí tohoto svátku, drželo se Španělsko ještě dlouho staršího svátečního termínu 18. prosince a církev v Miláně termínu poslední adventní neděle.

Pojmenováním se svátek částečně počítá k svátkům Páně, a částečně k svátkům mariánským. Hovoří se o „Zvěstování Páně" a existují i názvy Kristovo početí, Kristovo vtělení, nebo „Zvěstování Panně Marii". S ohledem na jeho spásnědějinný význam dává se dnes přednost názvu „Zvěstování Páně", s liturgickým stupněm „slavnost". Připadne-li svátek na Svatý týden či na týden velikonoční, překládá se na pondělí po velikonočním oktávu.

Sváteční evangelium (L 1,26-38) hovoří o Božím úradku vyvolit Marii za matku svého Syna. Toto dítě, tento syn „bude veliký a bude nazýván Synem nejvyššího.

VELIKONOČNÍ DOBA, PENTEKOSTÉ, PADESÁTIDENÍ

Zkušenost, že vrcholné slavnosti potřebují jistý čas k pozvolnému zklidně​ní a doznění, známe už ze židovského kalendáře. Potvrzuje se také staro-křesťanskou praxí, když se vděčně a radostně slaví Kristovo velikonoční tajemství nejen ve třech velikonočních dnech, nýbrž i v následujících sed​mi týdnech, resp. padesáti dnech.

Taková padesátidenní slavnost měla svůj vzor již v židovském kalendáři, kde se slavil „týdenní svátek", tj. Letnice, padesát dní po svátku nekvaše​ných chlebů. Podle Sk 2,lnn došlo v tento den také k viditelnému vylití svatého Ducha. Toto období „Padesátnice" (Pentekosté) charakterizuje vděčná radost, pro​jevující se mimo jiné častým aleluja a zákazem postu a modlitby vkleče. Symbolickým výrazem je paškál stojící jako symbol vzkříšeného Krista během 50 dní na očích obce v blízkosti oltáře. Od velikonoční svíce se mají při křtu zapalovat svíčky novokřtěnců. Též při každé zádušní mši má stát rozsvícený paškál na čelním místě, popřípadě u rakve. Prvních osm dní velikonoční doby tvoří velikonoční oktáv. Jeho začátky ve smyslu liturgicky zvlášť slavené doby sahají možná dokonce do druhé pol. 3. stol.

Liturgii tohoto oktávu charakterizovalo nejenom velikonoční tajemství, nýbrž i ohled na neofyty, tj. nově pokřtěné, kteří byli při každodenní eucharistii uváděni hlouběji do tajemství víry. Tento týden se dříve nazýval také Bílým týdnem či Týdnem bílých šatů. Pro větší zdůraznění jednoty velikonoční doby se hovoří o velikonočních nedělích. Takže samy Letnice jsou osmou nedělí velikonoční a závěrem velkého velikonočního oktávu Padesátidení (Pentekosté).

Už jsme konstatovali, že stará církev slavila celé padesátidenní Velikonoce (Pentekosté) jako jedinou sváteční dobu s nedílným tématem Kristova pře​chodu ze smrti do slávy. K rozvinutí na jednotlivé aspekty, a tím k oslabení celistvého pohledu došlo až později. Tak se to stalo i se slavností Nanebe​vstoupení Páně. Ve 4.stol. se prosazuje jako samostatný svátek 40. dne po Velikonocích. Vedle velké úcty k „posvátnému" číslu 40 byla popudem k tomu především poznámka ve Sk 1,3.

Padesátý den po Velikonocích, tj. svatodušní neděli (slavnost Seslání Du​cha svatého, Boží hod svatodušní), nutno nahlížet jako korunující závěr ve​likonoční doby. V římské liturgii však pozorujeme tendenci stále více tento den osamostatňovat a udělat z něho více či méně zvláštní svátek. V mnoha zemích dostaly svatodušní svátky druhý nebo dokonce třetí sváteční den a mluvívalo se o vlastním svatodušním svátečním okruhu. 

Souběh této události s židovským „týdenním svátkem", tj. Letnicemi, které byly jak děkovným svátkem za pšeničné žne, tak památkou uzavření smlouvy na Sinaji.

Velepísní na působení Ducha sv. je sekvence „Veni, Sancte Spiritus", jež zůstala svatodušnímu svátku povinně zachována. Červená barva mešních rouch o svatodušní neděli je zřejmě reliktem z doby izolovaného pojetí svátku - odkaz na ohnivé jazyky při sestoupení Ducha svatého?

VELIKONOČNÍ KAJÍCÍ DOBA, DOBA POSTNÍ

Historický vývoj Už křesťané 2. stol. se na velikonoční slavnost připravovali dvoudenním smutečním postem. Ve 3. stol. se půst rozšířil na celý Svatý týden. Pro první všeobecný koncil v Niceji je už čtyřicetidenní přípravná doba na Ve​likonoce, něčím samozřejmým a všem známým. Snaha napodobit Ježíše, který se po svém křtu v Jordánu 40 dní postil. Církevní Otcové v tom rovněž viděli odkaz na 40 dní, kdy se postil Mojžíš na Sinaji a pro​rok Elijáš cestou k hoře Chorébu, stejně jako na 40 roků putování Izraele pouští. Quadragesima (čtyřicetidení) začínalo původně o šesté neděli před Velikonocemi a trvalo až do Zeleného čtvrtku, kdy se v Římě konalo slavnostní znovupřijetí kajícníků.

Protože se o nedělích nepostilo, hledalo se v 5. stol., jak zvýšit počet dní skutečného postu na 40. Dosáhlo se toho dvěma kroky: Nejprve se z veli​konočního tridua vyčlenil Velký pátek a Bílá sobota, čímž se dosáhlo počtu 36. Brzy se však k postní době připojily čtyři všední dny před první nedělí postní -  Popeleční středa jako začátku čtyřicetidenního postu. Ale ani s tím nezavládla spokojenost.

Půst v Quadragesimě spočíval v tom, že se člověk spokojil s jedním jídlem denně. To se jedlo podle antického zvyku večer. K tomu patří zdr​ženlivost od masitých pokrmů a vína, později též od mléčných produktů a vajec. Počínajíc vrcholným středověkem lze pozorovat postup​né zmírňování postní praxe, což určitě souvisí s doceněním těla ve filozofii a teologii vrcholné scholastiky.

Pozadí postní praxe tvoří množství hlubokých myšlenek víry. Tehdejší křesťané viděli v postu posílení modlitby, půst se dále chápal jako průprava k přijetí Ducha, jako účinná zbraň v boji proti zlým duchům, jako přiměřená příprava na náboženské úkony, např. přijetí křtu a eucharistie, a jako podmínka aktivní pomoci chudým dík úsporám vlastních výdajů. Rovněž misionářské ohledy na bohatou postní praxi Židů i pohanských náboženství, např. mysterijních kultů, mohly posty staré církve podpořit. Quadragesimu staré církve spoluutvářely obsahově podstatným způsobem i snahy o rekonciliaci kajícníků a příprava katechumenů (uchazečů o křest) na přijetí iniciačních svátostí o velikonoční noci. Co po nich církev žádala, to zčásti konali její členové s nimi - podpora solidarity.

Oba náboženské úkony, jež kdysi zásadně utvářely liturgii čtyřicetidenní postní doby, totiž veřejné církevní pokání a katechumenát, se v křesťan​ských zemích pozvolna vytratily. Mnohé v liturgii se stalo proto nesrozu​mitelným. V liturgii jde obsahově o tematiku pokání, křtu a Kristova umučení a formálně o užívání fialových mešních rouch a o vynechání radostného Gloria a všech aleluja (chvalte Pána). 

Popeleční středa  Již velmi brzy se počátek veřejného pokání pro ty, kdo se provinili těžkým hříchem, stanovil na Popeleční středu. Kajícníci se přitom oblékali do kajícího roucha a posypávali se popelem. Oblékání zvláštního kajícího roucha a sypání popelem na výraz smutku a kajícího smýšlení je známo již ve SZ a v pohanské antice. I Ježíš zmiňuje tuto symboliku pokání, když káře galilejská města Chorazin a Betsaidu za to, že nečinila pokání: (Mt 11,21)

Zatímco se instituce veřejného církevního pokání koncem prvního tisíciletí vytrácely, obřad sypání popelem se zachoval díky tomu, že se nyní týkal všech věřících. Přitom se klerikům a laikům mužského pohlaví sypal popel na hlavu, ženám se dělal popelem kříž na čele. Zvláštní modlitba pro žehnání popela se vyskytuje až v 11. stol. Předpis o tom, že se k získání popela pálí palmové ratolesti z předcházejícího roku je z 12. stol. Kromě tradičního slovního doprovodu: „Pamatuj, člověče, že prach jsi a v prach se navrátíš" (srv. Gn 3,19), lze pronášet i Ježíšovu programovou výzvu: „Čiňte pokání a věřte evan​geliu!" 
Postní neděle; Snaha využít křestních a postních motivů se soustředila zvlášť na postní neděle. Děje se to především prostřednictvím evangelia. První neděle přináší perikopu o Ježíšově pokušení na poušti a obsahuje tak poselství o Kristově zápasu i vítězství. 
Druhá post. Ne hovoří o proměnění Páně, pot rzujícím, že kříž a smrt neznamenají konec, nýbrž průchod ke slávě. O třech následujících nedělích cyklu A ovládá veškerou mešní liturgii křestní motiv evangelia.

Třetí post. Ne o setkání Ježíše se Samařankou u Jákobovy studny. Myšlenka "vody živé" a téma vyznání, "to je spasitel...". 
Čtvrtá post. Ne vypráví o uzdravení slepého od narození J9,1-41). Motiv přechodu ze tmy do světla, ze smrti k životu vede k radosti. Starobylé ozn. "laetare" - raduj se. Zvyk užívat v tuto ne růžová roucha od 16. stol. Pátá post. Ne - zpráva o vzkříšení Lazara.(J 11,1-45) "Já jsem vzkříšení  a život".  Tím  se  Ježíš dotýká samého jádra křesťanského poselství o věčném životě, ke kterému člověk směřuje skrze křest. 
Pátou postní nedělí začínal dříve tzv. Tempus passionis - zvyk zahalovat oltáře, obrazy a kříže = tzv. půst očí - Sounáležitost s kajícníky, kterým byl odepřen přístup do chrámu a tedy také pohled. Kříže zůstávají zahaleny zahaleny až do konce velkopáteční liturgie.

Cyklus B je zaměřen na téma nové smlouvy uzavřené skrze Kristovo velikonoční tajemství. Kristovo pokušení, proměnění, očištění chrámu, rozhovor s Nikodémem, pšeničné zrno (skrze smrt JK hojný užitek). 
Cyklus C má ústřední téma smíření. Pokušení (uznat Boha), proměnění (plody usmíření s Bohem), neplodný fíkovník -(neobrátit se znamená zahynout), podobenství o ztraceném synu - (oslava odpouštějící lásky Boží) a cizoložnice - (obdarování novým začátkem). SZ i NZ čtení jsou vybrána tak, aby doplňovala posleství evangelia.

Květná neděle  Významné místo zaujímá šestá postní neděle, Květ​ná (pašijová) neděle (Dominica in Palmis de passione Domini). Je zřejmé prolínání dvou aspektů, památky Ježíšova vjezdu do Jeruzaléma a památky jeho umučení.

Počátkem 5. stol. se v Jeruzalémě shromažďovali křesťané za časného odpoledne na Olivové hoře k rozšířené bohoslužbě slova, a po ní šli k večeru průvodem do Jeruzaléma s palmovými či olivovými ratolestmi v rukou = název Květná neděle. Užívání a žehnání „palmových ratolestí" je dosvědčeno v 8. stol. „Již brzy se vedle palem světily i jiné zelenající se a kvetoucí ratolesti, ve střední Evropě pak většinou vrbové proutky. Zatímco v nejstarších liturgických textech měly pal​mové ratolesti jen symbolický význam znamení života, naděje a vítězství, lidová víra jim brzy připisovala také velmi masivní účinek. U pohanských Řeků a Římanů se připisovala větvím určitých stromů síla odvracející zlé duchy a mající moc ochránit dům, dvůr a pole od jimi způsobené škody. K tomu se ještě přidružila úcta, kterou lidová víra zahrnovala všechny věci, které úzce souvisely s křesťanským kultem. 
S koncem 8. stol. se také množí svědectví o průvodu s ratolestmi. Tento průvod přibíral ve středověku stále více divadelně dramatických prvků. Ve středověku je ještě běžné shromažďovat se v nějakém kostele mimo městské hradby ke svěcení ra​tolestí a pak jít průvodem do hlavního kostela města. 

Charakter mše Květné neděle je stejně jako mešní propria ostatních post​ních nedělí dán evangelijem. Tvoří ho zpráva o Kristově umučení.    

Všední dny postní doby Obě velká témata obrácení a křtu charakterizují nejen Popeleční středu a neděle postní doby, nýbrž i její pracovní dny (tj. všední dny); i ty se tak vřazují do celkového tématu postní doby, kterým je příprava na Ve​likonoce. Všechny tyto dny mají své vlastní mešní texty. Čtení a evan​gelium tvoří tematickou jednotu. 

Také všední dny Svatého týdne jsou zcela ve zna​mení Kristova utrpení. Čtení prvních tří dní(po, út, st) jsou úryvky z prvních tří písní Hospodinova služebníka u proroka Izajáše, evangelia popisují události z posledních dní před Kristovým umučením.

Na Zelený čtvrtek, jehož večer už patří do velikonočního tridua, se v dopoledních hodinách slouží „Missa chrismatis" (Mše při svěcení olejů), při níž „biskup obklopený svými kněžími (celým presbyteriem) žehná svaté oleje a světí křižmo".

Svěcení křižma a oleje katechumenů a nemocných patří k nejstarším částem liturgické tradice - mimo jiné Hippolyt na začátku 3. století. To, že se toto svěcení olejů ustálilo na Západě na Ze​lený čtvrtek, bylo podmíněno udílením křtu a biřmování o velikonoční noci, neboť pro křest a biřmování bylo zapotřebí oleje katechumenů a křiž​ma. 

V tento den probíhalo v římské liturgii také znovupřijetí veřejných kajícníků, aby mohli slavit velikonoční slavnost opět spolu s obcí.

„Křižmová" mše se podle tradice koná zpravidla na Zelený čtvrtek dopoledne. Mše má „zdůraznit společenství kněží s biskupem. Je proto žádoucí, aby se jí, pokud je to možné, zúčastnili všichni kněží. Vlastním tématem této mše je Kristovo velekněžství. 

Jak to odpovídá latinské tradici, koná se svěcení olejů v této mši tak, že se olej nemocných žehná před závěrečnou doxologií eucharistické anafory, zatímco svěcení oleje katechumenů a křižma probíhá až po závěrečné oraci.

Missa chrismatis se může spojit i s „obnovou kněžských ze vazků". Kde je to zvykem, koná se hned po homilii. V té „povzbudí biskup své kněze k věrnému plnění kněžských povinnos ti a vyzve je, aby veřejně obnovili své kněžské závazky".

VELIKONOCE A JEJICH SVÁTEČNÍ OKRUH Velikonoční tajemství je pradatem naší víry a vlastním jádrem všech liturgických svátků. Zdá se, že vedle neděle jako pravidelného dne památky smrti a zmrtvýchvstání Krista, existovala již velmi brzy také výroční památka Paschy. Pavel v 1K 5,7n   
Tzv. spor o Velikonoce v druhé pol. 2. stol. V tomto nitrocírkevním střetu šlo o otázku, má-li se výroční památka velikonočního tajemství slavit nezávisle na určitém dni týdne vždy 14. nisanu, tj. v den úplňku prvního jarního měsíce, nebo až v neděli po 14. nisanu. Řím a většina ostatních místních církví dávaly přednost druhému způsobu. Koncil v Niceji 325 ukončil spory s tím, že se Velikonoce mají slavit vždy v neděli po prvním jarním úplňku. Tím se časově oddělilo slavení křesťanské velikonoční slavnosti od židovské Paschy. Termín Velikonoc kolísá, a to v rozsahu pěti týdnů ( 22. 3. - 25. 4.). Tím se velká část liturgického roku dostává každoročně do pohybu - a proto se také mluví o pohyblivých svátcích a svátečních obdobích.

V novější době sílí touha pro fixaci velikonočního termínu. Zakládá se předně na úvaze, že předmětem slavnosti Ježíšova zmrtvýchvstání je historická událost, a její výroční památka by se proto v našem solárně utvářeném letopočtu lépe slavila na stálé datum slunečního roku. Také proměnlivost termínů s sebou nese mnoho nevýhod v profánní oblasti. 

Pro pevnější fixaci Velikonoc je důležitá otázka, zda je možno dokonale vypočítat datum zmrtvýchvstání Kristova. Přes veškeré těžkosti, spojené s chronologií Ježíšova života, připisují dnes mnozí vědci pátku 7. 4. 30 jako datu ukřižování Krista značnou míru pravděpodobnosti. Podle toho by neděle 9.4. 30 byla pravděpodobným dnem zmrtvýchvstání. 

Snahy Ekumenické rady církví o určení společného data Velikonoc zůstaly bez úspěchu. 

Název velikonočních svátků; latina převzala aramejské a řec. slovo Pascha, odvozené z hebrejského pesach. Latinské pojmenování se dodnes udrželo v románských jazycích, ale i v holandštině, dánštině a norštině.

Podle novějších bádání je třeba německý název pro Velikonoce (Ostern) odvozovat z křesťanského označení „hebdomada in albis" (= týden v bílých šatech). „In albis" prý bylo špatně pochopeno jako plurál od „alba" (= ranní červánky) a přeloženo do staré horní němčiny jako „eostarum". Také v pozadí tohoto pokusu o výklad stojí představa Krista jako na východě vycházejícího slunce.

Velikonoční triduum; Prvotní církev slavila svátek Paschy v celé jeho plnosti smyslu během jediného dne, resp. jediné velikonoční noci. Od 4. stol. spíše na základě historizujícího pohledu a napodobivé formy se postupně rozčlenila a byly zdůrazněny její dílčí aspekty. Původně charakterizoval slavnost velikonoční noci až do půlnoci půst a smutek nad Ježíšovou smrtí, a teprve potom dostala prostor radost nad zmrtvýchvstáním a vyvýšením Pána. Ve 4. stol. vzniká „nejsvětější triduum ukřižovaného, pohřbeného a vzkříšeného Pána." Liturgické oslavy těchto tří dní v jejich celku představují od té doby vlastní výroční slavnost velikonočního tajemství. Začínají večerní mší na památku Večeře Páně na Zelený čtvrtek, vrcholí při velikonoční vigilii a končí nešporami neděle Zmrtvýchvstání Páně.
Večerní slavnost na Zelený čtvrtek -Památka Večeře Páně

Židovsko-antická představa, že den začíná již předvečerem, se i nadále uplatňuje v liturgii, a to tak, že se hlavní svátky a neděle liturgicky začínají slavit již nešporami předcházejícího dne. Proto také večer Zeleného čtvrtku už patří k prvnímu dni velikonočního tridua, Velkému pátku. V Ježíšově Poslední večeři se svatostně předjímá jeho vydanost v oběti smrti kříže. Také mytí nohou o tomto večeru je zjevným znamením jeho sloužící a oddané lásky. Ježíšovo utrpení na Olivové hoře, zrazení jeho nepřátelům a zatčení v tento večer je pak vlastním začátkem jeho utrpení.

Český název Zelený čtvrtek je z německého Grundonnerstag, jen lidovou etymologií spojeného se zelenou barvou, neboť ve skutečnosti se s vysokou pravděpodobností odvozuje ze středo-hornoněmeckého slovesa, ještě dodnes živého grienen či greinen (obojí znamená „plakat"). Zřejmě to má vztah k okolnosti, že církevní společenství v tento den kdysi znovu přijímalo věřící odsouzené k církevnímu pokání (nazývané též kajícníky a „plačícími"). 

Liturgii Zeleného čtvrtku určuje především vzpomínka na Ježíšovu Poslední večeři a při ní ustanovenou eucharistii, ale i při ní konaný obřad mytí nohou, symbol Ježíšovy služebné lásky. Této večerní mše na památku Poslední večeře se má účastnit celá obec. Mimo biskupskou ranní Missu chrismatis („mši křižma", tj. mši, při níž se světí liturgické oleje) se jiné mše nemají sloužit.

„Ke Gloria zvoní zvony. Poté se až do velikonoční noci odmlčí. Obyčej mlčení zvonů během velikonočního tridua sahá nejméně do karolinske doby - výraz pokory napodobením Kristova ponížení. Dřevěné zvukové nástroje (řehtačky a klapačky) lépe v posledních dnech Svatého týdne naznačují pokorné sebezřeknutí Páně. Podle jiných autorů „je zmlknutí zvonů a namísto nich použití dřevěných klapaček konzervativně udržovanou vzpomínkou na ony doby, kdy se zvonů v církvi ještě neužívalo".

Podobně jako u zvonů dochází mnohde na stejnou dobu i ke zmlknutí varhan. Motivy by měly být stejné jako u vynechání zvonění.  

Umývání nohou učedníkům, jinak úkol otroků vůči hostům domu, se stává jasným znamením toho, že Ježíšova láska k lidem nemá hranic, až k vydanosti ve smrti kříže. Ačkoliv se přitom na pozadí symbolického mytí nohou jedná v první řadě o lásku, která se musí uskutečňovat rozmanitou a aktuální službou bratřím, přesto církev neztrácela z očí ani konkrétní biblické znamení svého Pána. Již ve 4. stol. se na Západě setkáváme s umýváním nohou v rámci křestního ritu. Každý biskup a kněz měl podle Kristova příkladu mýt nohy svým podřízeným.

Liturgie Velkého pátku Velký pátek se jako den Kristovy smrti (14. nisan byl tenkrát pátek) odjakživa nazývá dnem smutku a účastného postu nebo tak smutečním postem. Tento smuteční půst zakořenil ve vědomí staré církve tak hluboce, že se na Západě někdy přenášel dokonce ni všechny pátky a soboty roku. 
Svědectví o postu na Velký pátek a Bílou sobotu sahají až do 2. stol. Přitom se jednalo o úplný půst, při němž se nesmí požít ani trochu jídla, ani pití. Křesťani tedy museli strávit 40 hodin, nebo dokonce celé dva dny bez jídla a pití. Také dnešní církev zachovává Velký pátek jako den postu a zdrženlivosti.

Ve 4. stol. vznikly různé formy neeucharistické bohoslužby. 

Z Jeruzaléma uvádí kolem roku 400 poutnice Etherie, že se tam křesťané shromažďovali na Golgotě k dopolednímu uctívání Kristova kříže, znovunalezeného císařovnou Helenou roku 320, a také v časném odpoledni k bohoslužbě slova se čtením pašijí. Právě v Jeruzalémě se projevuje snaha napodobit v liturgii Kristovu událost i co do místa a času a tak ji hluboko vtisknout do vědomí věřících. V tomto ohledu se stala jeruzalémská bohoslužba právě o sv. týdnu příkladem pro celý Západ.

Tam, kde místní církve vlastnily relikvii svatého kříže, se záhy vyvinul obřad uctívání kříže. 

Průběh římské velkopáteční bohoslužby 7. stol. známe už přesněji: papež šel s relikvií kříže bos v průvodu z Lateránské baziliky ke kostelu Svatého kříže. Relikvii kříže tam uctívalo nejenom duchovenstvo, nýbrž i celá obec, a během uctívání se přednášela dvě SZ čtení a pašije podle Jana. Tuto bohoslužbu původně uzavírala slavnostní modlitba věncích (přímluvy), ale už v 7. stol. přistoupilo také přijímání věřících. Čas bohoslužby se od starověku řídil hodinou Kristovy smrti odpoledne kolem třetí hodiny. Dnes lze z vážných důvodů slavit i později. Slaví se v červeném liturgickém rouchu. Je to barva mučedníků, majících v Kristu před očima svůj vzor. 

Kněz a jeho doprovod se odeberou ke zcela obnaženému oltáři, padnou před oltářem na tvář a chvíli setrvají v tiché modlitbě. S prostrací se setkáváme už ve SZ. Skutečnost, že se udržela dodnes ukazuje její velkou symbolickou sílu. Po prostraci pronese kněz modlitbu. Jako první čtení následuje čtvrtá píseň o Božím služebníku podle Iz 52,13-53,12, jež se odjakživa chápala jako líčení Kristova vykupitelského utrpení. Druhé čtení je chvalozpěvem na „vyvýšeného velekněze", jenž „se všem, kteří ho poslouchají, stal původcem věčné spásy" (Žd 4,14-16; 5,7-9). Navazující pašije podle Jana (18,1-19,42). Pašije však mohou při rozdělených rolích číst nebo zpívat i laici. Po pašijích následuje podle možnosti krátké kázání.

Následující tzv. „Velké přímluvy" jsou původní starokřesťanskou formou modlitby, jež se udržela až do našich dní. Jedná se o deset prosebných modliteb - za svatou církev, za papeže, za všechny stavy církve (za služebníky církve a za všechny věřící), za katechumeny, za jednotu křesťanů, za Židy, za ty, kdo věří v Boha, ale nevěří v Krista, za ty, kdo nevěří v Boha, za ty, kdo vládnou (za politiky a státníky), za ty, kdo trpí. Dnes jednak větší formální strohost, jednak ohleduplnější formulace.

U jednotlivých proseb se pronáší (nebo zpívá) nejprve „výzva k modlitbě, v níž se vysloví konkrétní úmysl, a po chvíli tiché modlitby je modlitba. Stará praxe je, že věřící po výzvě k modlitbě poklekli a na oraci se opět postavili.

Druhou hlavní částí velkopáteční liturgie je obřad uctívání kříže.Věřícím se kříž nejprve slavnostně ukáže (pozdvihnutí kříže). Existují pro to dva způsoby. V případě prvního způsobu nese jeden ze spoluslavících liturgů zahalený kříž k oltáři v doprovodu dvou ministrantů s hořícími svícemi a předá jej knězi. Ten odhaluje kříž natřikrát, přičemž pokaždé zanotuje „Hle kříž, na kterém umřel Spasitel světa“. Shromáždění odpovídají „Klaníme se ti, Pane Ježíši Kriste" a poklekají k tiché modlitbě. Odhalený kříž se pak postaví u vstupu do oltářního prostoru či na jiném vhodném a viditelném místě (nebo jej drží dva ministranti), načež začíná vlastní uctívání kříže.

V případě druhého způsobu se kněz s asistencí odebere ke vchodu kostela, přijme tam nezahalený kříž a nese jej průvodem k oltářnímu prostoru. Cestou zůstane třikrát stát a pokaždé zazpívá uvedený verš k pozdvihnutí kříže. Všechno ostatní je stejné jako u prvního způsobu.

K uctívání kříže přistupují klérus i věřící ke kříži a vzdávají mu hold pokleknutím, políbením nebo jiným znamením. Věřící nebo sbor mezitím zpívají staré ctihodné zpěvy k uctívání kříže. Patří mezi ně improperie (tzv. výčitky Páně: Lide můj, co jsem ti učinil...) a hymnus ze 6. stol. „Pange, lingua, gloriosi". 
Po uctívání kříže se oltář pokryje plátnem. Přinese se nádoba s Nejsvětější . Následuje Otčenáš a přijímání těla Páně. Nádoba se zbylými hostiemi se odnese zpátky nebo se dá do svatostánku. Po chvíli tiché modlitby následuje závěrečná modlitba a modlitba žehnací.

Slavnost velikonoční noci — Slavnost Zmrtvýchvstání Páně                      Bílá sobota jako den Kristova spočinutí v hrobě neměla ve staré církvi vlastní liturgii. Byla dnem přísného smutečního postu, jímž se myšlenky věřících intenzivně zaměřovaly na Kristovu smrt a jeho odpočinutí v hrobě. I první část velikonoční vigilie byla ve  známení smutku a postu. Smutek se přeměňuje v radost teprve při slavení křtu a eucharistie po půlnoci. Liturgie velikonoční noci sestává z následujících částí:

-slavnost velikonoční svíce

-bohoslužba slova

-bohoslužba křestní

-bohoslužba eucharistická.

Slavnost velikonoční svíce  Kněz s asistencí vycházejí v  před kostel k rozdělanému ohni, kolem něhož se shromáždí obec. Po pozdravení a krátkém uvedení požehná kněz oheň a modlí se, aby v nás Bůh dal rozhořet touze po nepomíjejícím světle. Žehnání ohně je spíše franckého původu. Velikonoční svíce (paškál) má své nejranější kořeny jistě v obyčeji osvěcovat velikon. noc hojnými světly, symbolizujícími Pána vzkříšeného z noci smrti. Z původních dvou velkých svící se nakonec vyvinula jediná; galikánská liturgie jí věnuje zvláštní žehnání a záliba galských a franckých teologů v alegorizacích ji obohatila dalšími symbolickými prvky. 
Jáhen nebo kněz pozdvihne ozdobený paškál a zpívá „Světlo Kristovo" („Lumen Christi"). Všichni odpovídají: „Sláva tobě, Pane". Za jáhnem jdoucím s paškálem v čele se nato utvoří průvod jdoucí do kostela. U vchodu kostela se podruhé pozdvihne paškál a zpívá „Světlo Kristovo". Pak si rozsvítí své svíčky světlem velikonoční svíce všichni přítomní. Před oltářem se paškál pozdvihne potřetí a potřetí se zazpívá „Světlo Kristovo". Nato se rozsvítí všechna světla v kostele. 
Vpředu nesený paškál připomíná zároveň ohnivý sloup, v němž Jahve postupoval nocí před Izraelem (srv. Ex13,21). Paškál se postaví na svícen v presbytáři a okouří. Následuje slavnostní velikonoční chvalozpěv, nazývaný též podle svého počátečního latinského slova „Exsultet"; věřící při něm stojí a drží v rukou své rozsvícené svíčky. Hymnus pochází z pol. 4. stol. 

Bohoslužba slova  Čte se celkem devatero biblických čtení, z toho dvoje z NZ (epištola a evangelium). Počet SZ čtení se může zmenšit v nejkrajnějším případě až na dvě. Po každém ze SZ čtení následuje vždy responzoriální žalm a orace. Po modlitbě sedmého čtení se zažíhají oltářní svíce, zpívá se Gloria a začnou vyzvánět kostelní zvony. Po oraci následuje epištola z Řím 6,3-11. 
Po čtení všichni povstanou a poprvé po dlouhých a vážných týdnech postní doby zazní opět Aleluja. “Je to svatební píseň velikonoční noci, jež se pomalu rozjasňuje v objetí dne vzkříšení. Ale to všechno jsou jen slova. První Aleluja velikonoční noci je tajemstvím a jako všechna tajemství je nevypověditelné. A jako toto Aleluja je celý křesťanův život -jemná, zdrženlivá, radostná píseň, která uprostřed pašijové noci časnosti vítá východ dne věčnosti." 
Následující žalm 118 s trojnásobným alelujovým refrénem se stává slavnostní děkovnou písní za událost zmrtvýchvstání: Evangelium se v jednotlivých ročních cyklech čtení liší. Následuje homilie a 
Křestní bohoslužba U křtitelnice nebo v presbytáři se umístí nádoba s vodou. Velikonoční noc byla odjakživa oblíbeným křestním termínem církve. Katechumeni vyvolají a představí obci. Po krátkém uvedení se zpívá litanie ke všem svatým. Při následujícím svěcení křestní vody ponoří kněz paškál do křestní vody a říká přitom: „Ať skrze tvého Syna sestoupí do tohoto křestního pramene síla Ducha svatého." 
Po zřeknutí Satana a křestním vyznání víry se uděluje křest. Dospělým křtěncům uděluje hned potom křtící kněz také biřmování, pokud není přítomen biskup. Jestliže se neudili žádný křest ani nesvětí křestní voda, proběhne pouze svěcení vody (svěcená voda, velikonoční voda). 
Na tomto místě se koná také tzv. obnova křestního slibu, tedy odřeknutí zlého ducha a křestní vyznání. Věřící odpovídají na příslušné  otázky „Zříkám" (nebo „Ano") a „Věřím". Následuje pokropení věřících svěcenou vodou. Je to stará forma připomínky křtu, přežívající dále též v nedělních „Asperges". Tuto část liturgie velikonoční noci uzavírají přímluvy.

Eucharistická bohoslužba; Chléb a víno mají přinést k oltáři novokřtěnci. Preface se stává děkovným chvalozpěvem za našeho obětovaného velikonočního Beránka Ježíše Krista: Do eucharistických modliteb se vsouvají zvláštní velikonoční texty; nepřipomínají se v nich pouze velikonoční spásné události, nýbrž se také konají přímluvy za nově pokřtěné. Slavnostní trojčlenné závěrečné požehnání a propouštěcí formule obohacená dvojím aleluja liturgii velikonoční noci uzavírají.

Velikonoční neděle
Velikonoční neděle původně žádnou vlastní liturgii, protože bohoslužba velikonoční noci trvala až do časného rána. Po znovuuvedení slavnosti velikonoční noci musíme nutně nahlížet v noci slavenou eucharistii jako vlastní slavnostní mši velikonočního svátku, i v případě, že se slaví před půlnocí. Obava, že by se denní mše velikonoční neděle mohla slavit před prázdnými lavicemi, se nevyplnila. 
Slavení mše, jejíž čtení jsou ve všech třech cyklech nového řádu perikop stejná, je naplněno dojetím a radostí ze zmrtvýchvstání Páně. Tak už vstupní verš nechává promluvit samého Zmrtvýchvstalého: „Vstal jsem z mrtvých, a jsem stále s tebou. Aleluja." Radostný jásot se odráží obzvláště v mezizpěvech. První sestává z veršů Ž 118 s responzoriálním veršem „Haec dies..." (Toto je den, který učinil Pán). Za druhý mezizpěv slouží velikonoční sekvence „Victimae paschali laudes" (Velikonoční oběti vzdejme své chvály) s jejím vítězným velikonočním vyznáním: „Víme, že Kristus z hrobu vstal, vpravdě byl vzkříšen světa král. Vítězný, korunovaný, smiluj se, Kriste, nad námi. Amen. Aleluja." 
V prvním čtení (Sk 10,34a.37-43) vydává Petr svědectví o Kristově velikonočním tajemství. Pro druhé čtení jsou na výběr dva velikonoční texty: Ko 3,1-4 a 1K 5,6b-8. V obou jsme vyzýváni k vyvození mravních důsledků z účasti na Kristově smrti a zmrtvýchvstání. Evangelium přináší zprávu o zmrtvýchvstání podle J 20,1-9. 

V mnoha farnostech už mnoho věřících navštěvuje velikonoční nešory. Tak se vytváří docela smysluplný závěr velikonočního tridua.
