Klement I.
svátek 23. listopadu

papež, mučedník

narozen: v 1. století v Římě, Itálie

zemřel: r. 101 v Římě (?), na Krymu

patron Sevilly, Aarhusu a Compiěgne;

Krymu; kameníků, pracovníků

s mramorem, kloboučníků a námořníků; 
proti dětským nemocem; dětí; proti vodnímu nebezpečí; 
při vichřici a bouřce

Kostel sv. Klementa v Římě, položený na silnici vedoucí od Kolosea k Lateránskému paláci, patří kulturně historicky k nejdůležitějším církevním stavbám vůbec, protože si zachoval nejlépe ze všech charakter raně křesťanské baziliky. Stavba zvenku nenápadná se zvedá nad jedním z nejstarších křesťanských shromaždišť Říma, rodným domem Klementa, který byl na papežském stolci od r. 90/92 do r. 101 jako třetí nástupce Petrův. Dolní kostel, o němž byly zmínky už ve 4. století, je od r. 1108 nastaven horním kostelem. Dlouhou dobu byla stavba kostela v hloubce zapomenuta, až ji r. 1857 znovu odkryli a uvolnili. Dnes patří toto jedinečné stavební umělecké dílo k největším pozoruhodnostem Říma. Ostatky velkého papeže Klementa I. jsou uchovávány na hlavním oltáři horního kostela.

 Říman Klement přišel na svět uprostřed 1. století v Římě a byl vychován v pohanské víře. Jednoho dne uslyšel Klement kázání apoštola Barnabáše a našel, co vždycky hledal. Dal se od Barnabáše pokřtít a přivést k Petrovi. Ten se pak naučil mladého Klementa si cenit a jmenoval ho ještě sám svým nástupcem na Petrově stolci.

Avšak po Petrově smrti v roce 64 se Klement zdráhal nastoupit po velkém apoštolském knížeti. Tak byli římskými biskupy zvoleni zprvu Linus a Anakletus, až se Klement kolem r. 90/92 podvolil tlaku kléru i lidu a nastoupil úřad, jak si to Petr přál. Jako římský biskup řešil záležitost nesrovnalostí v Korintě, totiž neprávem sesazených tamějších církevních představených.

Poslal do Korintu tři své ěleny kněžského sboru se svým proslulým listem, který svědčí o tom, že si byl vědom svého postavení - nástupce Petrova (v té době ještě žil apoštol Jan).

Tradice vypravuje, že Klement I. byl koncem 1. století vyhnán z Říma a na rozkaz císaře - možná Trajána - musel pracovat v pověstných mramorových lomech v Chersonesu na Krymu. V lomech byl akutní nedostatek vody, dělníkům na n-cených pracích částečně hrozilo nebezpečí uhynutí žízní.  Když Klement jednou spatřil, jak jehně na určitém místě hrabe kopytem, hrabal rukama a náhle vytryskl ze země pramen. Císař soptící hněvem dal Klementa s kotvou na krku svrhnout do moře a novokřtěnce popravit.

Apoštol Slovanů Cyril, druh Metodějův, Klementovy ostatky potom na Chersonesu v roce 868 našel a přinesl zpět do Říma, kde byly pochovány v kostele sv. Klementa. Klement I. patří ke světcům, kteří jsou jmenováni v římském mešním kánonu.

Znázorňování: Klement I. je znázorňován v biskupském odění, často s tiárou a paliem; u sebe má na vyobrazeních jehně, kotvu nebo studnu, někdy i knihu. Často má papež na obrazech tonzuru. Ke scénám, které v Klementových znázorněních nacházely častěji svůj výraz, patří zázrak s pramenem, svěcení na biskupa Petrem a mučednictví. Možná nejstarším zobrazením je freska ze 4. století v dolním kostele sv. Klementa v Římě. S převelikou kotvou je Klementa I. vidět na soše na hlavním oltáři (1479) v Aarhusu. Ghirlandaio namaloval Klementa klečícího před Matkou Boží Marií, vedle sebe má odloženou tiáru (Uffizi, Florencie). Příkladem znázornění mučednictví je freska od Ciampelliho (14. století) v kostele sv. Jana Lateránského v Římě.

Barbora

svátek 4. prosince

mučednice

narozena: ve 3. století v Nikomedii, dnes Izmid, Turecko

zemřela: r. 306 v Nikomedii

patronka věží; horníků, sedláků, architektů, stavebních dělníků, pokrývačů, zedníků, slévačů (zvonů), kovářů, kameníků, tesařů, hrobníků, zvoníků, kloboučníků, kuchařů, řezníků; dívek; zajatců; dělostřelectva; pevností; hasičů; umírajících a za dobrou hodinku smrti; proti ohni; proti bouřce; proti horečce a proti moru; pomocnice v nouzi

„Markéta s drakem, Barbora s věží, Kateřina s kolem, to jsou tři svaté

 panny". To je průpověď o takzvaných třech svatých pannách Markétě Antiochijské, Kateřině Alexandrijské a Barboře. Od 14. století patřila Barbora k nejoblíbenějším a k nejčastěji znázorňovaným postavám světců, a v 15. století byla mučednice přiřazena ke skupině Čtrnácti pomocníků v nouzi. Od dávných dob je Barbora také jedním z nejoblíbenějších dívčích jmen.

Jako téměř u všech pomocníků v nouzi je i Barbořin životopis zcela překryt legendami. Říkají, že dívka žila ke konci 3. století jako dcera zámožného Dioskura v Nikomedii, dnešním Izmitu v Turecku. Všude byla obdivována Barbořina mimořádná krása, její učenost a její bystrý rozum. Nejbohatší a nejhezčí mladíci města se ucházeli o krásnou dceru z pohanského domu, avšak ona cítila, že v životě musí být ještě něco jiného, co se jí dosud neukázalo, a každého muže odmítala.

Stále znovu však odcházela Barbora ke skupince křesťanů, kteří tehdy žili skrytě v neustálém strachu před císařskými pronásledovateli. V dlouhých rozhovorech se snažila mladá dívka pochopit víru a učení těchto lidí a stále více dospívala Barbora k poznání, že se jí zde ukazuje její další životní cesta.
Barbořin otec Dioskuros, fanatický nepřítel křesťanů, pozoroval změnu, která se děje s jeho dcerou, a rozhodl se bránit dívce ve styku s křesťany. Dal u svého domu postavit věž, do níž chtěl Barboru uzavřít. Když se vrátil z krátké cesty, viděl, že Barbora přikázala zedníkům, aby do věže vezdili tři okna místo naplánovaných dvou.

Rozlícený Dioskuros se ptal své dcery, co to má znamenat, a Barbora mu odpověděla, že je to symbol Trojice. Když mu pak řekla, že mezitím tajně přijala svátost křtu, vzplanul Dioskuros hněvem. Přistoupil k Barboře a chtěl ji bít, avšak náhle se otevřela v zemi trhlina a ukryla dívku. Dioskuros pak dovlekl dceru před místodržícího, který byl roz-hořčeným pronásledovatelem křesťanů. Dal Barboru zbičovat, avšak ona k tomu jen poznamenala, že to je, jako by byla hlazena pávími péry. V noci se jí pak prý zjevil Kristus a zahojil její rány. Nato dal místodržitel Barboru bít kyji, pálit pochodněmi a uříznout jí prsa. Když chtěl dívku takto znetvořenou hnát ulicemi města, objevil se náhle anděl z nebe a zahalil Barbořino krvácející tělo bílým oděvem. Když místodržitel poznal, že celým mučením ničeho nedosáhl, vydal rozkaz usmrtit Barboru mečem. Dioskuros provedl tento čin na své dceři vlastní rukou. Sotva odložil vražedný nástroj, byl sám zabit bleskem.

Rokem Barbořiny smrti byl prý rok 306. Byla to doba vlády Galeria Valeria Maximina, zvaného Daia, který vešel do dějin jako jeden z nejbrutálnějších uskutečňovatelů pronásledování křesťanů, které započal Dioklecián.

Barbořiny ostatky se prý dostaly kolem roku 1000 do dómu sv. Marka v Benátkách a odtud později na ostrov Torcello před Benátkami.

Úcta a tradice: Barbořina úcta na Západě je známa asi od 8. století. Na Východě se kult vyvinul už dříve. Ve středověku byla pak Barbora přijata mezi Čtrnáct pomocníků v nouzi. Kolem Barbořiny postavy vznikly v průběhu staletí četné lidové zvyky. Jedním z nejznámějších je

uřezávání Barbořiných větviček. Větvičky z ovocných stromů, uříznuté čerstvé 4. prosince, se dají do vázy a pak o vánocích rozkvetou.

Patronkou horníků se stala Barbora koncem středověku; patronát se vztahuje na legendu, že se náhle otevřela skála a poskytla Barboře úkryt na útěku před jejím otcem. 

Znázorňování: Barbora je znázorňována buď v dlouhém oděvu s pásem nebo ve vznešeném šatě, často s pokrývkou hlavy. K Barboře je na znázorněních často přidávána věž (s třemi okny), kalich a hostie, meč, pochodeň, dělová hlaveň nebo pštrosí péra (mučednictví). Barboru je vidět také spolu s Kateřinou a Markétou jako „tři svaté dívky".

Marie Magdaléna
svátek 22. července

průvodkyně Ježíšova

narozená kolem Ježíšova narození
zemřela: v 1. století patronka magdalének; žen, zkroušených kajícnic; žáků a studentů; zajatců; svedených; 
holičů, zahradníků, vinařů, obchodníků vínem, slévačů olova, bednářů, tkalců vlny, ševců, výrobců parfémů a pudrů; dětí, které se těžko učí chodit; proti očním chorobám; proti nečasu; proti obtížnému hmyzu

Marie, která dostala druhé jméno Magdaléna, protože pocházela z Magdaly na západním břehu Genezaretského jezera, byla jmenována jako první mezi ženami, které doprovázely Ježíše a sloužily mu. Podle Lukášova evangelia ji vyléčil Ježíš z posedlosti. Marie Magdaléna vyšla Ježíšovi vstříc žhavou láskou a nesobeckou věrností. Další údaje o jejím životě chybí, nevíme nic o jejím věku nebo rodinném stavu. Ve své nezlomné věrnosti k Ježíši Kristu byla Marie Magdaléna také u toho, když Boží Syn trpěl na kříži, stejně tak při snímání z kříže a pohřbívání. Při následném zjevení pověřil Ježíš věrnou služebnici, aby podala zprávu učedníkům o jeho Zmrtvýchvstání.

O životě Marie Magdalény po Kristově Zmrtvýchvstání jsou jen legendy. Nejznámější z nich vypravuje, že Marie přijela spolu se svou sestrou Martou a bratrem Lazarem lodí do jižní Francie a tam hlásali evangelium, nebo, podle jiné verze, žila jako kajícnice v pustině u Baume, několik kilometrů východně od Aix-en-Provence. Zde prý zemřela Marie Magdaléna kolem poloviny 1. století.

Kolem hrobu a ostatků Marie Magdalény bylo v průběhu staletí mnoho historek, legend a názorů. Z toho se zase vyvinula ve Francii dvě slavná poutní místa: Vézelay a Saint-Maximin-la-Sainte-Baume.

Vézelay severozápadně od Dijonu, se stalo slavným původně jako sběrný bod pro poutníky do Compostely. Svatý Bernard tu vyzýval ke druhé křížové výpravě. Dnes vystupují k bazilice sv. Magdalény, mohutnému chrámu z vr-cholu románské doby a gotiky turisté, mající zájem o umění. Když sem přinesl mnich v 11. století domnělé ostatky Marie Magdalény, stalo se Vézelay ještě slavnějším. Příliv poutníků stále narůstal a trval, až se ukázalo ve 13. století. že byly nalezeny domněle pravé ostatky světice u sv. Maximina. Ještě dnes může návštěvník sv. Magdalény vidět v kryptě, k níž vedou na  křižovatce  příčných  lodí  dvě schodiště, v malé konfesi schránku s ostatky Marie Magdalény. Krypta je nejstarší částí baziliky a pochází z 9. století.

Malé město Saint-Maximin-la-Sainte-Baume v Provenci dosáhlo ve 13. století slávy, když se zde našly domnělé hroby Marie Magdalény a Maximina, prvního biskupa v Aix. Gotická bazilika byla založena k důstojnému uchovávání drahocenných relikvií. Vedle sice prostého, ale přesto impozantního stavitelského díla kostela je klášter, který patří k nejkrásnějším gotickým stavitelským dílům Provence.

Podle řeckého podání našla Marie Magdaléna místo svého posledního odpočinku v Efesu. Náhrobní kult je zde už od 6. století. Po přenesení domnělých ostatků do Konstantinopole v roce 899 vznikla i tam velká Magdalenina úcta.
Úcta   a   tradice:   další   ostatky Marie Magdalény jsou uchovávány kromě jmenovaných hlavních míst uctívání také v Halberstadtu a Exeteru i v pařížském kostele sv. Magdalény.

Z úcty Marie Magdalény vznikl v Německu na počátku 13. století řád Marie Magdalény pro kajícnice a obrácené ženy (magdalénky). Také město Lübeck bylo ve středověku centrem úcty Marie Magdalény poté, co jí připisovali vítězství v bitvě proti Dánům.

Znázorňování: Marie Magdaléna je znázorňována hlavně jako kajícnice a poustevnice nebo jako žena v dlouhém šatě, někdy i s pláštěm. S jejím hlavním znakem, nádobou s mastí (Potírání Ježíše mastí), ukazuje Magdalénu např. malba od Lucase Cranacha Staršího. Další předměty, které mívá Marie Magdaléna u sebe, jsou: nádoba s kadidlem, kniha, trnová koruna, důtky, hlavy čertů, palmová ratolest, růženec, kříž, hudební nástroje. Často byla znázorňována i se svými sourozenci.
Kryštof 
svátek 24. července
mučedník

narozen: ve 2. století (?) v Kanaanu nebo Lykii, dnes Turecko 
zemřel: kolem r. 250 (?) v Lykii (?) 
patron dopravy a mnoha povolání, která mají něco společného s dopravou, jako jsou řidiči, automobilisté, vozkové, voraři, lodníci, převozníci, námořníci; poutníků; cestujících; atletů; 
horských cest; horníků, tesařů, kloboučníků, barvičů, knihvazačů, kopáčů pokladů, obchodníků ovocem, zahradníků; pevností;  dětí; 
proti náhlé smrti; proti moru; proti nákazám; proti nebezpečí ohně a vody; proti suchu, nečasu a kroupám; proti chorobám očí, bolestem zubů a ránám; pomocník v nouzi
O životě a působení jednoho z nej-známějších a nejpopulárnějších světců, pomocníka v nouzi Kryštofa, nejsou celkem žádné autentické zprávy. Je dosvědčena jeho existence a mučednictví, všechny ostatní podání jsou legendou. Avšak všechny nejistoty o Kryštofově životě nedokázaly v žádné době za-bránit tomu, aby se tomuto mučedníku nedostalo zcela zvláštní úcty. Je ochráncem automobilistů, proto si mnozí upevňují do svého auta Kryštofovu plaketu.

Kryštof se narodil možná koncem 2. století v Kanaanu a dostal od svých pohanských rodičů jméno Reprobus. Jako dospělý se podobal obru, jak byl vysoký a těžký. Reprobus opustil svou vlast a šel hledat, říká legenda, nejmocnějšího panovníka světa, a sloužit mu.

Na své cestě narazil obr na poustevníka, který mu poručil, aby přenášel na svém obrovském těle lidi přes blízkou řeku. Jednou pomáhal Reprobus malému dítěti přes vodu. Avšak uprostřed cesty řekou bylo břímě stále těžší a těžší, Reprobovi hrozilo, že se utopí. Když došel vyčerpán na druhý břeh, řeklo mu dítě: „Ježíš Kristus byl tvým břemenem. Nesl jsi víc než celý svět. " Kristus se tak dal poznat, ponořil pak obra Reproba do vody a pokřtil ho jménem Christophorus, což značí v řečtině ,,nosič Krista".
Druhé podání vypravuje, že křesťana Kryštofa zatkl v jeho vlasti Lykii (dnes v jižním Turecku) jeho král, přísný pronásledovatel křesťanů, a uvrhl ho do žaláře. Aby ho mohl dát mučit, musel král povolat 400 vojáků, protože 200 původně nasazených mužů nesvedlo nic s obrovským zajatcem. Mnozí vojáci pohanské víry se obrátili, když viděli Kryštofův odvážný postoj. Jiní zase přestoupili ke křesťanství, když viděli, jak šípy, vystřelené na Kryštofa, se buď zastavily ve vzduchu nebo se odrazily od těla jejich oběti. Jeden šíp prý probodl králi oko. Po několikaden-ních mukách padl Kryštof vyčerpán k zemi, avšak zranění nebylo smrtelné. Tu ho dal netrpělivý panovník nakonec stít více vojáky, pravděpodobně kolem roku 250.

Úcta a tradice: velká Kryštofova úcta se šířila asi od 5. století na Západě i na Východě. Od 16. století je pomocník v nouzi uctíván i v zámoří. Přísloví říká, že když se podíváme ráno na Kryštofův obraz, budeme chráněni až do večera. Dříve se proto malovaly obrazy pomocníka v nouzi nad vchody kostelů nebo na živá prostranství obce.

Znázorňování: Kryštof patří k  nejčastěji   znázorňovaným  světcům Západu. Téměř vždy je po-mocník v nouzi znázorňován jako obr, Ježíše - dítě má na rameně, hůl v ruce. Kryštof byl zobrazován také jako mučedník nebo válečník. Světoznámé jsou Kryštofovy fresky od Andrea Mantegny v kostele Poustevníků v Padově, z nichž některé jsou ještě zachovány, např. scéna popravy. 
