RELIGIONISTIKA  DESKRIPTIVNÍ

NÁBOŽENSTVÍ NADNÁRODNÍ 

ČILI NÁBOŽENSTVÍ ETICKÉHO ZLOMU

Podstata a pojem etického zlomu

a) Vznik

Už před časem upozornili někteří znalci starověku na to, že zhruba mezi rokem 700 až 500 př. Kr. nastal v dějinách lidského myšlení zlom. V této době, kdy působili nejvýznamnější izraelští proroci, vzniká téměř součas​ně řecká filozofie, v Indii vystupují Buddha a Mahávíra, zakladatel džinis​mu, a v Číně Lao-c' a Konfucius. Velmi pravděpodobně byl jejich přib​ližným současníkem také Zarathuštra. Jak je možné, že v tak krátké době v mnoha zemích Eurasie vystupují náboženští reformátoři či myslitelské a etické osobnosti, které přinášejí zlom v dosavadním náboženském vývoji?

Odpověď není snadná. Vysvětlovat jej s Denikenem návštěvou z vesmíru je sice pro leckoho přitažlivé, ale vědecky zcela nepřesvědčivé. Nevys​tačíme také poukazem na nějaký nadpřirozený zásah. Musíme si spíše udělat obraz tehdejšího náboženského života v oněch zemích, kde zmínění myslitelé vystoupili, a pokusit se postihnout společného jmenovatele jak předchozího vývoje, tak i poselství těch, kdo se s ním tak radikálně rozešli.

Zmínili jsme se již, že počátky náboženství v těchto zemích leží mimo naši evidenci. Bezpečně víme jen nemnoho, především to, že ve všech těchto zemích byl čilý náboženský život a rozvinutý panteon. Lidé tam uc​tívali mnoho bohů u snažili se je přimět intenzivním kultem k tomu, aby jim bozi dodávali hojnost všeho potřebného k životu, tedy jídla a úrody, zdaru a štěstí a vůbec té životní síly, která by je chránila před vším, co živ​ot nějak ohrožuje. Ve všech těchto zemích se však právě koncem druhého a v první půli prvního tisíciletí př. Kr. projevily různé, ale vesměs hluboké krize. A s nimi i bída, hlad a rozhárané poměry. Tak lidé na mnoha místech začali poznávat, že staří bozi nefungují, alespoň ne tak, jak se od nich čekalo. V leckterých starých kulturních okruzích se objevují příznaky metafyzického skepticismu a mravního relativismu. Kult, postupem času stále důsledněji magizovaný, nedokáže ovlivnit bohy tak, aby byli člověku žádoucím způsobem po vůli. Vzniká vnitřní prázdnota, která volá po nové odpovědi na nově doléhající otázku lidské existence. A tu přicházejí mys​litelé, kteří chtějí proměnit člověka a jeho vztah k jsoucnu či bohům, nikoli předně ovlivnit bohy. Všem novým systémům je společná výzva k mravnímu postoji, k tomu, aby člověk pracoval především sám na sobě a nečekal, že mu štěstí podle jeho představ a požadavků dodají uplacení bozi nebo třeba kosmický zákon. Mohli bychom to shrnout slovem etizace; odstup od magických rituálů a rozchod s dosavadní tradicí. Hovoříme zde proto o etickém zlomu.

b) Rozšíření

Mezi země, kde se etický zlom v nějaké podobě vyskytl, můžeme započí​tat Řecko, Palestinu, Írán, Indii a Čínu. V pozdějších kulturních centrech, třeba v Římě, doba ještě nedozrála. Stejně je tomu v Tibetu, Indonésii a Japonsku, které tehdy prožívají ještě svou archaickou dobu.

Jak je to s Egyptem a Mezopotámií? V těchto nejstarších kulturních cen​trech lidstva se projevily některé náběhy k etizaci náboženství už podstat​ně dřív, už ve 2. tisíciletí př. Kr. Takovým projevem je především mu​drosloví, které už dlouho před i jeho obdobami jinde pojímá v těchto zemích svět jako velikou harmonickou strukturu, jíž je třeba se podřídit a přizpůsobit. A to znamená zaujmout v podstatě etický, co nejkorektnější životní postoj. 

Zatím není dosti prozkoumáno, nakolik ovlivnily takové etické motivy

i pokus o monoteistickou reformu Echnatonovu (1373-1357 př. Kr.; Egypt) či reformní úsilí Nabonidovo (556-539 př. Kr.; Babylonie).

Proč uvázly v těchto dvou zemích náběhy k etizaci, k etickému prohloubení celé domácí náboženské tradice jakoby v půli cesty? Souhrn​ně řečeno, nedozrál čas. Jednou z výrazných brzd bylo nepochybně i sakrální království, pevně zakotvené v obou státních systémech. Tak se každý pokus o náboženskou reformu jevil jako vzpoura politická či přímo velezrada. Sakralizace vladaře nebo politického systému měla vždy osud​ný vliv na ovzduší i dějiny země, kde k ní došlo. Vylučovala a znemožňo​vala totiž kritiku a tím zároveň i možnost nápravy.

c) Teologický pohled na etický zlom

Do etického zlomu se někdy řadí i starozákonní proroci. Jakési obdoby tu sice jsou, ale přece jen podstata jejich zvěsti je v něčem jiném.

Obdoby rostou z toho, že i proroci zápasí proti zmagizovanému kultu, který nefunguje a vede lidi do zoufalství. I v Izraeli mnozí v době ned​louho před babylónským zajetím spoléhali na chrám a množství obětí.  Živý vztah živé poslušnosti k živému Bohu se ztratil. A když Izraelci prožili pád Jeruzaléma, zjišťovali, že jim ten jejich „bůh" také nefunguje.

Do této situace, vyznačené zmagizovanou a zkrachovalou ritualizací, mlu​ví proroci. To, co říkají, se však liší, přesněji: překračuje to, co říkají za​stánci etického zlomu. Tyto osobnosti, zjednodušíme-li jejich důraz, připomínají: Nectěte bohy! Musíte sami jinak žít! Někteří, jako Buddha, Mahávíra, Lao-c' či Konfucius, už o bozích nemluví vůbec.

Proroci však - a do jisté míry podobně i Zarathuštra - neříkají: Odložte
víru v Boha či bohy. Říkají: Vaše představa o Bohu je nesprávná. Bůh jistě
je, ale je jiný, než si myslíte. Jedná, ale jinak, než si představujete. Nelze ho uplatit, podmanit, svázat. Je zcela svrchovaný. I to, co považujete za jeho„nejednání", za projev jeho bezmoci, za doklad toho, že se mu věci vymkly" z rukou, totiž to zlé, co vás postihlo, je jeho zvláštní jednání. Je to soud nad vašimi hříchy. Samozřejmě je třeba, abyste na toto boží jed​nání i vy nově a jinak odpověděli, abyste také začali jinak jednat, ale ne podle svých vlastních nových programů, nýbrž v nové, živé a bdělé poslušnosti.


Etické důrazy proroků existují, ale jde v nich o odpověď na Hospodinův zásah, o novou a živou poslušnost, nikoli o nový náboženský program.

Systémy karmanové

a) Výklad pojmu

Karman (či karma) znamená v indickém náboženském názvosloví „dílo" „skutky", a to z náboženského hlediska. Označuje totiž vliv niterného přesvědčení na lidské jednání; to jest člověk svým jednáním určuje, kde se znovu narodí. Tak je karman vlastně označením transcendentního zákona, který určuje, že člověk bude v dalším životě sklízet to, co zasil v předešlém. Z údělu člověka, dobrého nebo zlého, lze tedy podle názoru Indů vyčíst, jak jednal v dřívějším životě. Pojem karman ovlivnil nejen hinduismus, nýbrž je v pozadí všech náboženských proudů vzniklých na indické půdě.

Obratem karmanové systémy nazývám tedy takové náboženské proudy, kde na místě boha stojí transcendentní kosmický zákon, kterému podléhají lidé i bozi, a vposledku všechno jsoucno. Někdy bývají také označovány jako systémy nonteistické nebo transpersonální. Jejich protikladem jsou systémy teistické, kde nejvyšší místo patří Bohu (bohu), kterému je všecko jsoucno podřízeno. Obecně a přibližně lze říci, že domovem kar​manových systémů je jižní a východní Asie, tedy Indie a Čína, kdežto do​movem teistických systémů Přední východ.

Mezi karmanové systémy lze zařadit hlavně buddhismus, džinismus, tao​ismus a konfucianismus. Docela blízko na hranici karmanových systémů se však pohybuje i část řecké filozofie, která sice užívá pojmu „bůh", ale chápe jej spíše jako objektivní kosmický řád nežli osobu. Počátek tohoto proudu leží asi už u presókratiků, jeho konec u stoiků. Celé toto počáteční období řecké filozofie má jeden společný jmenovatel: navazuje těsně na náboženskou minulost, ale zároveň zápasí proti bájnému, personifiko​vanému pojetí zásvětna a usiluje o nové, racionální pochopení jsoucna. Iracionální je tajemně zásvětna bytost, racionální je zákon. Nicméně nelze řadit řeckou filozofii mezi náboženské systémy karmanové. Jde jen o po​zoruhodné obdoby.

c) Džinismus

Jde o nábožensko-filozofický systém v mnohém podobný buddhismu; ve​dle buddhismu nejvýznamnější proud indického náboženství, odtržený od hinduismu. S buddhismem jsou obdoby především v tom, že nemá kněžst​vo, nýbrž vedle laiků jen mnichy, nezná obřady v magickém smyslu ani osobního boha, který je nahrazen kosmickým řádem - dharmou.

Jméno v sanskrtu zní džaina-dharma, to jest „vítězný řád" či „řád vítězů",' totiž nad karmanem, tedy nad řádem odplaty, a tím i nad koloběhem živ​otů. Výraz džina (vítěz) je titul hlasatelů tohoto náboženství, jehož stoupenci se nazývají džaina.

Rozšíření džinismu v Indii dnes není velké, příslušníků je méně než půl procenta obyvatelstva Idie. Přesto má značný význam především kulturní a mravní. Vnášel po tisíciletí do indické společnosti humánní zásady, především příkaz neubližovat živým tvorům. Ovlivňoval zákonodárství a soudnictví, ale i vývoj indické literatury a výtvarného umění.

- Učení či věrouka džinismu vychází z předpokladu, že džinismus sám není žádný nový objev, naopak, je věčný; mění se jen svět vlivem kar​manů lidí. Jsou období vzestupu, kdy se svět zdokonaluje, a období ses​tupu, kdy nastává úpadek. V době úpadku přicházejí na svět džinové - vítězové nad karmanem, tedy nad osudovými pouty zla a ti pak svět svým učením zachraňují a obnovují. Nyní žijeme v době posledního sestupu, v níž působilo dvacet čtyři učitelů - džinů.

Tradice uvádí jejich jména, ale historickou osobou je zřejmě jen poslední z nich - Mahávíra (tj. Velký hrdina), starší současník Buddhův, který žil
někdy mezi léty 599 a 467 př. Kr. Jeho rodinné jméno prý bylo Vardhamá-
na (tj. Rostoucí). Jeho otec se prý jmenoval Siddhártha. Po smrti svých rodičů opustil asi ve třiceti letech domov i rodinu a stal se, podobně jako Buddha, asketou - mnichem. Připojil se ke skupině či sektě nahých asketů, ale zanedlouho se od nich oddělil a po dvanácti letech tvrdé askeze
prožil osvícení. Stal se „vítězem" nad karmanem, tedy džinou, tím, kdo nalezl „brod" čili cestu nebo přechod do věčnosti, tírthankarou (bu​dovatelem přechodu), mahávírou (velkým hrdinou), buddhou
(osvíceným), bhagavatem (vznešeným). Potom třicet let kázal své učení
a založil vlastní obec z mnichů, mnišek a laiků. Podle tradice prý se setkal
s Buddhou a hinduistickým světcem Mankhaliputtou. Zemřel snad roku 527 př. Kr. a to v městě Pára ve státě Bihár. Jeho smrt je výchozím datem džinistické éry.

- I dějiny hnutí jsou podobné dějinám buddhismu: po 162 let se prý udržo​valo neporušené znění Mahávírovy nauky, sestavené jeho jedenácti učed​níky. Ve 4. století př. Kr. však začaly spory a obec se rozdělila na digam​bary („oděné vzduchem"), kteří podle Mahávíry chodili nazí; tvrdili, že se původní texty ztratily. Proti nim stáli švétámbarové („bíle odění"), kteří chodili v bílém rouchu a pokusili se rekonstruovat či upravit údajně ztra​cený kánon, který dostal definitivní podobu na koncilu ve Vallabhí ve druhé půli 5. stol. po Kr. Toto znění považují švétámbarové za závazné.

Džinistické texty jsou aforistické a nesnadno srozumitelné, proto vznikla bohatá literatura komentářová, dále rozpracovaná v traktátech, filozofick​ých úvahách, eticko-rituálních instrukcích i homiliích.

- Kdybychom chtěli oba karmanové systémy charakterizovat jedním slovem, snad by bylo možno říci, že džinismus je náboženství soucitu a buddhismus je náboženství sebe-zřeknutí. Mravní a humánní hodnoty těchto proudů zasluhují zvláštní pozornost.

d) Konfucianismus

Do karmanových systémů lze zařadit i dva významné systémy čínské, konfucianismus a taoismus. Zakladatel taoismu Lao-ć byl sice podle tradice starší než Konfucius, ale Konfucius navazuje bezprostředněji na tradice staročínské, s nimiž tvoří jakoby hlavní proud, zatímco Lao-c' a taoismus do jisté míry představuje vybočení z tohoto proudu. Začínáme tedy Konfuciem.

- Kchung-fu-c', v Číně častěji jen Kchung-c' (mistr Kchung) žil 551-479 př. Kr. Pocházel z třídy vzdělanců. Byl krátce ve službách místního knížete; Čína byla tehdy rozdrobena na řadu vzájemně znesvářených feudálních států. Později už jen putoval a vyučoval. Sám nic nenapsal, jeho hovory zaznamenali jeho žáci. Konfucius nechtěl založit nový proud, nýbrž jen obnovit starou, údajně a domněle „původní" tradici. Obdivoval staré, tzv. klasické knihy, zvláště Knihu proměn a Knihu obřadů.

- Co je podstata jeho učení? Základem všeho jsoucna jsou rity - obřady či řády, zvané čínsky li. Ty nazývá „kořeny vesmíru, který se dělí na nebe a zemi". Jsou „velkým průlomem k pochopení nebeské cesty". Staré tradice dalších knih, zvaných Kniha dokumentů a Kniha písní, Konfucius přepra​coval, znovu utřídil a vypustil to, co se mu zdálo nesprávné. Tím se právě z Knihy písní ztratilo mnoho původního materiálu. Konfucius nebyl náboženský reformátor v plném smyslu slova. Nešlo mu o bohy či Boha, ale o lidské chování, tedy o etiku. Tak je v podstatě učitelem mravnosti, která je zakotvena nábožensky. Jeho ideálem je postoj orientovaný na op​timální lidské vztahy. V tom zcela zapadá do kategorie etického zlomu. Mravnost, lidskost, humanita, korektnost, respekt vůči druhému, rostoucí ze sebepodřízení Řádu, přináší člověku i společnosti harmonii, klid, štěstí. A takový postoj závisí na tom, pro co se člověk rozhodne, tedy na vůli.

Konfuciova etika spočívá na optimistickém přesvědčení, že člověk je schopen mravnost uskutečňovat. Hřích není osudová překážka, která by držela člověka v zajetí a z níž by vyplývala jeho nemohoucnost k dobré​mu. Na rozdíl od křesťanství však Konfucius nehlásá lásku k nepřátelům. Dobré je třeba odplácet dobrým, křivdu spravedlností.

Konfuciovo pojetí mravnosti má sice metafyzický charakter, je sebepod-řízením ontologické struktuře, která je podstatou jsoucna, ale Konfucius nezná zjevení ani nezdůrazňuje boha či bohy. Proto nezná ani prosebnou modlitbu.

O posmrtný život se Konfucius nezajímá. „Když neznáme ještě ani život, jak máme znát smrt?" Dalo by se mluvit o programové noetické redukci na otázky, které mají praktický význam.

Konfucius je však ztělesněná korektnost vůči starým tradicím. I vůči tehdy běžným náboženským obřadům projevoval úctu. Úcta je u Konfucia mystický rys, pocházející z dřívějších čínských tradic. Přesto všechno Konfucius není moralista v plochém smyslu, nýbrž zakladatel význam​ného ď chovního proudu, který vážně usiluje o integraci celého lidského života, cel společnosti, celého lidstva. V tomto smyslů je náboženskou os​obností.

- Centrálním pojmem celého učení je už zmíněný řád (li). Kdybychom chtěli konfucianismus nějak stručně charakterizovat, mohli bychom možná říci že jeho podstatou je sakralizace stávajícího mravního řádu a tím i sakralizace hierarchických struktur. Odtud je pochopitelná neobyče​jná státotvornost konfucianismu, který byl po víc než dva tisíce let oficiál​ní ideologií Číny;

- Nestal se jí ovšem hned. Nejdříve vznikly základní spisy konfucianismu. Konfuciovi žáci sepsali Rozhovory a výroky, jeho vnuk přidal knihu Učení, resp. Cesta středu a posléze bylo připojeno Velké učení. Teprve po dalším čase bylo ještě připojeno sedmidílné pojednání popularizátora kon​fucianismu Meng-c' (Mencius 372-289 př. Kr.). Tak stálo nakonec vedle sebe pět kanonických knih starších, zvaných wu-ťing a knihy pozdější, zvané šu - spisy.

- Konfuciovo učení se ovšem šířilo postupně. Kolem roku 140 př. Kr. byly jeho spisy zavedeny do škol a nařízeno jeho uctívání, od 6. století se mu obětovalo obecně, od 7. století měl titul „nejvyšší mistr" a začaly se mu stavět chrámy. Od 11. století má titul „kníže" a „svatý". Konfucianismus  se stal oficiálním učením Číny a zůstal jím až do pádu císařství 1911.

- Je paradoxní, že konfuciánská „státní církev", jejíž mistr a zakladatel bohy pomíjel, přijala do svého panteonu jako boha nejen jej samého, nýbrž i řadu dalších. Císař jako hlava této „církve" se považoval za oprávněného prohlásit za bohy jak některé lidi, tak i bájné postavy. Pád císařství v roce 1911 znamenal pochopitelně i konec státního kultu. Re​publika přinesla náboženskou toleranci a svobodu pro všechny, čímž zároveň otevřela možnost pro vnitřní obnovu konfucianismu v duchu jeho zakladatele.

- Osudy konfucianismu však byly i dále pohnuté a proměnlivé. Mao ć-tung v prvním období své vlády vyzýval komunistickou stranu Číny, aby sludovala Konfucia stejně jako Marxe a Lenina. Potom však přišel obrat a nastoupil odpor proti Konfuciovi, ostatně pochopitelný: konfucianismus potenciálně sakralizuje stávající strukturu a tak se stává brzdou dalšího zrevolucionizování, o které se Mao i později pokoušel. V nynější době je situace nepřehledná. Mezi čínskými vzdělanci je Konfucius jistě dobře znám a studován. Nakolik však proniká do povědomí širších mas, je ne​jisté.

e) Taoismus

O zakladateli taoismu Lao-c' (Starý mistr) máme údaje jen dosti mlhavé a nejisté. Žil asi v letech 570-490 a byl archivářem u králů Čou, pěstoval tao a te (ctnost). Podle jeho učení se člověk musí snažit o to, aby žil bezej​menný a ve skrytu. Žil po dlouhá léta v království Čou. Když viděl, jak dynastie upadá, opustil zemi. Došel k pomeznímu průsmyku Chan-ku. Strážce průsmyku jej s radostí přijal a řekl: ,Pane, vidím, že hodláte odejít do ústraní. Nemohl byste předtím napsat knihu pro mé poučení?' - Nato sepsal Lao-ć dvoudílný spis o více než 5000 slovech, v němž vyložil zásady své nau'ky o tao a te. Pak odešel. Nikdo neví, kde skončil své dny.

Kniha Tao-te-ťing má dva díly, celkem 81 kapitol (zřejmě záměrně 9 x 9)
Prvý díl Tao-ťing (Kniha o cestě, tj. tao) vykládá základní principy ve for​mě velmi stručných, hutných a ne vždy zcela srozumitelných aforismů. Druhý díl Te-ťing (Kniha o ctnosti, tj. te) je vlastně aplikací prvého dílu v rozmanitých situacích. V celé knize jsou ovšem znát vlivy starší klasické čínské tradice, z níž jsou tu přebrány - ale ovšem i přeznačeny - základní pojmy. Lao-c' je opředen řadou hádanek, o které dodnes historikové vedou spory. 

- Učení taoismu navazuje na některé starší pojmy, které ovšem znovu vymezuje. První a ústřední pojem, který dal i jméno celému proudu, je tao. Původně znamená cesta či kráčení po ní, pak metoda, norma, princip, potom i rozum a smysl. Ve slovesné formě mluvit, říci, pojmenovat. V taoismu se stává výraz tao názvem či možná spíše obrazným opisem pro nedefinovatelnou vnitřní spontánnost dění, která je zároveň podstatou vše​ho bytí, pramenem všeho jsoucna.

Základním principem je ztotožnění člověka s „všejsoucnem", které se v různých podobách vrací v mnoha mystických proudech, třeba v Indii v podobě ztotožnění átmanu s brahma, Já s všejsoucnem. Jednotliviny jsou pak pouhé „slupky" jsoucna, vnější tvářnost věcí, pomíjivé jevy. Člověka zatěžují a brání mu dostat se k jádru, k podstatě. Cestou je nechtít nic příliš, odstoupit od žádostí, umět se spokojit se svým údělem, učinit v sobě prázdno. Odtud pak logicky vyplývá třetí centrální pojem taoismu wu-wei, tj. nezasahování, ve smyslu neznásilňování běhu dění. Je třeba sám sebe odevzdat plynulosti niterného dění, to jest tao.

- Dalo by se říci, že taoismus je redukce metafyziky i etiky na vnitřní spontánnost dění, která vše obsahuje i nese. To má ovšem i svá nebezpečí. Uctívání spontánnosti dění vedlo k její mechanizaci a z mechanistické koncepce vyrostla magie různých podob, jmenovitě staročínská alchymie, hledání elixíru života a mnoho dalších pověr, zcela vzdálených původní​mu záměru zakladatele. Lze říci, že taoismus zdegeneroval v některých svých směrech a skupinách ještě víc než jiná podobná hnutí. Zásada „nezasahování" zase vedla k pasivitě, lhostejnosti a rezignaci. Zásada uměřenosti se zvrhla v kompromisnictví, prostřednost, oportunismus. Za​tímco Konfucius ovlivňoval politiku a společenské dění, přitahoval taois​mus spíše básníky a umělce.

- Nová doba přinesla obnovu zájmu o původní tvar taoismu, a tak je o něm jak v Číně, tak v Evropě značná literatura. Vnitřně spřízněný s Lao-c' a jen o málo mladší byl další významný čínský myslitel Mo-Ti (nazývaný též Mo-c', cca 486-376 př. Kr. Mo-Ti je hlasatelem univerzální, všeobsáh​lé lásky, zvané čínsky tchien-aj. Zakládají ve víře ve všeobjímající lásku Nebes, nejvyššího boha. Podobně jako Konfucius hledá i Mo-Ti svůj ideál v minulosti. 

Uzavřeme stati o Číně stručným shrnutím náboženských dějin Číny: Od roku 140 př. Kr. je státním náboženstvím konfucianismus. Léta 843-5 po Kr. jsou dobou velkého pronásledování a zničení mimočínských nábožen​ských proudů, které pronikly na čínskou půdu; zároveň je v té době zat​lačen buddhismus a nestoriánské křesťanství. V 10. století začíná období synkretismu, který hlásá, že konfucianismus, buddhismus a taoismus jsou vnitřně jednotné. Lidé ctí všecky tři zakladatele zároveň, začíná se stírat rozdíl mezi těmito třemi proudy. Ve 12. století nastává nový rozkvět nesto​rianismu, ale brzo nato nestorianismus z Číny mizí. V 16. století přichází do Číny jezuitská misie z Evropy, její úspěchy jsou však jen nevelké a střídavé. Její význam byl spíše v tom, že přinesla do Evropy prvé spolehlivější zprávy o Číně a jejích náboženských proudech. Islám pronikl do Číny málo, i když sem ze střední Asie neměl geograficky daleko. Asi byl vzdálen čínským tradicím tolerance a imanence.

Systémy teistické

a) Vymezení a výklad pojmu

Jde o systémy, které uznávají jednoho Boha jako svrchovaného stvořitele a vládce všeho jsoucna. Problémem je, máme-li sem s religionisty zařadit i židovství a křesťanství, samozřejmě vedle zoroastrismu a islámu, nebo máme-li se přiklonit k názoru židovských a křesťanských teologů, kteří nepřipouštějí, že by zjevení, dosvědčené v bibli, bylo srovnatelné s kterýmkoli jiným náboženstvím. Pojednáme je zvlášť.

b) Zoroastrismus čili mazdaismus

Jméno tohoto náboženství se odvozuje od jeho zakladatele, staroperského proroka, který se jmenoval Zarathuštra (v překladu snad „pán plavých vel​bloudů") a v pořečtělé podobě Zoroastér. Kdy žil, není jisté. Někteří ba​datelé kladou jeho život do doby asi 599-522 př. Kr. Ani o jeho životě nevíme mnoho. Jisté je, že žil v Persii a vystoupil ostře a statečně proti tehdejšímu mnohobožství a obřadnictví.

- Podstatou jeho učení bylo, že je jen jeden dobrý bůh - stvořitel, Ahura Mazda, česky Bílý pán. Proto se zoroastrismus někdy nazývá také maz​daismus. Ahura Mazda vede boj proti démonům, v jejichž čele stojí Angra Mainju čili Ahriman, duch zla. Ahriman býval někdy stavěn proti Ohrmazdovi (Ahur Mazdovi) jako jeho téměř rovnocenný protivník. I když zatím zlý Ahriman bojuje proti dobrému Ohrmazdovi - a to je pod​stata celých dějin a všech zmatků a trápení v nich -, Zlý bude nakonec přemožen a Dobrý zcela a dokonale zvítězí. Vliv zla je tedy dočasný a ne​dokonalý; přesně vzato - Ahriman je démon, nikoli bůh. Můžeme proto mazdaismus považovat za monoteismus, i když Ohrmazd má kolem sebe řadu nadpozemských, andělských spolupracovníků a pomocníků.

- Etika mazdaismu vyrůstá také z představy boje dobra se zlem, v němž všichni stojíme. Každý je volán, aby se po boku Ahury Mazdy a jeho do​brých služebníků podílel na boji proti zlu vlastním správným rozhodováním a zasazováním se o pravdu a spravedlnost. Závažné je, že tento boj už je předem rozhodnut, Ahura Mazda zvítězí a zřídí říši blaha. Mazdaismus má tedy výraznou eschatologii.

- Mazdaismus má ovšem i posvátné písemnictví. Svatá kniha Avesta je sbírkou různorodých textů; její nejstarší a nejzávažnější části jsou hymny považované za autentické dílo Zarathuštry.

- Dějiny mazdaismu jsou pestré, svým vyústěním tragické. Hlásili se k němu zřejmě již Achaimenovci, staroperská dynastie, z níž pocházel  Kýros, persky Kuruš. Helénismus po Alexandrovi Velikém jej poněkud zatlačil, ale největší rozkvět prožil mazdaismus za dynastie Sásánovců (226-600 po Kr.). Pak ovládli Persii muslimové a mnoho mazdaistů se vystěhovalo, především do nábožensky snášenlivé Indie, kde se jich nevelká skupina udržela dodnes.

V Indii se ctitelé Ahury Mazdy nazývají pársové (podle Persie) a z ces​topisů jsou známá hlavně jejich zvláštní pohřebiště - věže mlčení, kam od​kládají své mrtvé, aby jimi neznečistili zemi ani oheň ani vodu. Někteří indičtí pársové jsou značně bohatí a představitele svého náboženství vy​datně podporují. Přesto se i mezi nimi šíří zesvětštění a různé cizí vlivy, budoucnost mazdaismu je tedy nejistá. Poněvadž nekonají misii a omezují se jen na udržení víry ve vlastních rodinách, zůstávají na okraji proudu současného života, spíše jen jako ukázka starých časů.

c) Islám

Islám je jediný velký a významný nábožensko-etický proud, jenž nepochází ze starověku. Je nejmladší ze všech světových náboženství a má z nich i největší politický vliv.

- Zakladatel Muhammad z rodu Banú Hášim, patřícího k mekkánskému : kmeni Kurajš, se narodil asi roku 570 po Kr. Vyrostl v Mekce, měl vidění, byl ve svém rodišti tvrdě odmítán, až musil uniknout s nevelkou skupinou svých přívrženců do sousední Medíny. Tento odchod, k němuž došlo 24. září 622, je výchozím bodem islámského letopočtu. V Medíně upevnil své postavení, posléze získal i Mekku a vytvořil „církev" (umma), která se prudce rozrůstala po Arábii. Zemřel roku 632 a byl pohřben v Medíně.

- Posvátná kniha, vzniklá nedlouho po Muhammadově smrti posbíráním a zredigováním jeho vidění, se nazývá korán či přesněji quŕ-án - to, co má

být hlasitě přednášeno. Je rozdělena na 114 kapitol - súr, ty pak do veršů. Je psána v klasické arabštině a považována za doslovně inspirovanou.

- Učení je zřetelné: Existuje jediný a zcela svrchovaný Bůh - Alláh, stvoři​tel, vládce i soudce všech. Je třeba se mu úplně odevzdat; tato odevz​danost do boží vůle se jmenuje islám, ten pak, kdo se Bohu takto odevz​dal, je muslim. Bůh nemá podobu a nesmí být zobrazován.

Vedle něho ovšem existuje mnoho nadpřirozených bytostí, andělů i dé​monů, ale ti mu jsou zcela podřízeni a nesmějí se uctívat. Vedle důrazu na boží jedinečnost je hlavním článkem učení bod o posledním soudu, který se bude konat na konci času, a to zároveň podle dvou hledisek: pravé víry a dobrých skutků. Nestačí jen jedno, je třeba obojího. Soud může mít dvo​jí výsledek: věčnou blaženost v ráji, nebo věčná muka v pekle. Jen bo​jovníci za víru, padlí ve svaté válce, jdou do ráje přímo.

Zvláštní kapitolou věrouky je článek o božím zjevení a jeho prostředníku - proroku Muhammadovi. Měl předchůdce v hlasatelích jednoho Boha už od Abrahama, sám je koncem této řady a pečetí proroctví. Znamením něk​terých dřívějších proroků jediného Boha byly i zázraky, znamením posled​ního - Muhammada - je samo Slovo - korán.

Poslední bod věrouky je učení o předurčení. Domněnka o lidské svobodné vůli je blud, přesto je člověk za své hříchy sám odpovědný.

Kult má pět hlavních „pilířů": odříkávání kréda, šahády („Vyznávám, že není božstva kromě Boha a Muhammad je posel boží"); pětkrát denně prováděná rituální modlitba, salát (soubor výroků doprovázených předep​sanými pohyby); almužna (zakát), jíž se dnes rozumí náboženská daň; půst (sawm, sijám), konaný v měsíci ramadánu; a konečně alespoň jednou za život hadždi - pouť do Mekky k posvátné Ka'bě.

- I etika je zřetelná; jakýmsi jejím souhrnemje súra 17,23-41, obdoba bib​lického Desatera. Podstatou je oddanost Bohu a solidarita s každým mus​limem, s nímž tvoří každý věřící, jeden kmen". Podle výroků koránu je regulováno právo manželské, dědické atd. Sociální nerovnost se sice při​jímá jako skutečnost, ale výzva k podpoře chudých souvěrců působí stálé zmírňování sociálních rozdílů uvnitř muslimské obce. Zvláštním etickým problémem ze stanoviska jinověrců je svatá válka - džihád. Je to problém svého druhu.

- I v islámu, poměrně jednotném, vznikly časem různé proudy. Dnes jsou nejdůležitější sunnité. Slovo sunna původně označovalo soubor činů a ná​zorů Proroka, za sunnity se však dnes označují všichni, kdo nesdíleli ná​zor, že vedení obce věřících by mělo zůstat v rukou přímých potomků Muhammada. Proti sunnitům stojí šíité, žijící převážně v Íránu. Arabské ší'a je asi tolik co strana, skupina přívrženců. Jsou to straníci Alího ibn Abí Táliba, Muhammadova zetě, který byl podle šíitů jediným oprávněným nástupcem Proroka. Tíhnou k apokalyptice; to vysvětluje řadu zvláštností v jejich jinak těžko pochopitelných postojích.

- I když islám je ve srovnání s jinými velkými náboženskými systémy poměrně jednotný (křesťanství je zřejmě roztříštěnější), přesto se z něho vydělilo několik skupin, které můžeme považovat buď za islámské sekty, nebo za samostatná náboženství. Nejvýznamnější - i když spíše historicky nežli sociologicky a politicky -jsou dvě: drúzové a jezídové.

- Drúzové se stali v posledních letech známí tím, že se podílejí na politick​ém vření v Libanonu, kde odedávna sídlí a tvoří samostatnou skupinu. Jmeno převzali od svého zakladatele, který se nazýval ad-Darází a žil v Káhiře pod chalífou al-Hákimem (996-1021), který se vydával za inkar​naci Alláha, Učení drúzů je před jinověrci tajeno, je tedy ezoterní. Hlavním bodem jejich věrouk je představa, že na vrcholu nebeské hierar​chie stojí Skrytý (titul Vykupitele), který přijde na konci času. Jeho pří​chod stejně jako myšlenka inkamace čili vtělení jsou zřejmě motivy křesťanského původu. Od islámu i křesťanství se však drúzové liší např. vírou ve stěhování duší (metempsychózu). Shromáždění se konají v noci, především ze čtvrtka na pátek, a účast na nich je dovolena jen „zasvě​ceným".

- Etika drúzů je shrnuta do sedmi přikázání. Nejdůležitější z nich jsou pravdivost, odřeknutí se jiných náboženství, odřeknutí se démonů a chválení božího díla. Mají i posvátnou knihu - kánon - o 111 částech či spisech. Jsou bojovní. Spolu s Turky se v minulých časech účastnili válek i pogromů proti křesťanům. Největší skupina drúzů žije v Libanonu a měla před vypuknutím bojů jednoho zástupce ve vládě. Nyní je situace drúzů, jako i situace v Libanonu vůbec, nepřehledná.

Jezídové (jazídíjové) patří národnostně mezi Kurdy. Jejich asi 60 000 a sídlí převážně v severním Iráku, něco málo i v Arménii a v Iránu. Jejich jméno se vykládá dvojím způsobem - buď od chalífy Jazída ibn Miťávija (680-683) nebo od perského slova ized (andělská bytost, bůh). Výraz jezíd znamená původně „zbožný". Učení jezídů je svérázné. Vedle nižších nad​přirozených bytostí (andělů, démonů) existuje nejvyšší Bůh - stvořitel, ale je nečinný. Na jeho místo tohoto nečinného Boha nastoupil jako jeho mís​todržitel a nejvyšší služebník Malak Tá'ús (Páví anděl). Má sice jméno Ša​jtán (satan), ale to se nesmí vyslovovat. Kvůli tomuto ztotožnení božského místodržitele se satanem bible i koránu se jezídům někdy říkalo „uctívači ďábla". Malak Tá'ús je v jejich víře dobrý: Páv byl odedávna symbolem nesmrtelnosti a je do nynějška symbolickým zobrazením tohoto místo​držitele, asi jako v křesťanské tradici beránek. Proto se obraz či socha (ne​jčastěji bronzová nebo vůbec kovová) nosí nebo vozí při náboženských slavnostech a procesích. Největší světec jezídů je mystik šajch Adí ibn Musáfir, který žil ve 12. století jako asketa a založil súfijský řád al 'Adavij​ja. Zemřel jako poustevník v horách severně od Mosulu. Jezídové povinně putují k jeho hrobu a kuliček z hlíny od hrobu užívají jako talis​manů. Není jasné, jak se muslimský mystik a asketa stal hlavním svatým jezídů. Asi o něm vznikly tradice, které postupně upravily jeho profil.

- Jezídové mají dvě svaté knihy, psané arabsky. Prvá se nazývá Kniha zjevení, druhá Černé písmo. Okolnost, že jezídové i drúzové mají své posvátné knihy, zřejmě souvisí s tím, že podle islámu mají být nábožen​ství, která mají posvátné knihy, tolerována, kdežto náboženství bez knih jsou považována za pohanská a mají být vyhlazena. Jezídové, drúzové a také mandejci si vlastně přijetím posvátných knih zajistili v muslimském prostředí toleranci.

- Kult jezídů se koná v kurdštině, mezi závazné obřady patří obřízka (společná s muslimy i židy) a křest (společný s křesťany a mandejci). Jezí​dové neznají misii, člověk se musí jezídem narodit. Od ostatních nábožen​ství se přísně oddělují a sňatky uzavírají jen mezi sebou navzájem, mají tedy endogamii. V jejich učení jsou patrné stopy nejen islámu, nýbrž i křesťanství, zoroastrismu, manicheismu i starých přírodních náboženství. Z religionistického stanoviska jsou zajímaví právě tím, že na jejich systé​mu lze sledovat přebírání i přetváření prvků různého původu i povahy.

Vcelku však lze říci, že kromě íránských šíitů nemají islámské sekty či odštěpená náboženství větší význam a neovlivnily zpětně hlavní proud is​lámu, z něhož se oddělily.


NÁBOŽENSTVÍ DRUHOTNÁ

Jde o proudy či systémy, které byly vytvořeny odvozením z jiných sys​témů a smíšením prvků různého původu. Podstatné pro pojem „druhotné náboženství" je to, jakým způsobem byly převzaté prvky zpracovány, zda pouze posbírány a poskládány v nový celek, nebo zda byly i znovu pře​hodnoceny z jednoho ústředního hlediska. 

Třídění druhotných náboženství je věc po odborné stránce nedořešená, proto zde užíváme jen zcela formálního třídění historického: dělíme tedy tyto skupiny na staré (starověké) a nové (novověké). Z velikého množství těchto skupin a proudů vybíráme zde jen ty nejvýznamnější a nejznámější. Ze staré doby jsou to především mystéria, jim příbuzný mithraismus a proudy, na ně navazující či s nimi nějak spřízněné jako gnóze, mandejci a manichejci. Z nové doby jsou to buď nová náboženství umělá (baháismus, cao-dai), nebo proudy separativně regresivní (umbanda, kulty karga).

Stará (starověká) druhotná náboženství

a) Mystéria Isidina, eleusínská, dionýská a jiná

Výrazem mystéria se označují tajné kulty, pěstované ve starověku na Předním východě a v Řecku. Za dobu jejich rozkvětu se považuje 7. stol. př. Kr. až 4. stol. po Kr.; jejich kořeny jsou však nepochybně starší.

Označení mystéria vzniklo z množného čísla od řeckého slova mystérion (tajemství, tajné učení), odvozeného od slovesa myó (zavírám, totiž oči, rty, ale i rány apod.). Tajemství je tedy to, před čím se oči a rty zavírají, co se nesděluje a co zůstává většině lidí neznámé. Ten, kdo byl zasvěcen do božských tajemství čili do mystérií, se nazýval mystés. Příslušné přídavné jméno mystikos (tajemný) označovalo vše, co souviselo s mystérii, a ve​dle toho se stalo základnou pro pojem mystika = náboženské poznání vznikající vhledem do lidského nitra a zvláště vnitřním nazřením božské prapodstaty v člověku. A právě až k tomuto poznání chtěla dovést své účastníky i stará mystéria.

Vznik mystérií je přesnému historickému bádání těžko dostupný. Pramenů je málo, protože se všecko tajilo, nic se nesmělo prozrazovat a ovšem ani zapisovat. Teprve rozvoj religionistiky ukázal na závažné souvislosti všech známých typů mystérií se starými vegetačními kulty. Tyto kulty jsou doloženy v mnoha zemích, pro které je příznačné střídání doby vege​tačního klidu s dobou růstu. Toto střídání se vysvětlovalo tak, že nějaký bůh vegetace je půl roku činný a druhou půli nečinný, spící nebo dokonce zajatý v podsvětí. Když se však vrací, překonává tím mrtvost přírody a vlévá do ní nové síly plodnosti a života.

Tak z koloběhu přírody vznikla myšlenka obnovy života a návratu ze smr​ti vůbec. Ve staré době lidská společnost překonává smrt plozením a rozením další generace a tak se obnovuje podobně jako příroda: V pozdější době se však společnost individualizuje, člověku jde o překonání vlastní, smrti, o vykoupení z takového života, který je stále ohrožován sm​rtí a jejími posly, jako jsou nemoci a jiné rány. A tak se posunuje i smysl a pojetí obřadů vegetačních kultů: do středu zájmu se postupně dostává po​jetí, které chápe obnovu přírodního života jako obraz a příslib obnovy os​obního života jednotlivce. Vítězství nad smrtí je modelově předvedeno na mytickém hrdinovi, který se z dřívějšího dárce plodnosti stává dárcem bu​doucího, pravého života - spasitelem. Jeho příběh a úděl, jeho smrt a sest​up do podsvětí je modelem pro mysta, který se s ním ztotožňuje a prochází jeho bojem, umíráním i znovuobživením. Tento příběh o překonání smrti se nejen vypráví v mýtu, nýbrž také dramatizuje v kultu. Tento kult je však tajný, smějí se ho účastnit jen zasvěcenci - mystové, kteří při něm prožitkem, patrně i se silnou citovou složkou „svaté hrůzy" získávají ujištění, že i oni, stejně jako jejich božstvo, už přemohli smrt a mají podíl na jeho božské nesmrtelnosti. Tento podíl na nesmrtelnosti či záhrobní spása se řecky nazývá sótéria (spasení); nutnost tyto obřady tajit se jmenuje latinsky disciplina arcani (kázeň skrytého, toho, co je skryto). Oba dva výrazy najdeme i v křesťanské tradici.

ÍSIDINA MYSTÉRIA

jsou mystéria egyptského původu, v nichž má hlavní místo egyptská bo​hyně Éset či pořečtělým jménem Isis a její manžel Usíre, řecky Osíris. Střediskem tohoto kultu bylo město Abýdos čili Ebozev, kde se v podzem​ní jeskyni odedávna slavilo Usírovo oživení. Tato mystéria mají zřejmě dva prameny. Jednak je to stará báje o boji Sutecha s Usírem a pak s Usírovým synem z Ésety Horem, a dále postupně stále více rozvíjený a demokratizovaný kult mrtvých, podle něhož byl s Usírem ztotožňován - samozřejmě až postupem času - nejen mrtvý král, ale každý zemřelý. V pozdní době se dokonce jméno Usíre či Osíris kladlo před jméno zemřelého ve smyslu našeho „nebožtík".

Báje vypráví, že bůh zla Sutech čili Sét, ztotožněný s řeckým Týfónem, zabil svého bratra Usíra - Osírida, zavřel ho do truhly a hodil do Nilu. Usírova manželka Éset čili Isis jej hledá, až najde truhlu s jeho mrtvolou ve foinickém Byblu. Sutech se však mrtvoly znovu zmocní, rozsekají na kusy a rozhodí po zemi i po vodě. Isis jej za pomocí dalších bohů shledá, spojí a se sceleným Osíridem zplodí Hóra, zvaného v řecké podobě mýtu Harpokratés. Ten pak oživí svého otce, když mu jako oběť podá k pokrmu své oko. Osíris se stane králem podsvětí, Hór přemůže Sutecha a nastoupí na otcův božský trůn na zemi.

Stará podoba kultu vyrostla z pohřebního rituálu králů, ztotožňovaných s Usírem. Ve velkém procesí byla do Abýdu nesena socha mrtvého Usíra, nahrazující při výročních obřadech mrtvého krále. Zástupy, které stály při cestě a vzývaly ho, doufaly, že Usíre s sebou vezme jejich duše do nebeské bárky, a tedy do věčné blaženosti. Usíre je vlastně zrno, které po​hřbeno zasetím klíčí z hrobu k novému životu. Proto se později slavilo oživení Usíra tak, že se z hlíny a zrní udělala na zemi postava, a když se zazelenala vzešlým zrním, slavilo se Usírovo oživení.

Hlavní rozvoj Isidiných mystérií však nastal až v době helénistické pod -vládou Ptolemaiovců. Ptolemaios I. Sótér (323-283 př. Kr.) chtěl pro Egypťany i Řeky ve své říši vytvořit společné náboženství. Jeho úsilí o sblížení řeckých a egyptských tradic mělo zřejmě vliv i na obnovenou a upravenou podobu Isidiných mystérií. Isis byla odedávna ztotožňována s řeckou Démétér, hlavní bohyní mystérií eleusínských.

Dvakrát do roka se konaly výroční slavnosti. Při první slavnosti, zvané Isia a konané od 26. října do 3. listopadu, se dramaticky předváděl mýtus o ísidě -a Osíridovi; důležité bylo zvláště hledání Rozsápaného, provázené pláčem, a oživení Nalezeného, provázené jásotem. Přítomné zasvěcence oživený Osíris, s nímž se cítili ztotožněni, ujišťoval o tom, že i oni zvítězili nad smrtí. Druhá slavnost, konaná 5. března, zvaná řecky ploiafe​sia a latinsky navigium Isidis spadala do doby, kdy se po zimním přerušení zase ve Středomoří začínalo s mořeplavbou. Odtud její jméno - Isidina plavba. Vzpomeňme na to, jak truhla s Osíridovou mrtvolou uplavala až do Foiníkie, kam se za ní ísis vypravila. To připomínaly i obřady, které se v ten den konaly: na moře se vypouštěla lodka, vyz​dobená a naplněná drahými obětinami. Doprovázel ji zástup ctitelů Isid​iných, kteří nesli sochy bohů a jejich symboly: kovové chřestítko (sistrum) a košík či skříňku, připomínající Osíridovu plavbu v rakvi.

Vedle těchto výročních slavností se ovšem konal v chrámech ísidiných i každodenní kult, podobný staroegyptskému kultu, to jest obstarávání všech potřeb božské sošky, jako ranní probouzení, mytí, mazání vonnými mastmi, krmení, okuřování atd. Chrám býval celý den otevřen, aby ctitel mohl vejít kdykoli v bližší styk s božstvem a najít tak posilu a útěchu. Vy​bavení chrámů, zvláště mimoegyptských, záměrně zdůrazňovalo egyptský kolorit: jako ozdoby tu byly sfingy a obelisky, palmy a posvátní ibisové, kněží si jako v Egyptě holili hlavy atp.

Isidina mystéria se časem rozšířila po celém východním Středomoří. Řím jim zpočátku nepřál, ale už ve 4. stol. byl kult Isidy v Římě běžný. Konec mu učinilo teprve křesťanství. Mystéria jsou výrazným dokladem toho, jak už starověkého člověka svírá jeho vlastní smrtelnost, i toho, jak se snaží odpovědět na věčnou otázku po pravém životě, který smrt překraču​je.

ELEUSÍNSKÁ MYSTÉRIA

Z řecké kulturní a náboženské oblasti známe trojí mystéria: eleusínská, dionýská a orfická. Nejvýznamnější jsou prvá, eleusínská. Mají zřetelně původ v kultech vegetace, souvisejí tedy se zemědělským způsobem živ​ota. V jejich centru je bohyně Démétér (božská Matka-Země) a její dcera Persefoné čili Koré (Dívka). Středisko měla tato mystéria odpradávna v obci Eleusis (jméno je zřejmě symbolické, znamená „příchod") poblíž Athén. Tam byla svatyně a tam se konal i kult. Základem kultu je mýtus: bůh podsvětí Hádés uloupí Persefonu a drží ji v podsvětí. Démétér ji hledá, najde a vymůže si, že Persefoné bude půl roku u ní na zemi (to je doba vegetace) a půl roku u manžela v podsvětí (to je doba vegetačního klidu). Mýtus je pak předváděn - dramatizován - v kultu. Ten se soustřeďoval hlavně do dvou výročních svátků. Velká Eleusínia se konala v září po skončení sklizně. Jejich jádrem bylo velké procesí z Athén do Eleusíny. V tamním chrámu se pak konaly obřady a zasvěcování nových mystů. Průběh obřadů se tajil, proto je přesně neznáme, ale můžeme sou​dit, že jejich podstatou byla dramatizace Démétřina mýtu, ztráta dcery, její nářek i hledání atd. Vrcholem bylo zjevení bohyně -její epifanie. Protože kult se konal v noci potmě, bylo zjevení inscenováno jako náhlé osvětlení scény. Intenzivní zážitek mystů byl zprostředkován či posilován dotykem s posvátnými předměty, které si mystové - možná ve tmě - podávali.

Slavnost měla předehru. Posvátné předměty - eleusínská hiera - byly doneseny do Athén a tam uloženy v místním „Eleusínionu". Mystové se nejdříve vykoupali v moři, aby se tak očistili. Pak se konala prorésis - varování barbarů a vrahů, kteří byli z účasti vyloučeni. O třidny později vyšlo procesí, mystové byli ozdobeni myrtovými věnci a po poutní „svaté cestě" s sebou nesli posvátné předměty. Cestou se konaly oběti a posvátné tance. Večer se došlo do Eleusíny. Před připuštěním k mystériím musili účastníci složit slib, že neprozradí, co uvidí a zažijí, a učinit vyznání. Mystové se na obřady připravovali postem, který na počátku noci ukončili tím, že se napili nápoje z ječmene, podobně jako to učinila Démétér v mý​tu. Nato si v temnotě ve svatyni podávali koš a košík a dotýkali se  před​mětů v nich. Celý obřad je zřejmým projevem úsilí o ztotožnění mysta s bohyní. I když šlo o obřady plodnosti, bylo při eleusínských mystériích jakékoli sexuální počínání přísně zakázáno. Vrcholem celého obřadu bylo hledění (epopteia). Co přesně viděli, se jen domýšlíme.  Závěr obřadů asi tvořilo ukazování posvátného snopu, který byl symbolem životní síly skryté v zrnu. Zde se eleusínské obřady stýkají s mystérii ísidinými, kde symbolika zrna má velký význam.

Nezdá se, že by v průběhu mystérií byly nějak zdůrazňovány etické zásady. Něco však bylo samozřejmé, především ctění bohů, úcta k rodičům a ochrana života, včetně života zvířat. 

Mnozí Rekové, zvláště vzdělanci se sklonem k racionalismu, mystéria odmítali, mezi jinými prý i Sokrates. Mnozí racionalisté ovšem nepochopili jádro věci: tváří v tvář smrti nestačí vlastní mravní úroveň. Může však pomoci víra, že smrt nemá poslední slovo. A tu chtěla právě mystéria probudit či vytvořit. 

Účastníky mysterií mohli být muži i ženy, ba i děti, z barbarů však jen ti, kdo mluvili řecky. Je pozoruhodné, že účastníky mohli být i otroci.

Dějiny eleusínských mystérií jsou zrcadlem dějin antického starověku; Svými kořeny sahají do 7. stol. př. Kr.; v 5. stol. byly velmi rozšířená, a podílely se na nich desetitisíce lidí. Jejich obliba trvala i v helénistické době a pod vládou Říma. Konec jim učinil až v roce 395 po Kr. Alarich, gótský král, právě obrácený na křesťanství, který eleusínskou svatyni rozbořil.

​b) Mithraismus

Jméno mithraismus pochází od staroárijského (staroíránského) a staroindického boha Mithry, který byl původně bohem nebes a strážcem světla. Kolem roku 400 př. Kr. se na perském královském dvoře slavila Mithrakana (plurál), slavnosti k Mithrově poctě. Pak jeho kult pronikl i na západ. V Babylóně přibral prvky astrologicko-eschatologické, odtud se dostal do Malé Asie. Perští kněží, zvaní mágové, jeho kult obměnili tak, že byl blízký mystériím, a horlivě jej šířili. V Řecku se Mithrův kult neu​jal, zato v Itálii uspěl. Přinesli jej sem otroci, zajatí a snad i kupci.

Mithra se stal nejoblíbenějším bohem římských legionářů v době raného, císařství. Nejčastější jsou jeho malé chrámky v bývalých leženích legií na římské hranici. Jen v Římě bylo takových kultických středisek asi sto. Pro vyšší vrstvy se stal mithraismus společensky únosný až za císaře Commo​da (180-192), který se dal do Mithrových mystérií zasvětit. Za Diokleciá​na (284-305) se Mithra dokonce stal říšským bohem a ochráncem římské říše. Na jeho počest byl zaveden svátek Nepřemožitelného Slunce (Sol In​victus - 25. prosince), překrytý později křesťanskými Vánocemi. Po nás​tupu křesťanství ustupuje. Za císaře Theodosia (379-395) byl zakázán a zanikl.

Báje o Mithrovi vypráví, že byl narozen ze skály, symbolu nebes. První ho vzývali pastýři. Byl nahý, oděn jen fryžskou čapkou. Jádrem báje je Mithrův boj s býkem, symbolem vášně a zla. Býk se pase, Mithra jej chytí a donese na zádech (srov. Bivoj) do své jeskyně, ale býk mu uteče. Sluneční bůh vzkazuje Mithrovi po havranovi, aby býka chytil znovu. Mithra na býka vyskočí a vrazí mu dýku do krku. Zabití býka, symbol přemožení zla, je zároveň stvořením či obnovou stvoření. Z krve býka ros​te réva (réva - krev země!), z ocasu obilí, ze spermatu býka vznikají zvířa​ta. Bozi, totiž Slunce a Měsíc, někdy i sedm planet a čtyři roční období, jsou přítomni a vyhlašují Mithrův čin za kosmické dílo spásy.

Mithra se prokazuje jako ochránce lidí. Když zlý Ahriman sešle sucho, střelí Mithra lukem do skály a vyjde voda. Pak přemůže samo Slunce. To před Mithrou poklekne, dostane od něho „rytířský úder", podá mu pravici a hoduje s ním. Pak oba bozi, Mithra i Slunce, odjedou na vozu (quadriga) do nebe.

V mithraismu nacházíme i eschatologické prvky; ukazuje k nim závěr báje: Mithra přemůže voje Ahrimanovy, způsobí vzkříšení mrtvých a konec světa i odchod duší do nejvyšších nebes mezi hvězdy.

Kult byl samozřejmě ve vztahu k mýtu. Těžiště báje je v usmrcení býka, to je často zobrazováno ve svatyních. Chrám či svatyně byl vlastně krypta, napodobenina jeskyně, v níž Mithra bydlil. V čele svatyně byla socha boha, po stranách lavice. Prostor byl důmyslně osvětlen. Uprostřed byla jáma, důležitá zejména při křtu novice. Někteří badatelé tvrdí, že novic sestoupil do jámy, ta byla zakryta mříží a na ní byl obětně zabit býk, jehož krev skropila novice. v jámě. Jáma je pak obraz hrobu, sestoupení do ní obraz smrti, skropení krví je uvedení do nového života či symbolické vzkříšení. Vedle zasvěcovacího rituálu, tedy jakéhosi křtu, se konal i společný hod, kdy účastníci jedli a pili chléb a vodu, smíšenou s medem a vínem. Asi se ho však směli účastnit jen zasvěcenci vyšších stupňů.

Požívání krve, ať už býčí při obřadu zasvěcení či symbolizováné vínem, působí ztotožnění s Mithrou a přináší tak zasvěcenci podíl na nebeské podstatě boží i na vzkříšení. Mithraismus byl náboženstvím mužů, ženy v něm neměly místo.  

Zasvěcení předcházely tvrdé zkoušky. Neznáme je přesně, ale něco se o nich domýšlíme z obrazů. Na jednom zasvěcovaný klečí na zemi, má za​vázané oči a ruce spoutané vzadu. To je postavení před popravou. Jiný leží na zemi a po zádech mu leze had. Mithrovi ctitelé se považovali za jednu velkou rodinu. Navzájem si také říkali fratres.

Etika mithraismu má řadu sympatických rysů. Jejím jádrem je důraz na věrnost a čestnost, zdůrazňuje se i obětavost, očekává se, že účastník bude dobrovolně finančně přispívat do své náboženské obce. Zvláště bohatí členové, patroni, byli jakýmisi mecenáši sboru. Mithrova obec či sbor mí​val asi sotva víc než sto členů, svatyně byly malé a sbor měl mít zřejmě rodinný ráz. Pakliže se rozrostl, rozdělil se; proto nacházíme i více svatyní, a tedy i více sborů na jednom místě či v jednom městě. Snad by​chom zde mohli poukázat na obdobu se zednářskou lóží.

Řada obdob mezi mithraismem a křesťanstvím odedávna podněcovala ba​datele k tomu, aby hledali souvislosti či závislosti, ať jedním nebo druhým směrem. Věc je složitá, po formální stránce je zřejmé, že oba proudy krys​talizují ve stejné době a přibližně ve stejném prostředí. Vnější obdoby však neznamenají pro hodnocení mnoho. 

Mithraismus odpovídal na potřeby a úzkosti římského vojáka, vyzbrojoval jej vnitřně do situace, kdy nevěděl dne ani hodiny, a dodával mu základnu pro mravní integritu, která mu umožňovala čelit s určitým nadhledem nes​názím vojenského života i hrůzám válek.

c) Manicheismus

Další proud vyrostlý z perské půdy je manicheismus. Jméno má po svém zakladateli. Máni se narodil 14. dubna 216 po Kr. poblíž Ktésifónu jako syn vznešeného Peršana. Jeho otec se jmenoval Patek a byl příslušníkem sekty blízké mandejcům; mladý Maní vyrůstal v živém náboženském prostředí a dostalo se mu zřejmě i dobrého vzdělání. V mládí se vypravil do Indie, odkud převzal některé prvky svého pozdějšího učení. Vrátil se do Persie a byl nějaký čas v přízni tehdejšího krále. Ten Mánímu dovolil hlásat nové učení. Máni tehdy konal misijní cesty od Indie přes Babylónii až na hranice římské říše.

Když nastala obnova zoroastrismu , stoupl vliv jeho kněží, mágů. Máni je vyslýchán před králem, obhajuje svou víru jako zjevenou shůry a známou odedávna, jím jen obnovenou. Nicméně je uvězněn a ve vězení 26. února 277 umírá. Později vznikla pověst, že byl ukřižován.

Máního učení je syntézou různých dřívějších proudů, především křesťanství, mazdaismu a buddhismu. Sám Máni se nazývá „pečeť pro​roků", podobně jako později Muhammad. Má se za apoštola poslední gen​erace před koncem světa; přichází s nárokem, že přináší poslední pravdu. Za své předchůdce považuje Zarathuštru, Buddhu i Ježíše. Jejich učení se však po smrti pokazilo (totéž bude tvrdit i Muhammad) a on je napravuje. O křesťanství Máni tvrdil, že pravým Ježíšovým učedníkem byl jen Pavel a „dva spravedliví". Chyba prý byla v tom, že Ježíš ani Buddha sami své učení nesepsali. Proto Máni své učení sám sepisuje. Zde je obdoba s islámem, který si také cení těch náboženství, která mají posvátné knihy. 

Jádrem jeho systému je gnostický dualismus. Tuto gnózi předkládá Máni v symbolické řeči mýtu. Navazuje na Zarathuštru, který prý hlásal dualis​mus Boha a hmoty, čili světla a tmy. Hřích je smíšení obojího. Zásahem démonů se obojí počalo mísit a tím začínají dějiny. Jejich cílem je konec hříchu, a tedy i konec dějin, konec míšení. Člověk je svět v malém; člověk je mikrokosmos, svět makrokosmos. Člověk musí nejprve pomocí svého rozumu (či chápání, řecky nús) „prozřít" podstatu světa a hřííchu, tedy míšení jako kořene zla. Pak se morálním životem podílí na boji dobra se zlem, to jest osvobozuje částečky světla ze zajetí hmoty. Tak člověk vykupuje vposledku ze zajetí hmoty samého boha, to jest svou vlastní duši, která je božské, světelné podstaty. Ježíš je Mánímu ztělesněním takového postupu a tím i návodem k vykupování.

Etika Máního je zcela asketická. Soustřeďuje se na tři pečeti: Prvá je pečeť úst, ta zakazuje jíst maso, krev, alkohol, pronášet kletby. Druhá je pečeť rukou. Ta zakazuje jednat proti světlu, tedy přikazuje konat dobro. A třetí je pečeť klínu, která přikazuj sexuální zdrženlivost.

Eklesiologie je také promyšlená do uceleného systému. Jsou dvě třídy věřících. Vyšší jsou „vyvolení" (eklekti). Žijí jako žebraví mniši ve stálém putování a hlásání víry. To je motiv převzatý z buddhismu. Tito mniši plní všecky příkazy. Nižší stupeň jsou „naslouchající" (auditores), laici, kteří mnichy podporují, naslouchají jejich učení a žijí ve svérn povolání i rod​ině. Smrt „vyvolených" znamená sjednocení duše se světlem a tedy konečné vykoupení. Smrt naslouchajících je jen předběžná, jejich duše se musí dostat do těla vyvoleného, aby došla konečného vykoupení. Máni tedy učí stěhování duší. Duše zlých však může klesnout i níž, do zvířete, a jsou i duše, které budou zavrženy.

Samozřejmě hlásá Máni i eschatologii: konec světa připraví znovu přišlý Ježíš. To je zřetelně převzato z NZ. Bude poslední soud, na něm bude všecky soudit Soudce spravedlnosti. Země se zřítí a shoří. Čas posledního „očištění" spojuje s 1468 léty. To je zřejmě motiv převzatý z Egypta; tam se po této době vrací fénix a vše se obnovuje. Protože hmota znečišťuje, nezná ovšem Máni žádné svátosti. I v jídle hlásá velká omezení.

Manicheismus má i výroční svátky. Obdobou Velikonoc je svátek Béma - stupínku či katedry, místa, odkud se učí. Slavil se na paměť utrpení a nanebevstoupení Máního a byl spojen s třicetidenním postem (srov.  ra​madán).

Máni zavádí do své obce i promyšlenou organizaci: Máního nástupce, zvaný Vůdce, Hlava či Král náboženství, sídlil do 10. století v Babylóně, později, když Babylón ovládli muslimové, v Samarkandu. Pod ním je dvanáct apoštolů, sedmdesát dva biskupů čili učitelů pravdy a šedesát tři kněží.

Dějiny manicheismu jsou pestré, téměř dobrodružné. Ve starověku byl rozšířen v Mezopotámii, Sýrii, severní Africe, zvláště v Kartágu. Dostal se i do Hispánie a jižní Galie. Do Říma přišel za biskupa Miltiada (311-14) a byl tu až do 4. století vážným konkurentem křesťanství. Nějaký čas byl manichejským auditorem i Augustin. V římské říši byl však manicheismus pronásledován. Na západě byl manicheismus od roku 382 dokonce trestán smrtí. Na východě se udržel déle. Za islámské dynastie Ummájovců (661-750) byl trpěn, v Mezopotámii dokonce kvetl. V 8. století byl rozšířen v celé střední Asii a začal pronikat do Číny, kde se přes pronásledování udržel až do 14. století. Ve střední Asii byl vymýcen za vlády Mongolů. I když pak manicheismus oficiálně neexistoval, přece se leckdy ukazoval jeho vliv: v Asii, v Tibetu a dokonce i v Evropě, kde řadu manichejských důrazů převzali bogomilové (kolem 950) a kataři (12. století).

Nová (novodobá) druhotná náboženství

Zde předkládáme jen několik ukázek příznačných pro oblasti, kde se pro​jevuje živá náboženská tvořivost.

a) Evropa: teozofie a antropozofie

Oba tyto proudy jsou do jisté míry dědici starověké gnóze. Nesmí se však zaměňovat.

V roce 1875 založila Helena Petrovna Blavatská (1831-1891), původem Ruska, v New Yorku Teozofickou společnost, jejímž prvním prezidentem byl americký plukovník Henry Steel Olcott (+l907). Roku 1879 přesídlila společnost do Indie. Původní zájem Blavatské kroužil kolem spiritismu a parapsychologických jevů, zakladatelka sama prý se osvědčovala jako médium. V Indii však byly tyto původní prvky brzy překryty buddhistický​mi a hinduistickými vlivy, jmenovitě učením o převtělování.  Hnutí se začalo šířit po Evropě i Americe. Došlo k jeho dělení.

Nejvýznamnější byl odchod Rudolfa Steinera, pozdějšího zakladatele antropozofie. Teozofové jej za to stíhali zvláštní nenávistí. Steiner ovšem převzal od teozofů mnoho podnětů, od převtělování čili stěhování duší až po učení o emanacích, které ovšem koření ve staré gnózi.

Teozofie je tedy (na rozdíl od antropozofie) proud, který se inspiruje v podstatě indickou mystikou. Vychází z přesvědčení, že vhled od božské oblasti, jasnozřivost, je původně obecná lidská vlastnost, v novější době pokažená, ba zničená racionalismem a materialismem. Lze ale doufat, že v budoucnu dojde k jejímu obnovení. Teozofie předkládá svým věřícím množství pokynů a návodů, jak dojít k poznání vyšších duchovních světů. Při tom je nezbytné nejen vnitřní cvičení, nýbrž i mravní sebezdokon​alování. Podstatné je to, že teozof, stejně jako buddhista či jogín, dosahuje vykoupení vlastní silou, či přesněji silou, kterou nachází sám v sobě.

Teozofická společnost měla mezi oběma světovými válkami svou pobočku i v Praze a ještě po druhé světové válce byl učiněn pokus znovu ji u nás obnovit. Mnozí teozofii pilně studují dodnes.

Antropozofickou společnost založil v roce 1913 po rozchodu s teozofy Rudolf Steiner. Mnoho cestoval, přednášel a nabízel tehdejším rozháraným vzdělancům jednotný pohled na celou skutečnost, na vědu, umění, náboženství i mravnost, ba dokonce i pedagogiku, a to vše ve jménu jakési veliké božské kosmické harmonie, které je třeba se dobrat, a z ní žít. Střediskem společnosti se stalo Goetheanum, budova i škola ve švýcarském Dornachu poblíž Basileje, kde má společnost své hlavní sídlo dodnes.

Pro učení antropozofů je vedle gnostických prvků, dualismu hmoty a ducha a mystických důrazů důležitá zvláště představa o světové paměti, v níž je vše zaznamenáno a která se nazývá „kronika Akáša". Průnikem k ní má očištěný duch zasvěceného možnost pronikat přímo k pramenům pravdy. Dalším důležitým prvkem je členění všeho - a to jak vývoje lid​ského ducha, tak i průběhu dějin - podle posvátného čísla sedm. Po​zoruhodné jsou podněty, které antropozofie přinesla v estetice, pedagogice a některých oblastech umění.

