Populace


Populace je soubor jedinců jednoho druhu, který obývá určité místo. Tedy například populace vlka v Karpatech, či populace kaprů v rybníku Svět.


Hustota populace (densita) je počet jedinců žijících na jednotce plochy nebo v nějakém objemu. Je  pochopitelné, že např. hustotu zeber budeme uvádět v počtu jedinců na jednotku plochy (např. na hektar savany), kdežto hustotu např. mikroskopických vodních řas budeme uvádět v počtu jedinců v nějakém objemu (např. v 1 litru vody).


Hustota populace se může měnit. Změna hustoty směrem k vyšším počtům jedinců se označuje jako gradace. Když hustota dosáhne nejvyšších hodnot, dochází k vrcholu gradace neboli ke kulminaci. 


Změny hustoty dělíme na oscilace a fluktuace. Oscilace jsou krátkodobé změny hustoty v rámci jednoho roku. Fluktuace jsou dlouhodobé změny hustoty v rámci několika let.

Fluktuace populací na jednom místě se mohou ovlivňovat. Učebnicovým příkladem je fluktuace dravce a kořisti. Je totiž známo, že když se např. přemnoží hraboši, draví ptáci mají dost potravy a mají vyšší snůšky vajec a vede to tedy i k vyššímu počtu mláďat a k vyššímu počtu dravých ptáků. Větší počet dravců zase sníží počet kořisti. V důsledku nedostatku potravy je i vyšší šance úmrtnosti dravců, mají nižší snůšky, takže i jejich počet opět po nějaké době poklesne.

Pokud bychom tedy vynesli závislost počtu jedinců (osa y) na čase (osa x) pro hraboše i dravé ptáky, dostaneme dvě křivky, které se jakoby kopírují, přičemž je křivka dravce trochu posunutá doprava. Důvod posunutí je velmi prostý. Chvíli totiž "trvá", nežli populace dravců na zvýšenou potravní nabídku "zareaguje".

Růst populace je vyjadřuje, kolik jedinců přibude v průběhu nějaké doby. Růst ovlivňuje několik faktorů, z nichž nejdůležitější jsou natalita, mortalita a migralita. Proberme si je trochu podrobněji. 


Natalita je množivost. Je to tedy počet nových jedinců, kteří přibudou v průběhu nějaké doby (třeba počet semenáčků lípy za rok, počet mláďat rysí populace za rok). Zdánlivě je natalita shodná s růstem populace. Ale to je omyl. 

Uveďme jednoduchý modelový příklad, který vše vysvětlí: Budeme sledovat růst medvědí populace. Za rok se narodí dejme tomu 30 mláďat. Zdánlivě je tedy růst 30 jedinců za rok. Nesmíme však zapomínat, že za rok třeba  20 jedinců chcíplo (stáří, nemoci, pytláci, lovci, umrznutí v zimě....) a 10 jedinců odešlo ze sledovaného území populace jinam. Růst populace je tedy pro příslušné období nulový !!!

Mortalita je úmrtnost. Mortalita nemusí být něčím přímo vyvolána. Žádný organismus totiž není nesmrtelný, má nějakou průměrnou délku života a umře prostě stářím. 

Mortalita může být ale vyvolána i abiotickými (neživými) podmínkami prostředí (sucho či naopak nadměrný déšť, příliš vysoké či nízké teploty atd.), nebo biotickými (živými) podmínkami prostřeí (např. přítomnost dravců – predátorů, přemnožení jedinců v populaci a tím i nedostatek potravy atd.). 


Migralita je stěhování. Migralitu můžeme rozdělit na tři podskupiny – na migraci, emigraci a imigraci. 

Migrace (neplést s migralitou, kterážto má širší význam) jsou pravidelně se opakující vlny stěhování s návraty. 

Emigrace je vystěhování z nějakého území bez zpětného návratu. Příkladem mohou být emigrace sarančat, či podivné emigrace drobných hlodavců – lumíků.

Imigrace je přistěhování na nějaké území. 

Společenstvo (Biocenóza)


Společenstvo je soubor populací na určitém místě.


Společenstva můžeme rozdělit na společenstva bakterií, společenstva rostlin (fytocenóza), společenstva hub (mykocenóza) a společenstva zvířat (mykocenóza).


Na rozhraní dvou společenstev vzniká tzv. ekoton, neboli hraniční společenstvo (např. okraj lesa, břeh jezera apod.).


Některé biocenózy mají zvláštní názvy: plankton
společenstvo povrchu vod








bentos
společenstva dna řek, jezer a moří








edafon
společenstva žijící v půdě


Stratifikace je rozvrstvení biotopu. Příkladem je les, kde u rostlin existuje vrstva mechová (značíme E0 – např. ploník), vrstva bylinná (E1 – např. kapraď samec), vrstva keřová (E2 - např. bez) a vrstva stromová (E3 – např. smrk). Také u zvířat v lese je vytvořena stratifikace. V zemi žijí např. chvostoskoci, larvy hmyzu, žížaly apod, savci žijí obvykle na zemi a ptáci nad zemí v korunách stromů.

Diverzita je počet druhů v nějakém společenstvu. Je to jeho základní charakteristika. Místa s největší diverzitou je tropický deštný prales a korálový útes. 


Interakce jsou vztahy mezi populacemi v biocenózách. Uveďme některé z nich:

a) neutralita 




Populace nejsou v žádném vzájemném vztahu. Příkladem jsou populace lišek a žížal.
b) konkurence (kompetice)


Populace mezi sebou soupeří. Příkladem jsou lvi a gepardi na africké savaně soupeřící o stejnou potravu.
c) predace (kořistnictví)


Populace loví a živí se druhou populací. Příkladem může být vztah mezi gepardy a antilopami, vlky a zajíci, káňaty a hlodavci. 

d) parazitismus



Jedna populace se živí na úkor druhé populace. Příkladem jsou klíšťata parazitující na savcích.

e) komenzalismus


Je to vztah, kdy jedna populace z něj má výhodu a druhá populace z něj nemá nic. 

f) symbióza (mutualismus)


Je to oboustranně prospěšné soužití dvou populací. Příkladem je soužití raků poustevníčků a sasanek, soužití hub s kořeny rostlin (tzv. mykorrhiza), soužití hlízkových bakterií a kořenů bobovitých rostlin, soužití ptáků klubáků a větších savců rozlehlých afrických savan (Klubáci vesele pobíhají po těle zvěře, vyzobávají jejich parazity a mají tak chutnou stravu. Naopak zvěř jest vděčna, neboť jest zbavována těch malých krvežíznivých potvor.)

g) epifytismus

Je to růst jedné populace rostlin na větvích a kmeni stromů. Pozor – nejedná se o parazitismus, neboť rostliny využívají strom jen jako podložku a nevysávají ho. Příkladem je mnoho rostlin tropů (např. kapradiny, orchideje, bromélie), které úplně obalují větve stromů. Epifytismus je způsob, jak se dostat od zastíněné země blíže ke světlu. 

h) allelopatie (amenzalismus)


Je to vztah, kdy jedna populace zamezuje v růstu druhé populaci. Příkladem je populace trnovníku akátu, která svými kořeny vylučuje do půdy látky, které nesnáší většina dalších rostlin, takže podrost trnovníků je velmi chudý. Také některé druhy hub vylučují látky toxické pro rpzné skupiny mikroorganismů. Některé z nich jsou využívány v medicíně jako antibiotika – např. penicilín z druhu Penicillium notatum.

Vztahy mezi populacemi jsou velmi důležité pro udržování rovnováhy prostředí. Učebnicovým příkladem je přemnožení králíků v Austrálii, kde nebyli vhodní predátoři, kteří by jejich populaci omezovali. Do Austrálie se dostali v polovině 19. století. Rychle se množili a postupovali až 110 km za rok! Populace se v polovině 20. století snižovali umělým rozšířením virového králičího onemocnění myxomatózy. 

Biocenózy podle původu mohou být přírodní, které se vytvořily bez zásahu člověka (např. džungle, savana) či umělé, které vytvořil člověk (např. kukuřičné pole, vysázený smrkový les). 
Umělé biocenózy narozdíl od přírodních jsou málo stabilní, jsou tedy náchylnější k poškození (počasím, škůdci....) . Umělé biocenózy také mají menší diverzitu než přírodní. Např. počet druhů rostlin v horském smrkovém lese,kde je smrk původní, je mnohem větší, než je rostlin ve smrkovém lese v nížině, kde byl vysázen člověkem. 

Extrémně druhově chudá je tzv. monokultura, což je umělé společenstvo, kde se vyskytuje jen jeden druh. Příkladem je třeba pole s pšenicí.

Sukcese je postupné střídání společenstev na určitém místě. Slovo sukcese je odvozeno od latinského "succedere", což znamená postupovat. Příkladem může být pole brambor. Když je na podzim sklidíme a příští rok tam nic nenasejeme, postupně tam vyrostou různé plevele, jejichž semena zůstala v půdě. Po několika letech tam sem tam vyklíčí nějaký nenáročný strom jako třeba bříza. Po několika desítkách či stovkách let by tam byl les. Dochází zde tedy k sukcesi společenstvo brambor, plevelné společenstvo, les. 


Klimax je společenstvo, které je na konci sukcese. Klimax je obvykle ze všech sukcesních stadíí nejstálejší a má také největší druhovou rozmanitost (neboli největší druhovou diverzitu). Např. klimaxem stepi je travnaté společenstvo, klimaxem hor je smrkový les.

Sukcesi můžeme rozdělit na primární a sekundární. Primární sukcese probíhá na místech, kde nejsou ani jakékoliv zárodky života. Sukcese tedy začíná "od nuly". Živé organismy či semena se sem dostávají z okolí. 


Příkladem jsou haldy, které vznikly z hlubin vytěžené neužitečné zeminy, ve které původně nejsou ani larvy,prvoci, ani semena či oddenky apod. Dalším příkladem jsou místa po výbuchu sopky, kde horká láva nejprve zničí vše živé a pak to překryje a utuhne. 

Nádherným příkladem primární sukcese je ostrov Surtsey, který nově vznikl sopečnou činností v blízkosti Islandu až v r. 1963. Je to malý ostrůvek s rozlohou asi 2,5 km2. Povrch byl zpočátku naprosto bez života. Vědci tak měli ideální příležitost sledovat rychlost a způsob sukcese.


Sekundární sukcese probíhá na místech, kde zůstanou nějaké zárodky života. Sukcese tedy "nezačíná od nuly". 


Příkladem jsou místa po požáru, po povodni, nebo třeba paseka v lese. Vždycky zůstane v zemi spoustu zárodků života, která potom urychlí vývoj prvních společenstev v sukcesi. 

