Battle of Lechfeld

Bitva na řece Lechu, možná rozhodující událost pro zadržení neustálých maďarských vpádů do Střední Evropy, se stala rozhodujícím vítězstvím německého krále Oty I. Velikého nad maďarským vojenským velitelem (harka) Bulcsú a náčelníky Lélem a Súrem. Lešská zátopová pláň se nachází jižně od Aušpurku kolem řeky Lechu. Bitva se objevuje v maďarské historiografii jako “bitva u Augsburgu”. Po ní ještě v říjnu následovala bitva u Recknitz. 

Otovo vítězství přišlo ve správný čas. Několik desetiletí nebyli Karlovci schopní ukázat rozhodnost v maďarském problému a předvést, že jsou králové více než jenom jménem. Navíc 8. a 9. srpna předvedli Maďaři použitím obléhacích strojů u Augsburku, že si už částečně osvojili západní styl boje. Vítezství u Augsburgu by by otevřelo novou hrozivou etapu konfliktu, ve které už by nebyla v bezpečí ani opevněná města.

According to the chronicler Widukind of Corvey, Otto "pitched his camp in the territory of the city of Augsburg and joined there the forces of Henry I, Duke of Bavaria, who was himself lying mortally ill nearby, and by duke Conrad with a large following of Franconian knights. Conrad's unexpected arrival so encouraged the warriors that they wished to attack the enemy immediately." [1]. Conrad's arrival was particularly heartening because the exiled duke of Lotharingia (Lorraine) and Otto's son-in-law, had recently thrown in his lot with the Magyars, but now returned to fight under Otto; in the ensuing battle he lost his life. A legion of Swabians were commanded by duke Burchard, who had married Hedwig, the daughter of Henry, the brother of Otto. Also among those fighting under Otto was Boleslav I of Bohemia. And of course about 3,000 Saxons were commanded by Otto himself.

Podle kronikářů se Otovi podařilo společně s jeho příbuznými a spojenci shromáždit vojsko o síle přibližně 10.000 těžce ozbrojených jezdců, aby se v bitvě postavil asi 50.000 vojákům lehké maďarské jízdy. Moderní historikové se domnívají, že čísla na obou stranách se rovnala jen asi desetině uváděného počtu. Jakmile se Ota se svými vojsky přiblížil směrem k Maďarů, přebrodila jejich jízda nečekaně řeku Lech a německá vojska se naráz ocitla v obklíčení maďarské jízdy, takže menší část Otova vojska byla v obležení dvou mnohem silnějších skupin, čímž hrozilo úplným obklíčením a a nakonec porážkou. Avšak maďarské šiky sesedly z koní a jaly se rabovat německou zásobovací kolonu; Otovi tak bylo umožněno vyslat část svých jezdců, kteří sesednuvší maďarské nájezdníky pobili.

Po této dílčí akci německá vojska napadla ma´darskou linii. Přes mračna šípů, které na ně maďarští lučištníci vyslali (z nichž většina byla odražena německými štíty) Otova armáda prudce zaútočila dovnitř maďarské linie a přehnala se přes ně. Bulcsú předstíral ústup a snažil se nalákat Otovy muže do pronásledování, ale neúspěšně. Německá jízda zachovala formaci a vytlačila maďarské vojsko z bitevního pole. Německé vojsko se disciplinovaně vydalo na dvoudenní následné pronásledování prchajících Maďarů, namísto obvyklého radostného rozpuštění řad. "Někteří z nepřátel se snažili najít útočiště v nedalekých vesnicích, jejich koně byli zcela vyčerpáni. Tito byli obklíčení a upáleni uvnitř hradeb. " Zajatí Maďaři byli buď popraveni nebo posláni s uřezanými nosy a ušima ke svému princi Taksonymu.; při svém návratu byli Lél, Bulcsú I Sur popraveni. Widukindova kronika praví: "Nikdy nebylo dosaženo tak krvavého vítězství nad tak barbarským národem".

Ještě na bitevním poli byl Ota podle německého zvyku vyzdvižen německými pány na štítech do výšky a prohlášen za císaře. Na vlně tohoto vítězství se Ota vydal o několik roků později do Říma, aby se sám nechal papežem korunovat na císaře. Maďaři se stáhli do Karaptské kotliny, kde se začali věnovat více zeměmdělskému způsobu života a nakonec se stali křesťanským národem. Z euro.asijských stepí již nehrozilo žádné nebezpečí až do 13. století, kdy se Evropou prohnali Čingischánovi Mongolové.

