Francouzská flotila v Toulonu

Po pádu Francie uprchla drtivá většina jejího loďstva do přístavů severní Afriky. Až na malé výjimky se tyto lodě vrátily zpět do neokupované části Francie a jejich mateřským přístavem se stal Toulon. Protibritský (ale ne proněmecký) velitel oceánské flotily admirál de Laborde ignoroval výzvy de Gaulla k připojení ke Spojencům. 
Začátkem listopadu 1942 se Spojenci vylodili v severní Africe (operace Torch) a i přes částečný odpor vichistické armády bylo jasné, že přechod severní Afriky na stranu Spojenců je jen otázkou času . Připojení ke Spojencům nepřipadalo pro Vichy v úvahu, nechtěli si popudit ani Němce ani Spojence.
Němci měli samozřejmě připravenou variantu obsazení Vichystické Francie (operace Anton). Zahájení operace Torch postavilo Němce nevyhnutelně před nutnost spustit "Antona", stalo se tak 11.listopadu. Co, ale Francouze překvapilo byl fakt, že Němci ač obsadili zbytek Francie tak se zastavili před Toulonem a souhlasili s vytvořením tzv.opevněného prostoru Toulon, který zůstane neobsazen pod přímou správou admirála Marquise. Přirozeně, že Vichy měla pro případ obsazení Toulonu (flotily) připraven postup a tím bylo pod heslem "flotila bude francouzská nebo ničí" jednoznačně potopení flotily. 
27.listopadu 1942  po 4. hodině ranní vyrazily tři německé kolony pověřené obsazením flotily směrem na Toulon. Operace praporu divize Das Reich probíhala podle plánu, ale později došlo ke zpoždění. Toto zpoždění dalo Francouzům čas k přenosu zprávy o útoku do Vichy a na lodě flotily. Od 5.25 signalizovala vlajková loď flotily Strasbourg "Potopit, Potopit, Potopit". To bylo jednoznačné znamení pro kapitány ostatních lodí. Jedna po druhé klesaly na dno přístavu. Někteří kapitáni se ne nesmířili s pouhým potopením a své lodě doslova napěchovali výbušninami. Ne všechny lodě uposlechly rozkazu (některé ponorky), ale ke spojencům se nakonec dostala jen Casablanca. Zklamání v táboře Spojenců bylo obrovské.
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