Josef Mengele
(http://druha.svetova.cz/osobnosti/josef-mengele/ )
16. března 1911 přišel na svět Josef Mengele, syn úspěšného inženýra Karla Mengeleho, který vybudoval továrnu na zemědělské stroje ve městě Günzburg an der Donau. Nejstarší syn Josef byl určen za otcova nástupce ve vedení firmy. Josef se ale chtěl prosadit sám svojí vlastní pílí. Měl obrovskou ctižádost a vždy si přál, aby jeho jméno bylo zaneseno v naučném slovníku. Jako průměrný student složil v roce 1930 maturitu. Poté se vrhl na studium medicíny se zaměřením na antropologii a genetiku. Jeho otec byl přesvědčený nacionalista a mladý Josef šel v jeho šlépějích. V roce 1927 vstoupil do Velkoněmeckého svazu mládeže a roku 1931 do Jungstahlhelmu, mládežnické organizace Stahlhelmu. Josef se také velmi zajímal o rychlá auta a mladé slečny.

Jeho otec v roce 1932 uvítal ve městě Adolfa Hitlera jako vůdce pravicově orientované strany NSDAP. Po začlenění Stahlhelmu do SA se stal Josef Mengele automaticky členem SA, odkud ale v roce 1934 odešel kvůli ledvinové chorobě. Hlavně ale nechtěl mít nic společného s pouličními rváči z SA. V roce 1935 Mengele promoval v oboru antropologie, který byl velmi v módě v době nacistického režimu. Jeho práce, rasově morfologický výzkum přední části spodní čelisti čtyř rasových skupin, uhodila na správnou strunu. Jeho práce byla vyhodnocena jako výborná. Poté nastoupil k lékařské praxi v Lipsku. On však snil o kariéře vědce, badatele.

Na doporučení dostal místo asistenta výzkumu na Říšském institutu pro dědičnou biologii a rasovou hygienu univerzity ve Frankfurtu nad Mohanem. Vedoucím ústavu byl Otmar von Verschuer. U tohoto profesora uzavřel Mengele svůj druhý studijní obor, lékařství. Mimo jiné pracoval také Mengele u soudů, kde byl považován za experta na případy týkající se "hanobení rasy". On rozhodoval, kdo je Žid nebo není. Mezitím také Josef Mengele vstoupil do řad SS a 1. ledna 1939 se oženil s Irene Schoenbeinovou. Josef dychtil po válce a v roce 1942 byl poslán na východní frontu jako lékař u 5. divize Waffen SS Wiking. Na frontě dostal několik vyznamenání a v létě roku 1942 byl raněn a převelen z fronty do Hlavního úřadu rasového a osidlovacího. 30. května se Mengele hlásil v koncentračním táboře Osvětim, kam byl přemístěn na doporučení profesora Verschuera. Hlavním Mengeleho úkolem byla selekce nově příchozích vězňů, vesměs Židů. Na jednu strany posílal zdravé a silné lidi, kteří měli pracovat v zbrojních továrnách v nelidských podmínkách a na druhou stranu posílal starce a matky s dětmi. Pokud mezi přivezenými lidmi uviděl dvojčata nebo nějakým způsobem divné bytosti vzal je k sobě, aby na nich mohl provádět svoje výzkumy v oblasti antropologie a genetiky. Výsledky svých výzkumů nebo vzorky posílal profesoru Verschuerovi.

Při třídění Židů působil jako velmi vzdělaný a příjemný muž, který si pískal oblíbené melodie. Ve své laboratoři ale prováděl ohavné pokusy s dětmi, hlavně dvojčaty. Do očí jim injekcí vstříkl barvivo, které mělo obarvit oči do modra. Dětem se snažil změnit i barvu vlasů. Profesoru Verschuerovi posílal i kusy těl, například ruce, nohy, atd. V Osvětimi si našel také několik spolupracovníků z řad Židů, kteří měli být posláni do plynových komor. Objektům svých pokusů říkával "moje morčátka" a v žádném případě si nepřipouštěl, že jsou to také lidé. Nebyl to sadista ale cynik, který se nestará o své laboratorní "krysy". 1. září 1944 pořádal Mengele v táboře vědeckou konferenci. 17.ledna 1945 opustil Josef Mengele Osvětim kvůli blížící se Rudé armádě. Sebral i veškeré dokumenty o svém bádání.

Při útěku před Rudou armádou se převlékl do uniformy Wehrmachtu, a tak mohl bez problémů projít spojeneckými tábory. Jako příslušník SS měl mít v podpaždí vytetovanou krevní skupinu, ale on si nenechal udělat z estetických důvodů. V dubnu 1945 se jméno Mengele dostalo na americkou listinu válečných zločinců. Podařilo se mu však dostat nové jméno, Fritz Hollmann, a tak se dostal na jeden německý statek, kde pracoval jako pacholek. Roku 1949 se mu podařilo přejít hranice se Švýcarskem a odtud se dostal do Itálie, Janova. 26. srpna 1949 Mengele přistál s lodí v Buenos Aires. Brzy se zde dostal mezi nacistické emigranty a získal tak vlivné a bohaté přátele. Seznámil se s Eichmannem a Rudelem (Hans - Ulrich Rudel, válečný německý pilot střemhlavého bombardéru Junkers Ju 87 Stuka), který pomáhal všem nacistickým prominentům.

V roce 1953 publikoval v místním antisemitském plátku článek s názvem Dědičnost jako biologický proces a podepsal se jako G. Helmut. V této práci dokázal, že stále vyznává nacistické ideje jako za časů Třetí říše. Dřívější Mengeleho nadřízený, profesor Verschuer, opět nastartoval svoji kariéru. Mengele se mezitím rozvedl a opět oženil, tentokráte se vzdálenou příbuznou. 30. října 1956 se Mengeleho pod jiným jménem odstěhoval do Argentiny. 27. listopadu dostal Mengele paraguayské občanství na jméno José Mengele.

Mezitím se o jeho činech začalo hodně psát v novinách a jeho syn Rolf se konečně dozvěděl pravdu o svém otce, kterého nikdy nedokázal udat. Na Mengeleho stopu se pověsila tajná izraelská služba - Mossad - v čele s Isserem Harelem. Mengele však z Praguaye odje do Brazílie, kde žil velmi dlouho. Poté žil Mengele na statku Serra Negra s manželi Hochbichlerovými. Při dovolené na pláži Berioga u Sao Paula 7. února 1979 ranila Mengeleho mrtvice a zemřel. Byl pohřben v tajnosti, aby se nikdo nedozvěděl, že manželé schovávali lékaře SS z Osvětimi. Přesto se na to přišlo a věci vyplavaly na povrch.
Simon Wiesenthal a jeho spravedlnost, nikoli pomsta 

(Leo Pavlát, http://www.rozhlas.cz/nabozenstvi/zpravy/_zprava/530947 )

Říkalo se mu "lovec nacistů", ale tato metafora sugerující hon a oběť je poněkud zavádějící. Muž s tímto přízviskem, Simon Wiesenthal, nelačnil po krvi. Ti, kterým byl v patách, také nebyli oběťmi, ale pachateli. Spíše než "lovec" by proto k jeho životu a dílu patřilo slovo "svědomí". Zemřel 25. září roku 2005 a před několika dny, 31. prosince, uplynulo rovných sto let od jeho narození. 

Simon Wiesenthal, narozený v polské Haliči a povoláním architekt ve Lvově se svému povolání dlouho nevěnoval. Když mu bylo 31 let, začala druhá světová válka, která Wiesenthalovi stejně jako všem Židům přinesla krutý osud. Z celé své rodiny čítající na 90 osob přežil jen on sám. "Přežití je privilegium, které zavazuje," napsal později. "Vždycky jsem se ptával sama sebe, co mohu učinit pro ty, kteří nepřežili. Odpověď, kterou jsem si dal, zní takto: Stanu se jejich hlasem, zachovám vzpomínku na ně živou, aby v ní ti mrtví žili."

Na rozdíl od těch, kteří hrůzy šoa velkolepě popsali ve svých dílech, se Wiesenthal vydal jinou cestou: Vzpomínku na utrpení svého národa uchoval odhalováním těch, kteří ho způsobili. Svou fenomenální paměť spojil s výjimečným organizačním talentem, systematičností a důsledností. Vypátral nesčetné pachatele, jejichž zločiny zůstaly nepotrestány, jeho přičiněním stanulo ještě dlouho po válce před soudem na 1100 nacistů. Podílel se na nalezení nejbestiálnějších nacistických zločinců: Adolfa Eichmanna, Franze Stangla, Josefa Mengeleho. A i když zdaleka ne všichni ti, které Wiesenthal vypátral, byli odsouzeni, ortel byl vynesen: Nad těmi, kdo jim pomohli utéct před spravedlností. Nad těmi, kdo jim poskytli útočiště.

Simon Wiesenthal založil roku 1947 v Linci Dokumentační středisko a ve svém pátrání byl neúprosný. Kvůli zájmu, který věnoval do Sovětského svazu unesenému zachránci nesčetných maďarských Židů, švédskému diplomatovi Raulu Wallenbergovi, upadl v nemilost komunistických režimů. Do ostrého střetu se Wiesenthal dostal i ve své poválečné vlasti, v Rakousku, když zde v 70. letech minulého století kritizoval kancléře Kreiského za smířlivý postoj k angažmá bývalých nacistů v politickém životě. Následně upozornil na nacistickou minulost někdejšího generálního tajemníka OSN Kurta Waldheima, pozdějšího rakouského prezidenta. Vyneslo mu to nenávist rakouských "národovců", dehonestující obvinění.

Devizou Simona Wiesenthala se stalo: "Spravedlnost nikoli pomstu". Tak ve svých 80 letech nazval své paměti a s tímto odkazem pracují po světě i dokumentační střediska, nesoucí jeho jméno. Wiesenthalovo pronásledování pachatelů nejhorších protižidovských zločinů minulosti tak dostalo aktuální akcent: se zkušeností šoa je povinností lidstva všímat si, z čeho vyrůstá fanatismus, krutost a bezcitnost.

"Všude může idealismus pervertovat v sadismus. Jestliže se spojí nenávist a sadismus s moderní technologií, může všude nanovo vypuknout peklo," napsal Wiesenthal. Je to jedno z mnoha poselství, které nám zanechal.

Norimberský proces

(Jiří Hošek, http://www.rozhlas.cz/wwii/1945/_zprava/211449 )



Před Mezinárodním vojenským tribunálem v Norimberku se od 20. listopadu 1945 až do 1. října 1946 projednávaly žaloby vůči 24 pohlavárům nacistického Německa, kteří buď padli do rukou Spojenců, nebo o kterých se důvodně myslelo, že jsou stále naživu. Soudci nakonec v takzvaném Norimberském procesu vynesli 12 rozsudků smrti, z nichž ale bylo vykonáno jen 10. Sedm nacistických organizací - gestapo, SS, SD, Říšská vláda, Sbor politických vůdců, Generální štáb a OKW - byly soudem prohlášeny za zločinecké. Následující řádky jsou věnovány tomu, co se v norimberské soudní síni před šedesáti lety dělo.

Myšlenkami na spravedlivý proces s pohlaváry německé Třetí říše se Spojenci zaobírali už dlouho před skončením druhé světové války. O potrestání nacistických válečných zločinců byla řeč už na konferenci "velké trojky" v Jaltě v únoru 1945, ale vzniku Mezinárodního vojenského soudního tribunálu v Norimberku dala zelenou až londýnská Dohoda o stíhání a potrestání válečných zločinců z 8. srpna 1945. Je s podivem, jak rychle se v neskutečném chaosu poválečné Evropy podařilo pozatýkat celou řadu prominentů, stojících na nejvyšších příčkách politické, bezpečnostní a vojenské hierarchie Třetí říše, nemluvě o sběru přesvědčivých svědectví prokazujících jejich vinu. Podle Eduarda Stehlíka z Vojenského historického ústavu v tom sehrál velkou roli enormní tlak veřejnosti.

"Svět si přál, aby zločinci, kteří zodpovídali za zvěrstva, které lidstvo v moderních dějinách nepoznalo, stanuli před soudem. Prakticky každá exilová vláda působící v Londýně, včetně té československé, shromažďovala už v letech války informace o konkrétních osobách, které se podílely na zločinech vůči obyvatelstvu."

Nejvíce válečných zločinců se podařilo dopadnout na základě velice pečlivé práce zvláštního orgánu, známého pod zkratkou CROWCASS (Central Registry of War Criminals and Security Suspects). "Tato organizace shromažďovala veškeré informace z okupovaných zemí. Byly to informace o konkrétních zločinech, konkrétních osobách, včetně jména, příjmení, popisu a případných zvláštních znamení," dodává dr. Stehlík. Veškeré tyto materiály byly navzájem pečlivě porovnávány a zasílány do pařížské databáze německých válečných zajatců, která už v roce 1946 měla neuvěřitelných 7 milionů kartotečních lístků!

Prvním konkrétním vodítkem pro právní postup vůči nacistickým zločincům byl tzv. Charkovský proces z prosince 1943. Při něm byli sovětskými úřady souzeni, odsouzeni a hned vzápětí také popraveni někteří tamní funkcionáři a členové SS. "Tento proces měl velký ohlas na Západě. Pro nás je zajímavé, že jeden z vynikajících československých právníků a pozdější náš zástupce v Norimberku generál Bohuslav Ečer napsal tehdy přímo o Charkovském procesu anglickou publikaci, která vyšla v nákladu více než 100 000 výtisků," připomíná Eduard Stehlík.

Původně se předpokládalo, že dojde k soudům jenom menšího rozsahu. Ty měly zahrnovat osoby, které se dopustily zločinů na území konkrétního státu. Tito lidé měli být také souzeni podle práva té země, ve které se zločinů dopustili. Spojenci ještě po skončení druhé světové války také reálně uvažovali o tom, že by proces zorganizovali sami Němci! "Dokonce Karl Dönitz, který byl po Hitlerově sebevraždě hlavou Německa, nabídnul 15. května 1945, že Němci tento proces sami uspořádají s těmi, kteří mají na svědomí vyhlazování Židů a dalších etnik. Nebylo to ale přijato z důvodu, že se Němcům nevěřilo a že bylo podezření, že se bude opakovat divadlo jako v roce 1921 v Lipsku. Možná ale i proto byli Spojenci k Dönitzovi shovívavější a velkoadmirál dostal v Norimberku 10 let," uvádí dr. Aleš Kýr z Vězeňské služby.

Zmiňovaný Lipský proces, který měl soudit pachatele zločinů první světové války, jako například německého císaře Viléma, jeho kancléře Hollwega a další německé maršály a generály, vyšuměl v roce 1921 do ztracena.

Obžaloba

Vojenský tribunál v Norimberku posuzoval jen porušení zákona v době války a tak neměl jurisdikci nad zločiny, které se staly před 1. zářím 1939. Kromě vítězných mocností směla do Norimberku vyslat svého soudce a žalobce také Francie. "Bylo plně v kompetenci té které země, koho si za svého žalobce a soudce zvolí. Potom teprve probíhalo hlasování mezi jednotlivými představiteli, kdo bude například zastávat místo předsedy senátu. Tím byl zvolen sir Geoffrey Lawrence z Velké Británie," říká dr. Eduard Stehlík z Vojenského historického ústavu. Kontroverzní postavou se později ukázal být sovětský zástupce v senátu soudu Iona Nikitčenko, který se v letech 1936 až 1938 podílel na nechvalně proslulých stalinských procesech.

Spojenecká obžaloba čítala celkem 4 body:

1. Účast na společném plánu nebo spiknutí, které umožňovaly spáchat zločiny uváděné v dalších bodech obžaloby.

2. Zločiny proti míru.

3. Válečné zločiny.

4. Zločiny proti lidskosti.

Předseda tribunálu Geoffrey Lawrence nejprve na začátku líčení vyzval obžalované, aby předstoupili do ohrádky před mikrofon a uvedli, zda se cítí být vinni nebo nevinni ve smyslu obžaloby. Všichni hlavní obžalovaní, tedy říšský maršál Hermann Göring, někdejší zástupce vůdce Rudolf Hess, šéf diplomacie Joachim von Ribbentrop nebo šéf vrchního velitelství německé branné moci Wilhelm Keitel - ti všichni se cítili nevinní... František Gel, který v Norimberku před šedesáti lety zastupoval Československý rozhlas, doprovodil úvodní vystoupení nacistických prominentů takto: "Slyšeli jsme prvá slova, která před tribunálem lidstva pronesli největší zločinci světových dějin. Bude to velký den, až uslyšíme jejich slova poslední."

Před norimberským tribunálem bylo předneseno neuvěřitelných 38.000 svědectví, z nichž ale jen minimum tvořily výpovědi svědků, kteří se fyzicky objevili v soudní síni. Lidé, kteří měli něco společného s nacistickým režimem nebo byli přímo jeho součástí a vypovídali proti Třetí říši (např. generál Lahousen z abwehru nebo bývalý šéf sicherheitsdienstu Ohlendorf), představovali pro obžalované a jejich právní zástupce velký problém.

Naprosto zdrcující dopad na obžalované mělo svědectví velitele Osvětimi plukovníka Hösse. Ten vypověděl, že pod jeho vedením bylo v tomto vyhlazovacím táboře povražděno 2 a půl milionu Židů. Pro jeho otevřenou výpověď uvádí Eduard Stehlík dva možné důvody. "Jednak se domníval, že touto výpovědí zabrání svému vydání do Polska, ke kterému ale bezprostředně poté stejně došlo. Později byl Höss ve Varšavě odsouzen k trestu smrti a v Osvětimi oběšen. Druhá možnost byla, že se v něm skutečně možná v některých věcech hnulo svědomí a chtěl svému svědomí ulehčit."

Svědectví

Kromě velitele Osvětimi Rudolfa Hösse přitížilo obžalovaným například svědectví generála Lahousena, nejvyššího žijícího představitele německé zpravodajské služby. Až od něj se Keitel, Jodl a další dozvěděli třeba o protihitlerovském odboji v řadách abwehru, slyšeli Lahousena usvědčit Hitlera z válečné agrese nebo Himmlera z vyvolání "gliwického incidentu". Generál měl pro svou výpověď jiné pohnutky než třeba právě zmiňovaný Höss, který si snažil zachránit krk. "Byl přímým svědkem toho, že celá řada jeho přátel, kteří se v závěru války zapojili do protihitlerovského odboje, byla v závěru roku 1944 nebo na začátku roku 1945 popravena, včetně admirála Canarise a dalších jeho spolupracovníků. Takže je možné, že Lahousen chápal svoji výpověď jako určitou formu osobní msty," soudí Eduard Stehlík z Vojenského historického ústavu.

Každý z obžalovaných se k soudnímu líčení stavěl jinak. Přezíravý Hermann Göring, který se považoval za jakéhosi čestného vězně, si absolutně nepřipouštěl, že by vůbec mohl být odsouzen, o trestu smrti ani nemluvě. "Rudolf Hess zvolil tu variantu, že se prakticky na nic nepamatuje. Někteří se zase necítili být vůbec obviněnými, jako například Franz von Papen, Hjalmar Schacht nebo další," doplňuje dr. Stehlík. Mezi ty patřili také generál Jodl a polní maršál Keitel, kteří se považovali za vojáky, kteří jen poslouchali příkazy. Tahle argumentace ale dvojici vysokých důstojníků před šibenicí nezachránila, když jim uškodily hlavně některé rozkazy, které sami parafovali. "Byli podepsáni pod rozkazem, který nařizoval popravy příslušníků britských commandos i v případě, že budou chyceni ve vojenských uniformách, což je porušení válečného práva," uvádí Eduard Stehlík.

