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TŘICETILETÁ VÁLKA

- Kořeny konfliktu

1/ Náboženské konflikty 16. století: Vedle náboženství římsko- a řeckokatolického se konstituovala celá řada konfesí protestantských; stanoviska v široké škále od bezvýhradné tolerance až k patologickým projevům náboženského fanatismu. 
2/ Renesanční pojetí svobodného člověka vedlo na jedné straně ke chvályhodnému úsilí o harmonické vyvážení práv jednotlivce s právy všech, avšak na druhé straně uvolnilo pouta bezuzdného sobectví a primitivního materialismu. 
3/ rozpor vytvořil mezi tradičním pojetím universální monarchie a moderní představou Evropy národních států. 
Třicetiletá válka (1618-1648) 
a) řešila protiklad universálního impéria a národních monarchií. 
b) Zpočátku však rovněž obrážela rozpory mezi zeměmi katolického a protestantského tábora -jako mezi Španělskem a Spojenými nizozemskými provinciemi či Ligou německých katolických a Unií německých protestantských knížat. 
To se odrazilo i v zápase rakouských Habsburků jako ochránců katolického náboženství s opozicí českých, rakouských a uherských protestantských j stavů. 
V tomto smyslu je třicetiletá válka poslední a nejničivější v řadě náboženských konfliktů a jako takový v Čechách r. 1618 propukla. 
A/ Česko-falcká
Obrana protestantské víry vedla ke vzpouře českých, slezských a lužických stavů. Vzbouřenci obdrželi finanční podporu z Nizozemí, vojenskou pomoc protihabsburských uchazečů o český a uherský trůn. (savojský vévoda Karel Emanuel, sedmihradský kníže Gabriel Bethlen a falcký kurfiřt Fridrich V.) 
V létě 1619 odbojníci, k nimž se přidala i většina Moravanů, prohlásili Ferdinanda za zbaveného trůnu. Čeští stavové zvolili králem Fridricha Falckého v naději na pomoc protestantské Unie a podporu Fridrichova tchána, anglického a skotského krále Jakuba I. Uherského trůnu se měl podle volby stavů ujmout G. Bethlen.

Rakouští Habsburkové však získali účinnou podporu španělského krále Filipa III., papeže, polského krále Zikmunda III. a německé katolické Ligy. 
Dne 28. srpna 1619 byl zvolen Ferdinand II. římským císařem. Kromě kurfiřtů katolických pro něj hlasovali i luteránští, kterým se zdál přijatelnější katolík Ferdinand než kalvinista Fridrich Falcký. 
8. listopadu 1620 v krátké, neprofesionálně vedené a nepříliš krvavé šarvátce na Bílé hoře u Prahy utrpěli odbojníci porážku a „zimní král“ Fridrich opustil kvapně české země. 
Po ovládnutí Čech zaměřila císařská armáda své úsilí na pacifikaci

Moravy a Slezska. Většinu Porýní opanovala ligistická a šp. vojska. 
B/ Válka dánská 

Úspěchy habsburského tábora přiměly roku 1625 k vojenskému vystoupení dánského a norského krále Kristiána IV., který si zajistil vedle spojenců v Říši i anglickou, francouzskou a nizozemskou finanční pomoc. Kristián však utrpěl drtivou porážku od ligistického vojevůdce Johanna Tillyho. 
Protestantská armáda Ernesta Mansfelda pochodila ve střetnutí s císařským vojevůdcem Albrechtem z Valdštejna stejně. Roku 1629 uzavřel císař Ferdinand s Dánskem výhodný mír.
C/ Válka švédská

Valdštejn měl pro Španělsko ovládnut obchod v Pobaltí. Císař vydal restituční edikt, kterým nařizoval obnovení biskupství a klášterů a návrat zcizeného církevního majetku. Proti tomu se postavila nejen protestantská, ale i katolická knížata a vynutila si 1630 Valdštejnovo odvolání. 
V téže době se v sev. Německu vylodila armáda švédského krále Gustava II. Adolfa. Švédský král usiloval o totéž jako španělský dvůr, ovšem pod záminkou ochrany protestantských náboženství v Říši.

Švédská armáda se rekrutovala ze svobodných sedláků, lidí nenáročných, otužilých, hluboce věřících a oddaných svému králi. 
+ stejnokroje, modernější výzbroj a progresivnější taktika =

Gustav II. Adolf zpočátku vyhrával bitvy a opanoval většinu říšského území. Na císařské straně mu dokázal čelit pouze Albrecht z Valdštejna. V nerozhodné bitvě u Lützenu 1632 švédský král padl. Švédská vojska pokračovala ve válce, ale, zbavená charizmatického vůdce, ztratila svou národnostní i náboženskou jednolitost. Dosáhla ještě mnoha vítězství, ale rozhodného úspěchu nikoli. Nakonec se stala postrachem i u souvěrců. V loupení, žhářství, znásilňování, vraždách a mučení bezbranného obyvatelstva se Švédové brzy vyrovnali svým protivníkům. 
Smrtí Gustava II. Adolfa ztratil na své ceně i jeho soupeř Valdštejn. Závistivci u vídeňského dvora nezapomněli na pokořující podmínky, jež diktoval císaři, než byl ochoten se znovu ujmout velení a čelit švédské ofenzívě. Roku 1634 doplatil Valdštejn na cizí intriky a vlastní nerozhodnost i neobratnou konspiraci životem, když byl v Chebu zavražděn vlastními důstojníky. 
D/ Válka švédsko-francouzská 

Roku 1635 vstoupilo do války po boku protestantského Švédska a Nizozemí království francouzské, jehož politiku řídil od roku 1624 kardinál Richelieu. 
Po dobytí poslední pevnosti francouzských protestantů (hugenotů) La Rochelle, odkud stále hrozila anglická invaze, Richelieu přeplatil do svých služeb „nezaměstnanou“ armádu německých protestantů.

V této fázi nabyl konflikt čistě mocenských rysů.
Zatímco Francouzi dobývali říšské pevnosti v Porýní a porazili Španěly roku 1643 u Roc-roi, švédští generálové pustošili v opakovaných taženích většinu říšského území včetně zemí Koruny české. (Johann Banner, Lennard Torstenson). 
Po vítězství v bitvě u Jankova stř. Čechy) r. 1645 zatlačili rakouské Habsburky na okraj propasti. Před úplnou katastrofou zachránil císaře Ferdinanda III. (na trůn r. 1637) separátní mír se sedmihradským knížetem Jiřím I. Rákóczym.

Osmanská říše procházela vnitřní krizí a vedla válku s Persií, spokojila se tedy s nákladnými dary od císařského dvora a nenechala se k protihabsburskému tažení vyprovokovat ani Francií.

Mírová jednání ve vestfálských městech Münsteru a Osnabrücku začala již roku 1644. Švédové se snažili ještě po čtyři roky úporně o rozhodující vojenské vítězství. V poslední m roce války (1648) se pokusili i o dobytí Prahy.

Mezitím se díky mistrovství španělských vyjednavačů a americkému stříbru podařilo zachovat středoevropské soustátí rakouských Habsburků takřka nedotčené. Naproti tomu se císařská moc v Říši stala ještě více závislou na říšském sněmu a spolčovací právo říšských stavů nemělo prakticky omezení. Švýcarsko a Spojené Nizozemí přestaly být považovány za součást Svaté říše římské a naopak jí zůstaly české a alpské země rakouských Habsburků. Největší územní zisky v rámci Říše zaznamenaly Švédsko, Braniborsko, Bavorsko a Sasko.

Následky konfliktu


Římskoněmecká říše se definitivně stala politicky bezmocným konglomerátem států a státečků, kde se uplatňovaly vnější zájmy - švédské a francouzské. Území Říše bylo nejvíce postiženo hmotnými škodami a rozsáhlým vylidněním. I ve válkou nejméně zasažených krajích existovala města, kde v průběhu třiceti let zpustla nejméně pětina domů. V řadě měst však až 90 procent a snad ještě hůře na tom byly vesnice, jichž zcela zanikly celé stovky. Přitom přímých obětí válečných akcí nebývalo mezi civilním obyvatelstvem tak mnoho s výjimkou případů, kdy dobyté město padlo v plen oblehatelům (například Magdeburk v roce 1631). Daleko více obyvatel se stalo obětí hladomoru, ať již v důsledku válečné loupeže nebo neúrody. Navíc vojenská tažení přispívala k šíření epidemií dýmějového moru, skvrnitého tyfu, úplavice a dalších chorob. Protože nebylo možné pohánět k zodpovědnosti za tyto katastrofy jejich skutečné původce - početné houfy ozbrojenců, soustředila se nenávist na zástupné cíle. Kruté pronásledování osob obviněných z čarodějnictví obdrželo za třicetileté války řadu impulsů.

Obecný úpadek křesťanské morálky dosáhl takového měřítka, že obyvatelé zvlášť sužovaných krajů začali považovat rychlou a milosrdnou smrt nikoli za tragédii, nýbrž za dar nebes. Tím však nemá být řečeno, že se v tomto ohledu třicetiletá válka vymykala z řady dosavadních konfliktů. K její démonizaci však přispěl dosud nebývalý rozmach letákového a novinového zpravodajství. 
Část církevních kruhů logicky nahlížela na společenskou katastrofu jako na důsledek bezbožného popření tradičních zjevených pravd a přestala být tolerantní k pokrokům v oblasti přírodních věd. Italský astronom Galileo Galilei, který roku 1632 vydal spis obhajující Koperníkovu sluncestřednou teorii, byl o rok později donucen k veřejnému odvolání svých názorů. Naproti tomu francouzský filosof René Descartes působil v tolerantnějším, ale i mravně přizpůsobivějším prostředí. 
Z hospodářského hlediska přinesla třicetiletá válka poslední rozmach a následný pád vojenského podnikatelství. Z opakovaného zjištění, že žoldnéři jsou nebezpečnější civilnímu obyvatelstvu než nepřátelským armádám, vycházeli tvůrci prvých stálých armád. Tato instituce měla absorbovat především asociální složky obyvatelstva a podrobit je přísné kázni. 
Úbytek produktivního obyvatelstva vedl k užšímu připoutání sedláků k půdě a výraznějšímu podrobení řemeslníků cechovním předpisům. Tato nouzová opatření, kdy se válkou demoralizovaní lidé vraceli ke své práci nikoli z vlastního přesvědčení, nýbrž z vnějšího popudu, prohloubila ekonomické zaostávání stř. Evropy za Evropou západní. Široké vrstvy obyvatelstva, do hloubi duše vystrašené válečným chaosem, se bez odporu podřizovaly vůli státu, spravovaného centrálně řízenou administrativou, v jejímž čele stanuli panovníci nebo státníci s takřka neomezenou (absolutistickou) mocí.
