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Průmyslová revoluce 

V 18. a 19. století dochází postupně k zásadní proměně zemědělství, výroba, těžba, doprava i obchodu. 

Došlo také k zásadním společenským, kulturním a politickým změnám ve většině států světa. Tento proces započal ve Velké Británii a poté pokračoval v dalších zemích Západu. 

Výsledkem bylo zlepšení životní úrovně ve státech, kde proběhla.
Kapitalismus 
je ekonomický systém, v němž jsou výrobní prostředky v soukromém vlastnictví a jsou provozovány v prostředí tržní ekonomiky za účelem dosažení zisku. Akumulací (části) zisku vzniká kapitál, který je znovu investován do výroby za účelem navýšení zisku.  
Termín také zpravidla nezahrnuje jen ekonomický, ale i společenský a politický význam.

Kořeny:

A) Osvícenství: vyšlo z humanismu, filosofie a obrazu světa vytvořeného přír. vědami v 17. stol. Rozum, kritičnost, duchovní svoboda a náboženská tolerance měly překonat tradice, náboženská dogmata, autoritu církve či státu (absolutismus), morální a stavovské předsudky. V Anglii byl r. 1807 zrušen obchod s otroky.
Osvícenská duchovní revoluce ukončila éru universálních vzdělanců, jakými byli v 17. století Galilei, Kepler, Descartes, Newton, Leibniz, Pascal a další. Většina převratných objevů, převážně v matematice, fyzice a astronomii, ovlivnila především filosofické systémy své doby, do širšího povědomí se však nedostala. 

B) Vědecké objevy: rozkvět přírodních věd. 
     Matematika -1614 logaritmické tabulky - John Napier; 
1637 analytická geometrie - René Descartes; 
kolem 1700 počet pravděpodobnosti - Jakob Bernoulli; 
1788 deskriptivní geometrie - Gaspard Monge.

      Fyzika:

l609 zákony kyvadla a volného pádu - Galileo Galilei; 
1609-1619 zákony o pohybu planet - Johann Kepler; 
1618 lom světla - Willebrord Snellius; 
1665 ohyb světla - Francesco Maria Grimaldi; 
1666 gravitační zákony - Isaac Newton; 
1675 rychlost světla - Claus Rómer; 
1790 dotyková elektřina - Luigi Galvani.

     Biologie a chemie:

1618 krevní oběh - William Harvey; 
1727 stříbrné soli - Schulze; 
1735 hierarchie živočichů - Carl Linné; 
1766 vodík - Henry Cavendish; 
1771 kyslík Carl Wilhelm Scheele; 
1772 dusík- Daniel Rutherford; 
C) Vynálezy 17. a 18. století

     Pozorovací a měřicí přístroje: 
1590 mikroskop; 

1610 astronomický dalekohled 
1643 rtuťový barometr - Evangelista Torricelli; 
1657 kyvadlové hodiny- Christian Huygens; 
1663 manometr - Otto von Guericke; 
1669 zrcadlový teleskop - Isaac Newton; 
1718 rtuťový teploměr -Gabriel Daniel Fahrenheit
      Technologické postupy, přístroje a pomůcky: 
1623 počítací stroj - Wilhelm Schickard; 
1681 tlakový hrnec - Denis Papin; 
1709 porcelán (v Evropě) -Johann Friedrich Bóttger; 
1711 trojbarevný tisk -
Le Blond; 
1735 litá ocel - Benjamin Huntsman; 
1752 hromosvod – Benjamin Franklin; 
1754 válcovna železa - Cort; 
1769 parní stroj -James Watt; 
1769 parní vůz - Nicolas Joseph Cugnot; 
1778 potápěcí zvon -John Smeaton; 
1783 teplovzdušný balón - bratři Montgolfierové; 
1800 soustruh - Henry Maudsley; 
V 19. století zaznamenávají vědy neobyčejný vzestup. Zaměřují se na jasná (přesná, exaktní) zjištění a na zkoumání faktů (pozitivismus) a zřetelně tíhnou k praktickému uplatňování teoretických poznatků (pragmatismus). 

D) Nové státoprávní a ekonomické teorie

Charles Louis Montesquieu (1689-1755), který rozpracoval teorii o rozdělení mocí. Osobní svobodu zaručuje pouze „umírněný stát“ v němž jedna moc drží na uzdě moc druhou. 
Význam: Silný vliv na vývoj ústavního myšlení v 19. století (srov. USA; Velká francouzská revoluce).

Jean Jacques Rousseau (1712-78) načrtl ideální představu demokracie v díle O společenské smlouvě. Lidé se sdružují ve státu, aby si uchovali svou svobodu a rovnost. 
Význam: ovlivnil francouzskou revoluci i demokratická a národní hnutí 19. století. Vedou se spory o vliv jeho díla na existenci nedávných totalitaristických systémů.

Aplikace osvícenských myšlenek v oblasti hospodářského vývoje společnosti našla své vyjádření v ekonomickém liberalismu. Pod heslem „ponechte tomu volný průchod“ byl prosazován „přirozený řád“, tj. bez jakéhokoliv zasahování ze strany státu. 

Adam Smith (1723-90) spatřoval příčinu blahobytu v práci. Z vrozené touhy po osobním prospěchu (zisku) se vyrábí zboží pro trh, kde pak díky působení „přírodního (tj. přirozeného, odvěkého) zákona" nabídky a poptávky nabude (směnná) hodnota tohoto zboží své tržní ceny. Díky svobodnému konkurenčnímu prostředí a volnému obchodu se prosadí také společenský soulad (harmonie) a spravedlnost. Státu zůstanou pouze jeho ochranné povinnosti jak navenek (starost o obranu země), tak i vůči vnitřnímu zřízení (starost o soudnictví, udržování a správu veřejných činností a institucí).

Význam: Položil základy takzvané klasické politické ekonomie, jež udávala hlavní směr ekonomického myšlení po celé 19- století.

Od poloviny 18. století se vlivem celé řady faktorů (hygienická osvěta, zlepšení stravy, rozvoj lékařské péče) stále rychleji zvyšoval celkový počet evropského obyvatelstva. Jeho přírůstek byl tak zřetelný, že vyvolal potřebu přesných a opakovaných sčítání obyvatelstva - pojem statistika. Pro stát byly nejdůležitější statistiky demografické, výrobní, obchodní, daňové a finanční. 
Palčivá potřeba řešit otázku obživy rostoucího počtu lidí. 
Vytvářel se určitý paradox, kdy zvýšení zemědělských výnosů na základě zvětšení výměry orné půdy a jejího pečlivějšího obdělávání nenutilo drtivou většinu obyvatelstva věnovat se výrobě potravin a surovin. Počty zemědělského obyvatelstva spíše stagnovaly a zejména rodiny svobodných sedláků (farmářů) omezovaly počet dětí, aby se rodový majetek nedrobil. 

Agrární charakter evropské civilizace se v 18. století začal měnit v industriální (z lat. přičinlivost, důmysl) tím, že stále více lidí z venkova odcházelo za obživou do měst. Nedostatek řemeslné kvalifikace u většiny těchto lidí se řešil rozčleněním výrobního procesu do jednoduchých pracovních úkonů, které bylo možno provádět podomácku (přadláci, tkalci) nebo ve velké řemeslnické dílně, manufaktuře a později v továrně. 
Rostoucí objem výroby se nepříznivě odrazil ve snížení kvality, na druhé straně výrobky značně zlevnily. 
Rolníci více nakupovali a také se snažili prodat více vlastních produktů. Konkurence na trhu potravin vyhovovala námezdním řemeslnickým tovaryšům a dělníkům, jejichž mzdy byly za počáteční průmyslové konjunktury poměrně slušné. 
Zbývalo dost času i peněz na aktivní odpočinek a na zábavu, nižší vrstvy se snažily v oblečení a bydlení napodobit vrstvy vyšší.

V důsledku sedmileté války (1756-1763) získala Velká Británie bezkonkurenční postavení na světových mořích a oceánech. Takřka vzápětí byly v Anglii a Walesu zaznamenány výrazné projevy industrializace. 
Vedle přírodních podmínek (ložiska uhlí, železné rudy a cínu, neomezené možnosti dovozu bavlny) zde hrála podstatnou roli míra osobní svobody, které dosáhli rolníci na statkářích, řemeslníci na cechovních organizacích a obchodníci na tradičních společenstvích.
Prosadil se protestantský étos práce, který velel nemařit čas a neslavit takové množství svátků, jako v katolických zemích. 
Kromě toho i pracovní síla byla považována za zvláštní druh zboží, který prodával osobně svobodný dělník nezávislému podnikateli. Rozsah, kvalita i cena se stanovily smluvně. 
Počet obyvatelstva v nemajetných vrstvách stoupal, zvyšoval konkurenci na trhu práce a snižoval mzdy. V průběhu 19. stol. přelidnění Evropy řešilo masivní vystěhovalectví do zámoří.

Vynález parního stroje učinil průmyslovou výrobu téměř nezávislou na přírodních zdrojích energie. Protože sloužil pohonu dalších strojů, umožnil soustředění mnoha technologických postupů na jednom místě. Stroje braly práci nekvalifikovaným dělníkům a zpočátku také byly při jejich vzpourách často rozbíjeny. 
Naproti tomu růst kvalifikace vytvářel v průmyslovém prostředí novou privilegovanou vrstvu - dělnickou aristokracii. Svým postavením se jí blížili zaměstnanci v dopravě. 
Na přelomu 18. a 19. století existovala v Anglii hustá síť silnic a průplavů, k níž se měly záhy připojit železniční tratě a paroplavební linky (vynález parníku roku 1807 Robertem Fultonem a zdokonalení lokomotivy roku 1829 Georgem Stephensonem). 
Do podnikání v dopravě vstupoval stát, vědom si strategického významu komunikací. 
Stát rovněž často vystupoval jako rozhodčí ve sporech mezi podnikateli a průmyslovým proletariátem, to jest lidmi nemajícími nic kromě vlastních dětí (z lat. proles = potomstvo). Obě nové společenské vrstvy byly totiž zpočátku - na rozdíl od pozemkových vlastníků - vyloučeny ze zastoupení v parlamentu.

Stupeň industrializace jednotlivých evropských zemí v první pol. 19. století odpovídal rozmachu bavlnářské výroby. V letech 1785-1840 stoupla hodnota dovozu bavlny do Velké Británie z 11 na 366 milionů liber šterlinků. Prvním průmyslovým regionem se stala oblast výroby bavlněných látek v okolí Manchesteru. Potřeba laciného polotovaru na výrobu prádla i svrchních oděvů pro rostoucí počet obyvatelstva vedla k zavádění bavlnářského průmyslu v Belgii, Nizozemsku, Švýcarsku, Francii, Švédsku a ve státech Německého spolku (včetně Pruska a Rakouska). 
Časové zpoždění industrializace ve střední, jižní a východní Evropě bylo způsobeno podmínkami geografickými i historickými. V západní a severní Evropě došlo k osvobození selského stavu již před Francouzskou revolucí nebo v těsné souvislosti s ní. Ve střední Evropě omezily závislost poddaných sedláků na pozemkových vrchnostech reformy osvícenského absolutismu, zůstala však zachována robotní povinnost. To platilo i pro habsburskou monarchii s výjimkou Uher.  
V hospodářsky zaostalých zemích se průkopníkem podnikání a industrializace stávalo především židovské obyvatelstvo, které zde dosahovalo poměrně vysokého podílu na celkovém počtu populace.

Industrializace vnesla do mezinárodních vztahů nový prvek - hospodářskou soutěž. Hospodářsky méně rozvinuté země spatřovaly ve Velké Británii nedostižný vzor a je příznačné, že se jí dokázaly vyrovnat nebo ji dokonce předčit pouze ve zbrojní výrobě. V ní také došlo poprvé k výrazné koncentraci kapitálu (1811 vznikla firma Krupp, 1836 Schneider-Creusot, 1847 Armstrong, 1859 Škoda) a její zásluhou předčilo strojírenství svým významem textilní průmysl. 
Na rozmachu strojírenského průmyslu se podílela i rychlá výstavba železnic a ještě rychlejší výstavba telegrafních linek. Železniční stanice a poštovní úřady se staly spolehlivými a rychlými zprostředkovateli novinek. Úpadek prožívala tradiční povoznická (formanská) a vorařská živnost - uhlí vytlačovalo dřevo jako topivo 
a ocel dřevu úspěšně konkurovala jako stavebnímu materiálu. Komunikační revoluci dovršil vynález fotografie v roce 1826 a zavedení poštovní známky roku 1840. 

Vytvořil se trh informací, bez něhož nemohly vznikat a prosperovat banky a obchodní burzy. Prostřednictvím zpravodajství obyvatelé začali pohlížet za hranice vsi, městečka, panství a vnímat nové administrativní celky (okresy, kraje, země, státy). 
Druhá polovina 19. století přinesla množství převratných objevů, které se odrazily do zásadních změn struktury průmyslové výroby 
a životního stylu.  Hovoříme o II. fázi prům. revoluce, nebo o technickovědecké revoluci.

Rozmach technologií: Věda formou nových technologií působila přímo na rozvoj výroby - stala se její součástí.
Nové energetické zdroje: ropa (USA) (1859 první ropný vrt.

Ropa potřebovala dopravu, a vystupňovala tak i výrobu v hutním průmyslu, což přineslo možnosti zaměstnání pro statisíce nových přistěhovalců ze starého kontinentu. Rostoucí počet obyvatel kladl vyšší požadavky na produkci zemědělských výrobků (ve velké míře se při pěstování využívalo průmyslových hnojiv). 
Ziskovost umožnila statisícům farmářů mechanizovat zemědělskou výrobu, což zpětně působilo na rozvoj průmyslu. 
Zvýšenou poptávku po oceli umožnil objev Bessemerova konvertoru (1855) a Siemens-Martinovy pece (1865). Technologie Sidneye Thomase (1878-1879) zavedla zásaditou vyzdívku pecí a představovala dovršení převratu v ocelářství.

Přelom století lze právem charakterizovat jako věk elektřiny. Vynález dynama na výrobu stejnosměrného proudu a pozdější zkonstruování alternátoru Nikoly Tesly na ekonomičtější výrobu střídavého proudu, nebo vynález transformátoru, který zase umožnil přenos elektrické energie na dálku, to vše předznamenalo počátek nové éry, ve které sehrála prvořadou úlohu elektřina. 
Už existovaly poměrně dokonalé vodní i parní turbíny, které se nabízely pro výrobu elektřiny. 
Američan Thomas Edison dokázal jako první vyrobit použitelnou žárovku na principu používaném dodnes. Elektřina se stávala pomocníkem v domácnostech a osvětlovala i poháněla stroje.

Elektrotechnický průmysl se stal dominantním průmyslovým odvětvím především v USA a v Německu. (Westinghouse Electric Co., General Electric Co., AEG (Allgemeine Electricitáts Gesellschaft) a Siemens Schuckert. Těmto mamutím firmám konkuroval jedině holandský Phillips a švýcarský Brown-Boveri. 
Od osmdesátých let se začaly objevovat první elektrické tramvaje. Elektřina v lékařství: Elektroléčba, elektrické zubní vrtačky, rentgen (1895), vynalezený Wilhelmem Roentgenem.
Zavádění telefonů a bezdrátové telegrafie. 1896 uskutečnil první přenos abecedy Samuela Morseho, 1901 telegrafické vlny přes Atlantický oceán. 
Elektřina umožnila rozvoj chemie a elektrolýza usnadňovala například výrobu sody a chlóru, důležitého nejenom pro textilní průmysl. Především však pomáhala při získávání hliníku, cínu ale i manganu, stříbra a niklu.

Werner Siemens poprvé zavedl elektrické pece na výrobu ocelí. Získaná ocel dovolila výrobu speciálních slitin,(s wolframem, hořčíkem…), což dovolovalo vyrábět součástky a díly pro opracování kovů i součástky automobilů, turbín i automobilových a leteckých motorů, kde namáhání materiálu vyžadovalo jeho speciální vlastnosti. Chemizace ocelářství tak umožnila další rozvoj dopravy, datovaný od přelomu století.

Rozvoj chemie zapříčinil zrod celé řady průmyslových odvětví. (1891 zahájena výroba umělého hedvábí z nitrocelulózy). Objevily se technologie výroby umělých hnojiv, tkanin a dokonce i potravin. (Kaučuk, bakelit, celofán...) 
Střelný prach z nitroglycerinu vynalezl 1888 Švéd Alfred Nobel. (Nobelovy ceny)

Objev radia Marií Curie-Sklodowskou roku 1898 byl důležitým krokem v rozvoji jaderné fyziky. Jaderná energie ovládla svět o půlstoletí později.

Vynálezy umožňující záznam zvuku a obrazu se dlouho hledělo jako na nepotřebné hračky. 1878 Edison válečkový fonograf, umožňující zvuk nahrát i reprodukovat. Jeho krajan Emile Berliner o devět let později nechal patentovat gramofon přehrávající kotoučové desky.  V roce 1907 se podařilo Francouzovi Eduardu Belinovi telegraficky přenést obrázek a učinil tak první krok dějin televize. Za vynálezce kinematografie bývají považováni Francouzi bratři Lumiěrové, kteří navázali na dřívější vynález průhledného celuloidu, objeveného náhodou při hledání průmyslové náhražky slonoviny, i na další již známé patenty, aby 28. prosince 1895 nabídli Paříž Fotografie se již v poslední třetině minulého století stala součástí života poměrně širokých vrstev obyvatelstva.

Vynález šicího stroje Eliášem Howem (1846) a Isaacem Singerem (1850) umožnil zahájit sériovou výrobu v oděvním průmyslu. Zkonstruování psacího stroje („remingtonky") a nové technologie a zdokonalení starších metod tisku (hlubotisk, ofset…) i změny v technologii výroby papíru měnily výroby tiskovin i knih.
Železnice si udržela a posílila své vedoucí postavení. Doprava se do konce století téměř neobešla bez uhlí. 
Roku 1860 si sice Belgičan Jean Lenoir nechal patentovat dvoudobý zážehový motor, ale větší perspektivu měl motor čtyřdobý (Gottlieb Daimler 1886). Vznětový motor se stal senzací světové výstavy v Paříži 1900 (Rudolf Diesel). Od počátku 20. století se velmi rychle rozšířil a dodnes je nejpoužívanějším spalovacích motorem.

Ve světě se ve velkém počtu rodily nové firmy na výrobu motocyklů a automobilů.  V USA 1896 Henry Ford v Detroitu běžící pás. 
Ve vývoji létacích přístrojů bylo nutno napřed zvládnout zákony aerodynamiky. Na přelomu století ovládly vzduch řiditelné vzducholodi (hrabě Ferdinand von Zeppelin 1900).
Američanům Orwillovi a Wilburovi Wrightům se v prosinci 1903 podařil krátký let s letounem těžším, než vzduch. Za mezník lze považovat 27. červenec 1909, kdy úspěšně překonal kanál La Manche francouzský pilot Louis Blériot a naznačil tak dopravní možnosti letadla.

Vojenská technika prožívala na přelomu století rovněž nebývalý rozmach. Její rozvoj šel kupředu mnohem rychleji než taktický výcvik a strategické plánování. Dělostřelecká zbraň využívala zákluzu hlavně, bez výjimek se již nabíjela zezadu a byla opatřena optickými mířidly. Kulomet se stal nezbytným a každý pěšák dostal do výzbroje opakovací pušku (Hiram Maxim a Paul Mausera). 
Součástí vojenských arzenálů se stávala letadla užívaná hlavně pro průzkum a řízení palby dělostřelectva. Od přelomu století se prováděly experimenty s ponorkami.

V průběhu 19. století došlo v rozvinutých zemích k výrazným změnám v reprodukci obyvatelstva, které označujeme termínem demografická revoluce. Snížení úmrtnosti, porodnosti a změny ve věkové struktuře obyvatelstva. 
Růst vzdělanosti evropského obyvatelstva byl v přímém protikladu k míře úmrtnosti. Kojenecká a dětská úmrtnost díky lepším hygienickým podmínkám, hodnotnější výživě i rozvoji medicíny od počátku 19 století do roku 1900 klesla na polovinu, tedy k hranici 100-160 promile. 
Od skončení americké občanské války markantně narůstalo přistěhovalectví z Evropy. Vedle USA vlny vystěhovalců mířily také do Jižní Ameriky, Austrálie a Jižní Afriky. Vrcholu dosáhly v prvním pětiletí 20. století, kdy z Evropy natrvalo odjíždělo každý rok až 1,4 milionu obyvatel. Enormní nárůst vystěhovalectví z Evropy ovlivnil rozmach a modernizaci lodní dopravy a zpětně pak řešil lokální přebytek obyvatelstva starého kontinentu.

Vedle této vnější migrace byla ovšem dalším charakteristickým jevem především Evropy a USA i vnitřní migrace obyvatelstva = vzrůstající počet obyvatel měst = urbanizace (lat. urbs = město). 
V celém světě bylo k roku 1800 jen 36 měst s více než 100 000 obyvateli a žilo zde asi 1,3 procenta populace (11,5 mil. obyvatel). 
V roce 1930 již počty takových aglomerací přesáhly 700 a žilo v nich 11 procent populace (243 mil. obyvatel). Nejrychleji probíhal urbanizační proces v Evropě. 
1913 na prvním místě USA s 36 procenty světové průmyslové produkce vystřídaly do té doby vedoucí GB, druhé Německo s 16% a Velká Británie klesla na třetí místo s 14%. Francie a Rusko tehdy produkovaly shodně asi po 6% světové průmyslové produkce.

Industrializace spolu s urbanizačním procesem způsobila značný nárůst počtu továrních dělníků. K prosazování dělnických politických i sociálních zájmů se v jednotlivých zemích formovaly socialistické a dělnické politické strany a ustavovaly se odborové organizace. V roce 1889 se rozhodly společně založit nadnárodní organizaci dělnictva, I. internacionálu, která zahrnovala představitele dělnických stran a odborů a snažila se koordinovat dělnické požadavky v mezinárodním měřítku. Především bojem za všeobecné volební právo se zasloužila o modernizaci evropských politických systémů. Jedním z jejích prvních usnesení se stalo schválení oslav 1. máje jako svátku dělníků celého světa na paměť krvavého potlačení dělnické manifestace v Chicagu roku 1886.
