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Počátek středověku bývá obvykle počítán od pádu Z. římské říše r. 476, konec raného středověku je pak kladen na přelom 11. a 12. stol. 
Takto vymezená historická etapa představuje více či méně umělé dělení kontinuitně probíhajícího procesu vývoje Evropy.
Dochází k významnému civilizačnímu předělu charakterizovanému řadou změn politických, hospodářských, společenských a kulturních. 
Nerovnoměrnost vývoje byla jedním z nejtypičtějších znaků období.

Evropa v období raného středověku představovala konglomerát větších i menších států a také různých politických útvarů, které se nacházely ještě na předstátním stupni vývoje. Jejich politická vyspělost stejně jako ekonomická úroveň byly značně různorodé. Odlišoval se jih Evropy od severu, právě tak jako západ od východu. Nejvyšší úrovně dosahovaly země, které patřily do svazku Římské říše; vedle Byzance Itálie, Galie, Hispánie, Panonie…
Dědictví antiky zde bylo přebíráno dosti výběrově a obohacovaly je vlastní příspěvky.  
Nedostatek pracovních sil vedl ke snaze racionalizovat pracovní postupy zaváděním mechanizace: mlýn na vodní pohon.

Většina římské obytné zástavby vzala za své do 9. stol. Vedle převážně agrárního charakteru raného středověku (RS) tu spolupůsobil i ústup kamene jako stavebního materiálu, který ve většině případů nahradilo dřevo. Křesťanské svatyně, budované především ve 4. a 5. stol., zřejmě přetrvaly až do 10. stol., takže rozkvět románského umění po roce 1000 byl mimo jiné způsoben i jejich zchátralostí. 
Elegantní výrobky antických mistrů z drahých i běžných kovů, drahokamů a textilu pak obíhaly Evropou ve velkém.

Existovaly i regiony, které byly antickou kulturou zasaženy jen v malé míře; Germánské a Slovanské osídlení. 
Třetí skupinu představovala území ležící zcela mimo římský vliv (Skandinávie, část slovanských území). V těchto oblastech pokračoval vývoj domácí kultury.

Po pádu Z. římské říše přežívala ještě nějakou dobu bývalá římská správa, která však většinou byla v rukou místních vládců. 
Ř. kultura a vzdělanost, orientovaná na velká města, postupem doby upadala. Přispívaly také vpády barbarů, především v 5.- 6. stol. 
Nejvýraznějším společenským jevem raného středověku je úsilí o sjednocení často velmi různorodých skupin obyvatelstva. 
Byzantská civilizace, představující velmi silný společenský útvar s vládou nad věcmi duchovními i světskými v rukou císaře, trvala na bezpodmínečném a úplném (jazykovém i náb.) začlenění příchozích do domácího obyvatelstva.

Germánské skupiny, usazující se v Itálii, Francii a na Pyrenejském poloostrově v době tzv. stěhování národů, převzaly zdejší správní a organizační zvyklosti, proces splývání s domácím obyvatelstvem byl však zpomalen jejich trváním na vlastním společenském řádu. 
Náznakem pokročilosti tohoto procesu bylo přebírání domácí, většinou křesťanské víry.
Ještě volnější formu tohoto procesu zná společenská organizace islámu. Pod muslimskou svrchovaností si podrobené obyvatelstvo smělo ponechat svou víru i společenskou organizaci. Mělo ovšem povinnost platit muslimským obcím daně, nezabraňovalo se jim však ve společenském vzestupu, pokud přijali islám.

Zcela živelně pak proces soužití a postupného splývání probíhal v zemích s pestřejším etnickým složením, např. na britských ostrovech (pobyt Anglů, Sasů, Jutu, pořímštěného keltského obyvatelstva, Irů, Skotů a Piktů).

Jedinou institucí římské správy, která nepřetržitě pokračovala i po zhroucení politické moci impéria, se stala církev. Křesťanství bylo v ran. středověku pokládáno za ztělesnění toho nejcennějšího, čím přispěla lidstvu antická civilizace.
Naprostá většina evropského obyvatelstva, živícího se převážně zemědělskou činností, zůstávala negramotná. 
Klíčový význam pro vývoj křesťanské církve měla instituce papežství. Již v dobách existence Římské říše získal v stále početnější křesťanské obci uznávané postavení římský biskup, pokládaný za přímého nástupce apoštola sv. Petra. Jeho následovníci zastávali zároveň úřad metropolity římské církevní provincie a římského patriarchy. Proto jako respektované autority rozhodovali sporné záležitosti.

Podobné pravomoci měly patriarcháty v Alexandrii, Antiochii a Jeruzalémě. Po rozdělení impéria na západní a východní část byl římský biskup jediným patriarchou na Z.; všechny ostatní patriarcháty se nacházely na Východě. To přispělo k počátku roztržky mezi Římem a Konstantinopolí. Od té doby se napětí mezi západokřesťanskou (latinskou) a východokřesťanskou (řeckou) církví stále prohlubovalo. V čele východořímské církve stál jako nejvyšší autorita císař. Tento poměr císaře k církvi bývá označován pojmem caesaropapismus.

Prvním velkým papežem (z ř. pappas, otec) byl Lev I. (440-461), který bránil Řím před Huny i Vandaly. Získal úřadu velkou autoritu. Lev I. upevnil papežství natolik, že přečkalo zánik Z.římské říše. 
Rozvoj nauky o dvojí moci – duchovní a světské – vedl ke vzniku dualismu duchovní a světské moci, prostupujícího celým stř.

V nestabilních poměrech Apeninského poloostrova hledali pozdější papežové ochránce, o které by se mohli opřít. Od poloviny 8. stol. pak papežství upíralo naděje k sílící Francké říši.

Vedle papežství hrálo v raně středověkém křesťanství důležitou úlohu mnišství. Tzv. otcové mnišství (sv. Antonín…) pobývali jako poustevníci v Egyptě. Na počátku 6. století však došlo k zásadní reformě mnišství, když Benedikt z Nursie založil r. 529 klášter Monte Cassino (jižně od Říma), pro který sestavil nová pravidla (řeholi) mnišského života. Řeholníci museli pobývat v klášterech a poslouchat svého opata. Činnost mnichů byla v souladu se zásadou Ora et labora! Benediktini, jak se řeholi říká, vytvořili ucelenou síť klášterů. Jejich kláštery patřily po staletí k nejdůležitějším střediskům vzdělanosti.

Nejvýznamnější stát raně středověké Evropy vzešlý z barbarských království představovala Francká říše, která sehrála důležitou roli v politickém vývoji Evropy 5.-9. stol. 
Fr. říše, zahrnující většinu Z. a Stř. Evropy i část Apeninského poloostrova, vytvořila politický útvar, který ve své době neměl obdoby. 
- Na půdě Fr. říše vznikl a rozšířil se princip vazalské vazby mezi pánem a leníkem, který dal jméno celé epoše: feudalismus. 
- Fr. říše také horlivě šířila křesťanství do oblastí pohanských, a tím výrazně přispěla ke kulturnímu sjednocení Evropy. 
- Konečně pak byla státem, který pomohl zachovat a předat v temných staletích slabý paprsek antické vzdělanosti. 

- Z hlediska politického stála u kolébky Francie i Německa, které se staly jejími bezprostředními nástupci.

Frankové, (z rodiny germánských kmenů), začali přicházet do Galie od 3. stol. V 5. stol. sjednotil Franky Chlodvík I. (482-511) z rodu Merovejců.
O vánocích 498 (499?) přijal Chlodvík katolický křest. Po jeho vzoru se brzy katolíky stali všichni Frankové. Přijetí katol. ritu Franky odlišilo od ostatních barbarů, kteří patřili k ariánům. 
Spojení s katolickou církví zaručilo Frankům podporu církve v Galii a pomohlo jim v boji proti Visigótům, kteří ovládali JZ země do r. 507. Vítězné Franky vnímali obyvatele jako osvoboditele.

Za Chlodvíkových nástupců se Francká říše rozšířila o území sousedních german. kmenů - Alemanii, Durynsko, Burgundsko a Bavorsko. Vznikl tak rozsáhlý státní útvar. 
Princip společné vlády panovníkových synů, typický pro Franckou říši, vedl poměrně záhy k rozdělení státu na tři části - Neustrii (Paříž), Austrasii (Remeš) a Burgundsko (Orleans), kde vládli jednotliví Merovejci. Sjednocení všech tří částí dosáhlo pouze několik králů: (Dagobert I. (629-639) bojoval proti Sámově říši.

Vladařská moc merovejských panovníků začala záhy upadat a skutečná vláda se soustřeďovala do rukou majordomů (správce královského dvora). Titul majordoma všech tří částí země spojil Pipin II. (+ 714). 
Od roku 720 začaly merovejskou říši ohrožovat výboje muslimských vojsk, která překročila Pyreneje a obsadila celou Akvitánii. Postup Arabů zastavil až Pipinův syn Karel Martell v bitvě u Poitiers (732). Karel Martell vládl Francké říši v hodnosti majordoma. 
K sesazení krále a uzurpaci královské koruny se odhodlal až Karlův syn Pipin, nazývaný Krátký (741-768). Pro tento závažný krok si předem vyžádal svolení papeže.

Nejvýznamnějším panovníkem se stal Karel Veliký (768 až 814), za něhož dosáhl francký stát svého největšího rozmachu. V četných válkách Karel připojil ke svým državám Langobardii (Lombardii), část střední Itálie, opětovně Bavorsko a zpoplatnil Panonii poté, co porazil avarskou říši (795-796). Mnohaletý boj vedl proti Sasům. 
Po dobytí Saska překročila Karlova vojska Labe a zaútočila na slovanské kmeny, také na území Čech. Známé je Karlovo tažení proti Arabům, proslavené např. v Písni o Rolandovi. 
Dne 25. prosince 800 přijal Karel v bazilice sv. Petra v Římě z rukou papeže Lva III. císařskou korunu. Stal se tak symbolicky nástupcem římských císařů. Zároveň tak do budoucna určil způsob nabývání císařské hodnosti. Zrodila se myšlenka obnovy impéria neseného křesťanskou vírou a reprezentovaného papežstvím a císařstvím. Snaha, aby křesťanství zvítězilo na celém světě, a tím jej sjednotilo (křesťanský universalismus), zůstávala jen v rovině ideálu. Karel sám se pokládal především za panovníka Franků a Langobardů.

Od samého počátku existoval ve vztazích mezi papeži a císaři spor o poměr duchovní a světské moci. Zřejmě již v druhé pol. 8. stol. vznikla tzv. Konstantinova donace, údajně od císaře Konstantina Velikého, jímž papežové, zdůvodňovali svou prioritu v Z. církvi a nadřazenost duchovní moci nad mocí světskou. 
Žádný císař neměl tolik sil, aby si podrobil celý svět. Vzdor tomu byl císař korunovaný v Římě považován později na evropském Západě za světskou hlavu křesťanstva alespoň z formálního hlediska. 
Po Karlu Velikém nastoupil na trůn jeho syn Ludvík I., zvaný Pobožný (814-840). V té době se ukázaly všechny rozpory ohromného soustátí: civilizační odlišnost jednotlivých území, doprovázená snahou okrajových oblastí o osamostatnění, touha konstituující se šlechty po vyšším podílu na moci ap. Přistoupily také spory dynastické, kdy se o svá práva k vládě začali hlásit Ludvíkovi synové.

Podle verdunské smlouvy (843) byla říše rozdělena na tři samostatné celky. Nejstaršímu Lotharovi připadla s císařským titulem střední část (državy v Itálii a území na sever od Alp až k moři), Ludvík Němec získal území na východ od Lotharových držav a Karel Holý západní část Francké říše. Verdunskou smlouvou jednotná Francká říše přestala existovat. Zatímco území pod správou Lotharovou se poměrně brzy rozpadlo na menší politické útvary, úděly Ludvíka a Karla položily základ ke vzniku Německa a Francie.

Myšlenka jednotného císařství, které by spojovalo celou Fr. říši, nebyla sice zapomenuta, avšak vládci, kteří získali titul císaře, většinou pevněji ovládali jen své vlastní državy. Jejich moc nad celou říší byla pouze titulární.

Rozlehlý francký stát vyžadoval speciální systém správy. Vnitřní část říše byla rozdělena na hrabství (v čele hrabě), území připojených germánských kmenů podléhala vlastním vévodům. Okrajové oblasti Karel rozčlenil na marky, ve kterých zavedl polovojenský režim. Dostatečný počet vojáků zabezpečovala vojenská povinnost, jež se vztahovala na všechny svobodné Franky.

Právo se lišilo podle oblastí - první psané zákoníky některých kmenů, Lex salica (zákoník sálských Franků, asi 508-511). 
Součástí správy se stala také církevní organizace, jejíž biskupství se obvykle územně kryla s rozsahem správy světské. Církev byla závislá na státu, její představitele (biskupy) jmenoval panovník.

Za Karla Velikého se ve velké míře začal uplatňovat lenní systém. Ten spočíval v propůjčení léna (lat. feudum, - feudalismus), zpravidla půdy, vazalovi, který byl za to povinen službou. Služba, spojená se slibem věrnosti, obvykle představovala vojenskou povinnost, vedle toho šlo také o závazky materiálního charakteru. 
Kromě vztahu mezi panovníkem a velmoži, který byl základní, uzavírali jednotliví představitelé státu svazky s níže postavenými šlechtici. Lenní vazby tak prostupovaly celou společností.

Základ ekonomiky královské domény představoval velkostatek s množstvím pracovních sil včetně otroků. Součástí velkostatku byly vedle zemědělství také rozsáhlé provozy řemeslné (např. textilu). 

Francká říše neměla ještě centrální panovnické sídlo. Panovník se svým dvorem objížděl říši a sídlil střídavě na různých místech. Stálý pohyb královského dvora zajišťoval přímou správu i kontrolu různých částí státu, navíc vyhovoval ekonomicky, neboť umožňoval trvalé zásobení dvora, které by jinak v dobách malých výnosů a špatných komunikací nebylo řešitelné.

Karel Veliký zavedl novou minci, denár ražený ze stříbra. Denárový systém přetrval až do 13. století.

S vládou Karla Velikého je spojena první snaha barbarského světa o vzkříšení vzdělanosti a kultury, zvaná karolínská renesance. Zájem o vzdělanost vycházel z potřeby správy říše a vzdělaných lidí, kteří mohli tuto činnost vykonávat. 
Proto Karel povolal z různých částí Evropy přední vzdělance své doby. K těmto mužům patřili především Alkuin z Yorku, který se stal i osobním Karlovým učitelem, Théodulf, básník visigótského původu, polyhistor Rabanus Maurus, opat ve Fuldě…

Z Karlovy iniciativy byly položeny základy školského systému, začaly vznikat školy při klášterech a biskupských kostelích, v nichž se vyučovalo triviu (gramatika, rétorika, dialektika) a quadriviu (aritmetika, geometrie, astronomie, hudba). 
Systém školství ovlivnil na několik století způsob výuky. Pro usnadnění komunikace byla obnovena latina. Reforma písma – karolínská minuskula – usnadnila čtení a psaní. Vzdělání, byť pro úzký okruh mužů (mniši, kněží) tak získalo nový základ.

Rozvíjí se literatura a výtvarné umění. Po dvou staletích se obnovilo básnictví (Théodulf), vznikl životopis Karla velikého (Vita Caroli), proslulá kaple v Cáchách, nebo nádherně iluminovaný evangeliář Karla Velikého.  

