HISTORIE ŽIDŮ II.  1/12


Židé za Habsburků; zdálo se, že postavení Židů bude stabilnější. Panovník potvrdil staré výsady, přislíbil svou ochranu, snažil se postupně omezit politickou moc měst. Rozpory však byly příliš hluboké a postupem času spíše narůstaly. Nejzřetelněji je lze pozorovat v pražském Židovském Městě.

Počet obyvatel praž. ghetta se v letech 1522-41 zdvojnásobil. Většina obyvatel si musela hledat obživu v obchodu a v řemesle. V Praze se podařilo zavést řadu nařízení, která jim zamezovala přístup téměř ke všem měšťanským zaměstnáním. Byli proto nuceni hledat cesty, někdy značně riskantní, jak tato nařízení obcházet.

Mezi staroměstskými měšťany tehdy převládaly dvě koncepce řešení konfliktů: přívrženci první z nich se snažili dostat obyvatele ghetta zcela pod jurisdikci Starého Města, zastánci druhé koncepce žádali vypovězení. 

Vypovězení vyhlásil český sněm r. 1541. Znovu se objevily žaloby na vývoz stříbra a import „lehké mince", počet tradičních nařčení z rituální vraždy vzrostl. Nově byli Židé obviňování z vyzvědačství ve prospěch Turků a také z toho, že jsou spolu s tureckými emisary původci požárů, jichž se tehdy v českých zemích objevilo velké množství. Král sám Židům vyčítal navíc jejich údajný podíl na vzniku judaizujících sekt (sobotáři) a považoval je za velkou překážku svých rekatolizačních snah. 

Bezprostředním podnětem k vypovězení byl požár, který 2.6. 1541 zničil velkou část Hradčan, téměř celou Malou Stranu a těžce zasáhl i Hrad. Bezprostředně po požáru zajali Pražané několik Židů a mučením z nich vynutili doznání, že prováděli špionáž ve prospěch Turků a že najali chudé pastýře, aby požár založili. 

 Oheň sice zničil královské obydlí, ale jinak prospěl Ferdinandovým politickým záměrům: při neštěstí shořel státní archiv, kde byla uložena stará práva a stavovská privilegia (desky zemské). 

Vypovězení platilo i pro Moravu, protože se ale proti němu postavila zdejší šlechta. Z Čech se stěhovali postupně téměř všichni. Putovali převážně do Polska a malých moravských měst. Exodus se neobešel beze ztrát. 

Na počátku války proti Šmalkaldskému spolku vyvstala zvýšená potřeba židovských peněz a válečných dodávek (pláště, houně apod.). Na návrh české komory byl roku 1545 vydán všeobecný glejt, který Židům znovu povoloval pobyt. Vypukl také první stavovský odboj - po jeho kapitulaci -  Ferdinand citelně omezil práva šlechty a podařilo se mu zlomit politickou, hospodářskou i vojenskou moc odbojných měst: zredukoval jejich politický vliv na sněmech, jejich samosprávu, provedl rozsáhlé konfiskace majetku, jeho hněv zasáhl také cechovní korporace.

Nové rozvržení sil v zemi změnilo i postavení Židů. Panovník dostal pod svou pravomoc "panské Židy" i Židy z královských měst. Pro postiženou šlechtu a města přestali být jistým zdrojem příjmů; pro měšťany byli nadále pouze nebezpečnými konkurenty, pro mnohé české šlechtice jen obtížnými věřiteli.

Měšťané se snažili vzbudit Ferdinandovu nevraživost vůči Židům ve sféře dotýkající se zájmů komory'': opakovaně je obviňovali z tajného vývozu stříbra a z manipulace s měnou a navrhovali jejich vypovězení. R. 1557 se Židé museli znovu stěhovat. Vypovězení opět plně nepostihlo moravskou židovskou komunitu.

Proměna charakteru židovského osídlení po r. 1454 s sebou přinesla i proměnu právní a ekonomické situace: moravští Židé - jako obchodní prostředkovatelé, obchodníci s penězi, nájemci celnic, pachtýři na různých šlechtických provozech (koželužnách, palírnách, barvírnách apod.), ale i jako řemeslníci - představovali jakýsi motor hospodářského života. Stali se pro moravskou šlechtu nepostradatelnými a šlechta měla zájem je chránit. Oficiálně šlechta odsouhlasila, co si dvůr přál, realizaci těchto přání však nejrůznějším způsobem zdržovala.

Po zrušení všeobecného glejtu se historie opakovala: ti z vyhnanců, kteří poslechli a odcházeli z Čech, byli na hranicích olupováni a zabíjeni, ti, kteří pod nejrůznějšími záminkami zůstávali, získávali draze zaplacené krátkodobé ochranné glejty, které císař rušil a opět obnovoval. 

Židovská politiká Ferdinanda I. se „vyznačovala schizofrenním postojem". Ferdinand potřeboval peníze a úvěry. Obé mu mohli poskytnout hlavně Židé; proto potvrdil brzy jejich privilegia a bral je občas v ochranu. Zároveň však byl militantním katolíkem své doby: jako první u nás se pokusil o hromadnou misii Židů, zavedl pro ně znovu povinné zvláštní označení" (r. 1551, žluté kolečko na oděvu), chtěl v zemi zachovat jen ty, kteří přijmou křest atd. Odpovídal becnému postoji středověké křesťanské společnosti k Židům, který dovoloval z týchž důvodů - náboženských a ekonomických - tolerovat, zvát, podporovat a přitom je nenávidět,  omezovat a vyhánět. 


Hospodářský a kulturní rozmach;  Z vlády Ferdinanda I. se česká ghetta vzpamatovávala jen pomalu. Doba se však změnila.  Vyšlo Maxmiliánovo/II./ privilegium potvrzující staré výsady a byl dán slib, že nebudou ze země vyháněni. Uvolnily se také možnsti obživy.

Rudolf II. (1576-1611) byl nepochybně židovským živlem tak trochu přitahován a zasahoval ve prospěch židovských obyvatel. Koncem 16. stol. měli tedy Židé na své straně dvůr a také část šlechty, s kterou je spojovaly obchodní zájmy. Větší právní jistota, uvolnění obchodu a řemesel, větší volnost v samosprávě ghetta - to vše napomohlo k tomu, že se hospodářský a kulturní život českých a moravských židovských obcí stabilizoval a bez větších výkyvů se rozvíjel až do počátku třicetileté války.

Pro pražské Židovské Město bylo toto období nejvýznamnější érou jeho dějin. Načas se dokonce stalo jedním z největších židovských sídlišť v Evropě. Bylo tehdy i jedním z hlavních aškenázských středisek, jakýmsi hlavním městem v diaspoře". V Praze působily známé talmudistické školy, pracovaly tu hebrejské tiskárny, vznikla tu moderní forma pohřební společnosti, léta na přelomu 16. a 17. stol. bývají nazývána „zlatým věkem" hebrejské české literatury.

O duchovním klimatu židovské Prahy svědčí např. životní osudy bankéře a obchodníka Mordechaje ben Šemuel Maisla (1528-1601), psaný někdy také Mardochaj, Marek, Meisel, Mayzl,

Meysl apod., pocházel z rodiny připomínané v Praze už r. 1477. Od roku 1576 byl členem sboru židovských starších", později i primasem židovské obce.  Zasloužil se rozhodující měrou o stabilizaci poměrů po roce 1564.  Pod jeho vedením se dostalo židovské obci mnohem větší autonomie, s jeho jménem je spojena většina tehdejších pozoruhodných stavebních podniků v ghettu.

Maislovy stavby byly soustředěny kolem Staronové synagogy v centru čtvrti. Podílel se na budování nové radnice, na vlastní náklady postavil radniční Vysokou synagogu a později synagogu, která nesla jeho jméno. Dále postavil špitál, lázeňský dům, mikve. . ., nákupy nových pozemků rozšířil plochu hřbitova, podporoval nemocnice, školy a chudobince, na své náklady nechal vydláždit ghetto. Hospodářské stabilitě obyvatel ghetta napomáhal bezúročnými půjčkami, velké dary od něho dostávaly i cizí židovské obce (Poznaň, Krakov, Jeruzalém aj.). 

Jako politik, stavitel a mecenáš se snažil do správního, sociálního i náboženského života pražského ghetta prosazovat nové humanistické představy, byl jednou z osobností, jejichž prostřednictvím do pražského ghetta vstupovala renesance. Ze soudobých pramenů vyplývá, že se zabýval obchodem se zbožím a s penězi. Předmětem jeho obchodu ve velkém byly zlatnické výrobky, stříbro, vlna a tuky. Peníze půjčoval šlechticům i panovníkově rodině. V každém případě si mohl leccos dovolit - stal se totiž „dvorním Židem" Rudolfa II.

Dvorní Žid (Hofjude, Hoffaktor, Hofagent, Kommenzienrat aj.), panovníkův dodavatel a investor, měl přístup ke dvoru, nemusel nosit  označení na oděvu, platil stejná cla a mýta jako křesťané, mohl nakupovat domy mimo ghetto, jezdit na koni, vlastnit kočár, někdy dokonce nosit zbraň apod. Skutečnost, že míval určitý vliv na panovníka, resp. na jeho úředníky, nabývala velkého významu při jakýchkoli jednáních židovské strany se dvorem. Jako panovníkovi investoři a dodavatelé hráli dvorní Židé natolik důležitou roli, že jejich služeb používaly i státy, které jinak Židy netolerovaly.

Dvorní Židé byli výjimečně privilegovanými obyvateli ghett. Kromě nich se postupně objevují i tzv. chránění či tolerovaní Židé (klenotníci, rytci a další umělečtí řemeslníci, lékaři" apod.), kteří získávali zvláštní privilegia jen na omezenou dobu.

Maisl byl pravděpodobně nejbohatším Pražanem své doby. Když r. 1601 zemřel, zúčastnil se panovník (v zastoupení) jeho pohřbu, ale byla to poslední pocta, kterou svému bankéři vzdal. M. Maisl zemřel 13. března a už o čtyři dny později bylo jeho jmění zabaveno jako odúmrť. 


Ferdinand II., jemuž se po Bílé hoře nedostávalo hotových peněz potřebných na platy vojskům, jmenoval na počátku roku 1622 konsorcium, které získalo za roční nájemné šesti milionů zlatých monopol na ražbu mincí v českých zemích a v Dolních Rakousích, výhradní právo na nákup neraženého stříbra jakékoli provenience a předkupní právo na stříbro z českých dolů. Členy konsorcia byli Karel z Lichtenštejna, Albrecht z Valdštejna, Pavel Michna z Vacínova a dalších deset dodnes neznámých šlechticů, nizozemský obchodník Hans de Witte a  bohatý Žid Jakub Baševi. (aféra tzv. dlouhé mince)

Brzy poté, co společnost zahájila činnost, začaly růst ceny stříbra. Zisky konsorcia v důsledku toho klesaly a jeho členové se rozhodli postupně snižovat hodnotu ražené mince. Ustanovení o devalvaci mince bylo zakotveno ve smlouvě, nešlo tedy v „plném slova smyslu o podvod, ale o nebezpečné porušování původní smlouvy". Celá transakce nemohla skončit pro stát dobře: v prosinci r. 1623 musel císař nařídit snížení nominální hodnoty mince až o 91,89 %. Tento státní bankrot (mincovní kalada) zruinoval všechny majitele vyšších hotovostí a vedl k všeobecné drahotě. R 1627 zemřel Karel z Lichtenštejna, hlavní garant konsorcia a Baševiho ochránce. Císař nechal brzy nato svého bankéře padnout. Baševi zemřel r. 1634 v Mladé Boleslavi, jeho jmění bylo zabaveno; Nemajetní potomci žili pak v pražském ghettu ještě několik desetiletí.

    Nebývalý rozmach židovských obcí v českých zemích od konce 16. stol. byl podmíněn tolerantním postojem habsburských panovníků.  Renesanční vládci potřebovali zboží a peníze židovských obchodníků a bankéřů pro svůj nákladný dvůr, na války s Turky a posléze i na vyčerpávající boje s českými stavy a jejich spojenci. Za třicetileté války tak Židé získali důležitá privilegia, která podstatně rozšířila prostor pro jejich obchod a řemesla. Tato privilegia byla jednak projevem intenzivního zájmu dvora na hospodářském posílení ghett, a zároveň ovšem i odměnou za loajální postoj k dynastii.

Ideové spory, otřásající křesťanskou Evropou, zůstaly přívržencům judaismu celkem lhostejné. Postojem českých evangelických stavů si Židé nemohli být jisti. Už samotný počátek protihabsburského povstání (defenestrace 23. května 1618) byl provázen útokem pražské chudiny na ghetto a hned následujícího roku byl na Starém Městě podán návrh na vyhnání Židů, či alespoň na jejich větší izolaci a na podstatné omezení jejich obchodu. 

Na bělohorské porážce Židé žádný podíl neměli. Ani si ji nepřáli, neboť se museli obávat násilí, které ghetta dobytých měst vždy postihovalo. Praha byla skutečně po bitvě vydána v plen vítězným vojákům. Císařští loupili ve městě několik týdnů. Pohromy bylo uchráněno jedině Židovské Město. Stalo se tak na přímý rozkaz Ferdinanda II. Byl to chytrý tah, jímž si panovník získal Židy zcela na svou stranu. Židé mu ovšem platili: šlo o obrovské sumy, ale byly to dobře investované peníze. Židé v českých zemích měli totiž pak zaručenou ochranu víceméně spolehlivě do konce válek, tedy pětadvacet let. Císař potvrdil rozšíření pražského Židovského Města" o některé domy, zkonfiskované evangelickým exulantům, které si  mohli Židé zakoupit.

Privilegia Ferdinanda II. vzbudila velkou nevoli křesťanů. Nicméně vešla v platnost a posílila postavení židovských obcí. Zvláště Židovskému Městu napomohla vybudovat na svou dobu moderní hospodářskou základnu.

V létě a na podzim 1648 se Židé zúčastnili obrany Prahy proti švédskému vojsku, které obsadilo Hradčany a Malou Stranu. Kromě obvyklých finančních příspěvků působili jako válečné spojky, obstarávali strážní a protipožární službu, pracovali na opevněních a při švédském pokusu o dobytí pravého břehu Vltavy bojovali po boku ostatních Pražanů.


Za třicetileté války trpěli židé v českýchzemích stejnou měrou jako křesťané – hlad, mor, intolerance, kontribuce, pogromy, loupení . . .  Obrovské finanční částky odváděné do královské komory", na vydržování vojsk, na úroky z půjček, vysoké pokuty, byli-li přistiženi při zakázaných obchodech apod. - to vše nebylo možno krýt výnosem z obchodu, jehož možnosti válka značně omezila. Židům se nevyhnul ani všeobecný úbytek obyvatelstva. Jestliže se brzy nato česká a moravská ghetta znovu zaplnila, nešlo o přirozený přírůstek; noví obyvatelé byli povětšinou exulanti z okolních zemí.

První emigrační vlna k nám přišla z Polska, Litvy a Běloruska, kde mezi lety 1648-1658 především kozáci Bohdana Chmelnického (s krutostí výjimečnou i v oněch válkou zdivočelých dobách) vyvraždili na sto tisíc bezbranných obyvatel židovských obcí. O něco později se u nás objevili Židé vyhnaní r. 1669 Leopoldem I. z Vídně. Oficiálně byli obviněni ze spojenectví s Uhry a Turky.

Mezi emigranty byli význační učenci, obchodníci a mnoho zručných řemeslníků. Usazovali se i v Čechách, většinou ale zůstávali na Moravě. Po jejich příchodu lze zaznamenat vzrůst hospodářského a kulturního významu moravských židovských obcí.


Období „úředního antisemitismu";  Po vestfálském míru udělil císař českým Židům majestát, v němž znovu potvrzoval, že nesmějí být ze země vyháněni. Dokument obsahoval i některá další ustanovení. Poměry se však změnily překvapivě brzy.

R. 1650 Český zemský sněm vydal usnesení, kterým bylo podnikání Židů značně omezováno. Židé se přirozeně bránili a odvolávali se na starší i nová privilegia. Jejich stížnosti císař nemohl zcela oslyšet a nařídil, aby o každém sporném případu rozhodla česká kancelář.  

Na základě sněmovního usnesení z r. 1650 se městské rady snažily židy i nadále vyhánět a mnohým se to podařilo. V letech 1679-1726, byl boj křesťanského živlu proti Židům veden za podpory dvora a často i z jeho iniciativy s takovou intenzitou, že někteří historici neváhají mluvit o období „úředního antisemitismu". Projevy tohoto antisemitismu byly rozličné, nakonec však vždy vyústily v návrhy na vypovězení Židů, či alespoň na podstatnou redukci jejich počtu. 

Velký mor zachvátil r. 1680 české země. Za původce a šiřitele nákazy byli jako obvykle označováni Židé, tentokrát uprchlíci z Polska. Zemřelo z křesťanů 11 608 osob, z Židů 3529 osob. Katastrofa téměř vylidnila ghetto a nadto přinesla jeho obyvatelům těžké hospodářské ztráty. Velký oheň, který vypukl 21. června 1689, zničil velkou část Starého Města a zasáhl i Nové Město. Během dvou hodin lehlo popelem 11 synagog a s výjimkou dvou nebo tří všechny domy (318), ohni padlo za oběť nejméně sto padesát lidí. Ty obyvatele ghetta, kterým se podařilo utéci, musela chránit městská stráž, neboť se na ně chátra vrhala, aby je oloupila.

Ihned po požáru podali purkmistr a rada Starého Města žádost, aby bylo ghetto přemístěno. Proti se však postavila česká komora'''' a také Novoměstští, neboť se uvažovalo o tom, že se ghetto postaví na Novém Městě pražském, kam byli Židé uvedeni už Karlem IV. Úřady žádaly po Židech, aby - zůstanou-li na Starém Městě - postavili čtvrť z kamene, přísně oddělenou od křesťanských domů, a hlavně na novém půdorysu (tj. se širšími ulicemi), což by nutně vedlo ke snížení počtu obyvatel. Jednání se protahovalo. Nakonec se stavělo na starém půdorysu a v krátké době vznikla věrná kopie starého ghetta, z nedostatku času a prostředků většinou opět ze dřeva. Domy byly číslovány. Z původních 13 synagog bylo povoleno postavit pouze šest.

Mezitím Vídeň zamítla návrhy na vypovězení, ale potvrdila znovu nutnost redukce počtu obyvatel ghetta. Císař ustavil komisi, která  vypracovala plány čtvrti, provedla konsignaci zdejších Židů a připravila první návrhy na radikální snížení jejich počtu.

Důvody, které vedly ke změnám postavení židovských obyvatel nejsou nijak nové. Po vestfálském míru, když se úpadek válkou podlomeného hospodářství oproti očekávání nezastavil, ale ještě prohluboval, začali být  mnozí přesvědčeni, že Židé jsou na překážku křesťanskému podnikání a obchodu. A že tedy musí ze země odejít.

 Vlivnou ochránkyní židovských zájmů v boji s „úředním antisemitismem" byla česká královská komora, pro kterou reprezentovali nenahraditelnou hospodářskou moc, jež byla ustavičně k dispozici. Židé si byli svého významu pro stát vědomi a ve svých obranách na to poukazovali. 

Protižidovské tažení vídeňského dvora, které vyvrcholilo za vlády Karla VI. (1711-1740) mělo středověký ráz a bylo napřeno dvěma směry: proti vnitřnímu i zahraničnímu obchodu (zákaz obchodu s tabákem, se solí a s cizím suknem, zákaz podomního prodeje, nájmu mýta, ovčáren, pivovarů a dvorů, apod.) a znovu proti samotné přítomnosti Židů ve všech zemích království, a především v Praze.

Rozhodující útok byl veden zprvu proti venkovu. Šlo v podstatě o zákaz pobytu na venkově. Vládní nařízení vydaná v letech 1726 a 1727 vacela Židy znovu přísně do ghett, venkovským Židům zakazovala stěhovat se do Prahy a uvalila na ně nepřekročitelný numerus clausus: v Čechách smělo nadále bydlet 8541 rodin, pro Moravu byla stanovena kvóta 5106.

Následoval císařský translokační reskript z prosince 1726, který Židům přikazoval přestěhovat se do zvláštních ulic a čtvrtí, ležících dále od katolických hřbitovů, kostelů a míst, kudy procházely náboženské průvody. Reskript se týkal asi 50 000 Židů. Na základě nařízení, které bylo motivováno nábožensky, došlo k jejich důslednější segregaci: na mnoha místech se musela ghetta přemístit, jinde, kde bylo židovské osídlení z nějakého důvodu rozptýleno po obci, vznikla ghetta nová.

Aby bylo možno numerus clausus udržet, byl přirozený přírůstek židovských obyvatel regulován tzv. familiantským zákonem. Podle tohoto zákona byli od září 1726 Židé toho času ženatí nebo ovdovělí a obdaření potomstvem považováni za otce rodin, kteří jediní měli právo pobytu v zemi a získali inkolát. Po smrti otce rodiny přecházelo „číslo" jeho inkolátu na nejstaršího syna, který se - jako jediný ze synů - směl oženit. Ostatní mužští potomci, pokud chtěli založit rodinu, museli odejít ze země a byli pokládáni za cizince. Rodiny, které měly jen dcery, byly považovány za vymřelé a dívky se musely vdávat často do ciziny. Překročení familiantského zákona se trestalo bičováním a vypovězením ze země, trestáni byli i rabíni, kteří vykonávali tajné svatby.  

O číslo inkolátu, které se uvolnilo (např. úmrtím familianta bez mužského dědice), bylo vždy mnoho zájemců a číslo se dalo získat úplatou. Mnoho Židů se ženilo tajně, jiní odcházeli do Polska a do Uher, kde zákon neplatil. Familiantský zákon přinesl rozvrat do rodinného života Židů, jehož patriarchální ráz, posvěcený náboženskými předpisy, zůstal do té doby nedotčen. Zákon byl zrušen byl až 4.5. 1849.

Zákony Karla VI., jakkoli kruté, ochránily české a moravské Židy před vypovězením a před ještě podstatnějším omezením jejich počtu. Z tohoto vítězství se Židé ostatně mohli těšit necelých dvacet let, než je Marie Terezie vypověděla „navždy z království a ze všech zemí koruny".


Vláda Marie Terezie a válka s Prusy; Podmínky tereziánského vypovězení byly neobyčejně přísné. Na rozdíl od jiných dob se vyhnanci nesměli usadit ani v jiných zemích koruny. Jako hlavní důvod vypovězení je obecně uváděna spolupráce českých Židů s Prusy, s nimiž tehdy Marie Terezie (1740-1780) válčila. 

Při kapitulaci Prahy, kterou "zavinili Židé", (15. 9.) uspořádali Pražané pogrom, při kterém vyloupili řadu synagog a domů a zabili čtyři osoby. 

Okupanti uvalili na Prahu značnou kontribuci (část z ní hradilo ghetto) a věnovali se drancování v palácích. 

Okupace Prahy netrvala dlouho. Hned poté, co nepřítel město vyklidil, zažilo ghetto nový útok, kterého se kromě obyvatel Prahy zúčastnili i vojáci dalmatských a maďarských pluků. Pogrom, při kterém bylo zabito třináct a těžce zraněno asi tři sta Židů, ukončil teprve zásah vojska.

Nařčení ze „zemské zrady" přišlo bezesporu vhod protižidovským silám v království, jak to však bylo s onou zradou skutečně, zůstává otevřenou otázkou. Obvinění vznesená proti pražským a českým Židům jejich vyhnání jistě uspíšila, vlastní příčiny vypovězení byly však jiné.  Stejně jako roku 1541 -předcházely vypovídacímu ediktu útoky pražských cechů proti konkurenci v ghettu. K vypovězení přispěly zřejmě také neúspěchy mezinárodní a vnitřní politiky Marie Terezie. Ta se neodvážila potrestat ani přímou „velezradu", které se dopustila většina české šlechty tím, že holdovala pozdějšímu římskému císaři Karlu Albrechtovi (1740-1745), když se r. 1741 prohlásil v Praze českým králem. Není vyloučeno, že roztrpčená panovnice našla v Židech, které po celý život nenáviděla, vhodného obětního beránka.

Nejprve museli své domovy opustit ti, proti nimž byl příkaz namířen především - asi 10 000 obyvatel pražského ghetta. Měli se odstěhovat na venkov, ne blíže než dvě hodiny cesty od hlavního města; odtud si směli  nějaký čas vyřizovat majetkové a právní záležitosti. První vlna vyhnanců se provizorně zabydlela v blízkém okolí Prahy: v Holešovicích, Košířích, Brandýse, Čelákovicích a jinde. Někde je odmítli. Ve městě zůstaly jen těhotné ženy se svými opatrovníky. 

Židé se pokoušeli hned od počátku verdikt zvrátit, měli i mocné přímluvce, ale panovnice dala jasně najevo, že nemíní v ničem ustoupit. Oboustranné křesťanské a židovské finanční závazky a obchodní propojení byly příliš komplikované a proto v průběhu následujícího roku přicházela ode dvora někdy mírnější, jindy tvrdší nařízení. Vídeň však vypovězení potvrdila. Podle nové formulace měli všichni Židé z Čech, Moravy a Českého Slezska opustit zemi postupně v následujících šesti letech, během nichž mohli bydlet pouze na venkově. 

Po jejich odchodu z Prahy upadl v překvapivě krátké době hospodářský význam města - velký obchod si hledal nová střediska na venkově a Praha byla vydána v nebezpečí že zchudne docela. Do Vídně proto odjela stavovská deputace v čele s pražským arcibiskupem. Ve prospěch českých Židů intervenovali papež, vyslanci Anglie, Holandska, Dánska a Turecka. Ozvali se i vojáci, pro které Židé pracovali tradičně jako dodavatelé. Nejistá situace trvala až do roku 1748. V září toho roku M.T. ustoupila a povolila návrat. Židům byl povolen pobyt na deset let s tím, že za toto povolení budou platit tzv. toleranční daň. Nadále platil přísný familiantský zákon a numerus clausus pro venkovská ghetta.

Vypovězení nejhůře postihlo obyvatele pražského Židovského Města. Po třiapůlletém vyhnanství se vraceli do sutin, museli opravit zpustošené budovy, obnovit narušená obchodní spojení. Kdysi bohaté pražské ghetto definitivně zchudlo. Tempo obnovy židovských obcí brzdila zmíněná toleranční daň. Pražské ghetto bylo navíc také značně zadluženo u eráru i u soukromníků. Když se konečně podařilo vrátit  k normálnějšímu životu, přišla další pohroma: druhý největší požár v jeho dějinách.

Požár vznikl o sabatu ze 16. na 17. května 1754 současně na několika místech, zřejmě byl založen. Rozšířil se rychle: většina domů a krámků v přeplněných a úzkých ulicích byla ze dřeva a hasičské náčiní bylo soustředěno k ochraně křesťanských domů. Během požáru v ghettu loupili vojáci a městská luza. Podstatná část ghetta, včetně radnice, špitálu, sirotčince a několika synagog bylo buď poškozeno, nebo zcela lehlo popelem. Obec přišla o nenahraditelné staré rukopisy a knihy, téměř 90 % rodin (ze 1114) se ocitlo bez přístřeší.

„Tentokrát byla katastrofa tak velká, že myšlenka pomoci Židům zatlačila plán redukce." Ghetto získalo od vídeňské banky půjčku pod podmínkou, že nová výstavba bude odpovídat moderním požadavkům (širší ulice, kamenné domy apod.); další prostředky půjčili soukromníci. Práce probíhaly rychle: už roku 1763 byla obnovena radnice, synagogy, špitál a dalších 237 budov;  přestavba byla dokončena na přelomu 80. a 90. let. 

Nové zadlužení a ztráty způsobené požárem byly ovšem nad síly pražské židovské obce. Z této rány se už nevzpamatovala a už nikdy nenabyla hospodářské síly, kterou si dokázala udržet v uplynulých více než sto padesáti letech.

M.T. se nechuti k Židům nezbavila až do konce života, svůj nesmiřitelný postoj k nim ale musela změnit. Po uplynutí lhůty povolila r. 1758 Židům další pobyt. Toleranční daň byla ponechána, v platnosti zůstal familiantský zákon, numerus clausus a různá omezení. K nim přidala panovnice i některé další, někdy značně ponižující obstrukce - příkaz o zvláštním označení. Některá z těchto omezení musela panovnice v posledních letech své vlády zrušit.


Reformy Josefa II. a emancipace Židů v Evropě; Zákony císaře Josefa II. (1780-1790) proměnily život židovských komunit v rakouské monarchii a představovaly největší zásah do židovského zákonodárství českých zemí od 13. stol., kdy Přemysl Otakar II. vydal svá Statuta Judaeorum. Panovníkovy „židovské patenty" byly částí většího souboru reformních opatření, jehož páteř tvořily dva zákony: tzv. „Toleranční patent" (1781) a „Patent o zrušení nevolnictví v Čechách, na Moravě a ve Slezsku" (1781). 

Nejznámější z josefínských reforem se židovských obyvatel monarchie bezprostředně netýkaly: Židé měli jiný společenský statut. Ve stejné době a v dalších letech vydal však císař řadu nařízení, která nově upravovala práva i povinnosti Židů a významně zasahovala do jejich jurisdikce, do správy obcí, do jejich hospodářského a částečně i do osobního a náboženského života.

R. 1781 byla zrušena povinnost nosit zvláštní označení, povolení přihlásit se na všechny typy domácích vyšších škol včetně univerzit (s výjimkou teologické fakulty), věnovat se s několika výjimkami všem živnostem, provozovat všechny druhy řemesel a zakládat cechy. Mohli najímat panské grunty, směli se ucházet o nájem (nikoli koupi) neobdělané půdy a půdu obdělávat. Mohli zakládat směnárny, velkoobchody a provozovat obchod. Kdo se nevěnoval některému z těchto povolených zaměstnání, měl být vypovězen ze země. Židé měli povoleno stravovat se v hostincích, bydlet s křesťany pod jednou střechou. . . 

Zcela novým momentem bylo zavedení povinné vojenské služby. Byli odváděni zprvu jen k vozatajstvu, z povinnosti bylo možno se vykoupit a nepodléhali jí lékaři, rabíni, představení židovských obcí, tři synové velkých boháčů platících daně. 

Příkaz k vojenské službě nebylo hlavně z náboženských důvodů (potíže s košer stravou, s dodržováním svátků- apod.) jednoduché uvést do života, a zřejmě i proto se s odvody v této podobě brzy přestalo. Dobrovolníci, kteří se přihlásili k doživotní službě, získali však výjimku z familiantského zákona- a směli se oženit.

Po zavedení všeobecného soudního řádu r. 1781 a po úpravě soudnictví byli Židé v zemi poprvé podrobeni stejné jurisdikci jako ostatní.  Židovské soudy nadále posuzovaly jen manželské spory a rozhodovaly v otázkách náboženských a ceremoniálních. Po příštích 60 let byly židovské obce považovány především za náboženské korporace; jejich hlavním úkolem  byla starost o náboženský život. Koncem 90. let 18. stol. bylo na Moravě úředně ustaveno 52 nábožensko-správních korporací, v Čechách pouze jedna - pražská.

Reformy Josefa II. přinesly příliš mnoho změn a jejich tempo bylo příliš prudké, než aby nevzbudily odpor. Po císařově smrti se reformní proces zpomalil a postiženy byly přirozeně i židovské zákony. Základní zákony a nařízení, zůstaly nicméně v jádru zachovány a r. 1797 posloužily jako model pro tzv. Systemální židovský patent (Juden-systemalpatent), v němž byly z panovníkova příkazu sebrány, revidovány a dány všem úřadům k dispozici dosavadní nařízení týkající se Židů. Patent nepřinesl nic nového, usnadnil však úřadům jednání s židovskou komunitou v českých zemích a stal se na příštích padesát let základem jejího právního postavení.

Systemální patent shromáždil dosavadní předpisy do deseti oddílů: 

I. o záležitostech náboženských 

II. o reformách židovského školství

III. o německých jménech, která museli Židé přijmout 

IV. potvrzuje numerus clausus a stejně jako šestý určuje podmínky, za kterých se Židé smějí ženit. 

V. o pramenech obživy 

Ostatní oddíly určují podmínky ubytování žid. obyvatel, okolnosti změn pobytu či odchodu do ciziny, právní a politické postavení židovských obcí, jejich povinnosti vůči státu, povinnost obcí postarat se o chudé atd.

Cílem Josefa II. bylo vybudovat z nesourodého mocnářství centralizovaný stát s moderní průmyslovou a ekonomickou základnou. Z tohoto základ. plánu vycházely i židovské reformy, které vytvořily předpoklady k správní integraci židovských obyvatel do občanské společnosti.

Reformy, které představovaly skutečný průlom do postavení Židů, zůstaly sotva na půli cesty a ponechávaly Židy v postavení horším, než získali ostatní, i nově tolerovaní občané. Zdá se, že jim císař vlastně nezamýšlel přiznat úplnou rovnoprávnost.

Tíživé povinnosti toleranční daně a krutého familiantského zákona nezbavil své židovské poddané ani Josef II., ani jeho nástupci, kteří se snažili spád reforem spíše zbrzdit. Systemální patent pouze nepatrně zvýšil počet povolených rodin. Patent rovněž upravoval podmínky, za nichž se směli Židé ženit. Nově museli osvědčit znalost němčiny, předložit potvrzení o německy vedené zkoušce z náboženství u rabína, podat důkaz, že mají dostatečný majetek, aby mohli provozovat obchod nebo řemeslo  apod. Mimořádné povolení ke sňatku mohl dostat Žid, který se zavázal k doživotní službě ve vojsku, nebo jemuž se podařilo překonat překážky a provozovat řemeslo či obdělávat půdu. Cizinci se mohli přiženit jen do výše numeru clausu'", museli přitom přinést majetek ve výši 10 000 zlatých na venkov, 20 000 do Prahy.

Pokud jde o segregaci; Josef II. v lednu 1782 zrušil povinnost bydlet v ghettech, povolil Židům volně najímat byty kdekoli a později snad i nakupovat měšťanské domy. Zůstalo však jen u pokusu. 

Působnost reforem byla značně umenšena také trvajícími omezeními v hospodářské oblasti, které byly rušeny pomalu a postupně - poslední přehrady padly teprve koncem padesátých let.

K nejvýznamnějším a také nejúspěšnějším reformám patří ty, které vyšly z rozhodnutí učinit němčinu univerzálním jazykem úředních jednání, a tím i jednotícím poutem státní moci. Zavedení němčiny jako úředního a školního jazyka umožnilo racionalizaci státní správy. 

Jedno z prvních jazykových nařízení se týkalo jmen obyvatel židovských obcí. Každý židovský otec, poručník i svobodný muž zvolit pro sebe a svou rodinu německé rodinné jméno, každý jednotlivec pak německé jméno osobní a museli ho užívat celý život beze změny. Dekret přinášel seznam jmen, která byla povolena.

Ke skutečně velkým proměnám židovských jmen docházelo po r. 1836, kdy bylo Židům povoleno užívat jakákoli německá jména s výjimkou jmen křesťanských svatých. K další proměně židovských jmen a příjmení došlo pod vlivem sionismu: Židé, kteří se stěhovali do Palestiny a do Izraele, si

dávali hebrejská jména. Po 2. světové válce si mnozí Židé, dílem o své vůli, zčásti pod veřejným tlakem, německá nebo německy znějící jména počešťovali.

Opatření pomohla prolomit silný odpor tradičně smýšlejících Židů proti tzv. židovským normálním školám, které v rámci všeobecné reformy školství byly povinny zakládat všechny (velikostí odpovídající) židovské obce. Mnozí Židé na židovské normální školy, kde se vyučovalo matematice, zeměpisu, německému jazyku a mravouce, odmítali posílat děti i přes vysoké pokuty, které jim hrozily. 

Spor mezi zastánci reforem a ochránci rabínských tradic o povahu školství byl součástí širšího diskurzu, který probíhal v židovských společenstvích střední a západní Evropy zhruba od poslední třetiny osmnáctého století a byl podnětem a zároveň nedílnou součástí jevu zv. židovská emancipace. 

Průlom do židovských tradic ve školství byl vlastně jediným skutečně výrazným úspěchem „židovských" reforem u nás až do let 1848-49. 

Rakousko patřilo díky Josefovi II. k prvním evropským zemím, kde se začaly bortit zdi ghetta. 

Po Napoleonově vládě a pádu se mnohé změnilo. V poválečné Evropě už neexistoval jednotný statut židovských obyvatel a jejich postavení v jednotlivých státech zahrnovalo všechny varianty - od téměř úplné rovnoprávnosti až po segregaci zpola středověkého typu. 

V Rakousku se nepodařilo vytvořit moderní silný stát, mnohonárodní společenství se navíc postupně začalo dělit podle jazykové, etnické a náboženské příslušnosti. Pokud jde o židovské obyvatele, jejich postavení i nadále určoval Systemální patent. 

Na žádost o udělení plného státního občanství všem tolerovaným Židům, kterou předneslo 54 významných osobností z řad českých Židů r. 1833 při příležitosti návštěvy Františka II., ani na prosbu předních průmyslníků, požadujících r. 1837 alespoň výjimečné udělení plného občanství za zvláštní zásluhy o stát, dvůr vůbec nereagoval. Přitom už v prvních dvou desetiletích 19. století začalo být osvícenějším úředníkům českých zeměpanských úřadů zřejmé, že některá ustanovení Systemálního patentu představují anomálii a potřebovala by revizi;  Pokusy o revizi nesplnily zdaleka všechny naděje českých Židů, jejichž sebevědomí vzrůstalo se stoupající kulturní a hmotnou úrovní. Nebyli ovšem sami, komu byl upírán statut plnoprávného občana, a jejich představa o nápravě přirozeně souzněla s obecnou liberalizační představou o léčivé moci parlamentních institucí. Proto byla pro Židy ve střední Evropě tak přitažlivá revoluční hnutí 19. stol., jejichž konečným cílem bylo uzákonění rovných práv pro všechny občany a nastolení konstitučních forem vlády.

Židé se účastnili politického dění jako občané, novináři a také jako politici: nalezneme je mezi šemi od umírněných po radikály. Zasedali ve vídeňském a kroměřížském ústavodárném sněmu i ve frankfurtském parlamentu, v Praze participovali na přípravě březnové petice, zasedali ve Svatováclavském výboru. Židovští občané bojovali na ulicích, měli své raněné a mrtvé. V Praze uspořádali Židé 23. března tryznu na památku padlých vídeňských revolucionářů. Na tryzně vystoupil pozdější profesor pražské univerzity rabi Saul Isaak Kaempf a ve své řeči hovořil o občanské rovnosti, o lásce ke společné vlasti „Germánů, Slovanů a Semitů".

Nadšení rakouských Židů pro všeobecné svobody, jejich sen o bratrském soužití národů akceptovali roku 1848 především studenti a část inteligence. Ostatní už méně; zvláště obchodníci, živnostníci a sedláci nesouhlasili s rovnými právy pro Židy a vyvolávali ve Vídni, Praze a jinde protižidovské bouře. 

 Praha zažila opakovaně pouliční bouře: nejsilněji v březnu, kdy byl davem vypleněn židovský tandlmark" na Havelském trhu, a počátkem května 1848, kdy pogromu a drancování v ghettu zabránila jen hotovost devíti tisíc mužů národní gardy, studentských legií a vojska. Národní gardu nazýval pak obecný lid potupně „gardou židovskou" a obrátil se také proti studentům. Po porážce revoluce museli mnozí Židé emigrovat národnostních i z politických důvodů, další byli vězněni, spisovatel a novinář Hermann Jellinek byl popraven. 

Celkově však léta 1848-49 přinesla zásadní změnu právního postavení židovských obyvatel: získali svobodu pohybu a usídlení, mohli se svobodně ženit a vdávat, otevřel se jim přístup do veřejných úřadů, byl zrušen familiantský zákon, numerus clausus, padla instituce inkolátu, byla zrušena ghetta a tzv. toleranční daň. Zákony odstraňovaly poslední zbytky feudální židovské jurisdikce; proto se porážka revoluce, ani návrat k absolutistické vládě a suspenze některých občanských práv v 50. letech netkly jejich podstaty, podobně jako nedošlo kupříkladu k návratu robotní povinnosti. 

Nové židovské svobody byly v Evropě zpochybňovány a omezovány, zřídkakdy však (s výjimkou Ruska) zrušeny. Kdykoli pak došlo k uvolnění politických poměrů, bývaly rychle znovu uváděny do praxe. Bylo zřejmé, že je jen otázkou času, kdy židovští občané získají formálně plnou rovnoprávnost. Ve většině západoevropských zemí k tomu došlo v průběhu 60. let.

Soubor ústavních zákonů přijatých v průběhu roku 1867, především tzv. prosincovou ústavou bylo Židům přiznáno státní občanství, politická a občanská rovnost před zákonem. Mohli se volně stěhovat, nabývat nemovitosti, provozovat jakoukoli živnost, dostali aktivní i pasivní volební právo . . .  Měli tak - poprvé ve svých zdejších dějinách - stejná práva jako ostatní obyvatelé země.

Tisíce židovských rodin se stěhovaly z uzavřených a stísněných ghett do blízkých vesnic a městeček. Nebývaly vždy vítány. Zvláště malá města  podávala úřední protesty. Přesto během několika málo let vzrostl počet obcí s židovským osídlením více než dvojnásobně. Už před prosincovou ústavou, roku 1861, byla odstraněna jedna z posledních středověkých restrikcí: bylo jim povoleno bez omezení vlastnit a najímat půdu.

Zhruba od konce 60. let se začala v českých zemích zvedat druhá velká migrační vlna, v jejímž průběhu se Židé stěhovali z chudých venkovských oblastí do větších měst a rozvíjejících se průmyslových a obchodních center (Praha''', Plzeň, Teplice-, Karlovy Vary, České Budějovice, Ústí nad Labem, Liberec, Brno, Olomouc, Moravská Ostrava", Prostějov''', Jihlava aj.), kde nalézali lepší možnosti obživy a příznivější sociální podmínky.

Změna právního postavení Židů v českých zemích vyvolala potřebu nové reformy školství a správy židovských obcí: židovské obce dostaly plnou autonomii a mohly se stát samosprávnými obcemi politickými. 

O novou podobu správy židovských obcí a židovského školství se vedly desítky let spory, které plně obrážely krizi, do níž se dostalo židovské společenství v důsledku změněných společenských a hospodářských podmínek, silné migrace a postupující asimilace. Vliv židovských obcí rychle slábl, zvláště ty menší, které utrpěly odchodem bohatších souvěrců, začaly mít potíže s udržováním svých institucí a zaměstnanců. Mnoho starých, ale i nových (po r. 1848 vzniklých) náboženských a politických obcí, často významných kulturních středisek, postupně upadalo a zaniklo. Jejich situaci se pokusil řešit zákon o izraelitských náboženských obcích z r. 1890. 

Zákony změnily příznivě právní, ekonomické a sociální postavení Židů. Zároveň však urychlily rozpad tradičních společenských, kulturních a sociálních vazeb uvnitř židovské pospolitosti a vyvolaly krizi jejích institucí. Už v průběhu roku 1848 se začaly rozplývat sny o bratrském soužití tří národů obývajících po staletí české země; vzájemné vztahy se začaly komplikovat. Od počátku emancipace se Židé přikláněli k německé kultuře a jazyku; ke sblížení s českým národem, jeho jazykem a kulturou docházelo významnější měrou až po roce 1867. Od 60. let byli v Praze a na dalších místech pravidelně terčem více či méně agresivních útoků; v té době začal být antisemitismus stálým prostředkem politického boje.

Čeští Židé však věřili, že se vše postupem času vyřeší. Důležité bylo, že roku 1867 dostali možnost žít a pracovat za stejných podmínek jako jejich křesťanští sousedé. Je dobré si připomenout, že jim osud dovolil této možnosti využívat pouhých sedmdesát let. Poté je postihla hrůza nacistické genocidy, byli zbaveni majetku, vyhnáni ze svých domovů a téměř vyvražděni. Nestačili se ani vzpamatovat a přišla nová diktatura, ne tak vražedná, ale umrtvující. Teprve po půl století se spolu s ostatními mohli vrátit ke svobodnějšímu životu.

Několik dat z novodobé historie:

1867 - Prosincovou ústavou získali Židé v Rakousku-Uhersku rovnoprávnost. V Praze byla na místě Staré školy-postavena Španělská synagoga-, hlavní svatostánek reformovaného kultu"'' v Čechách.

1876 - Vznikl Spolek českých akademiků židů", zaměřený na českožidovskou asimilaci.

1893 V Praze byla založena Národní jednota českožidovská, vycházejí Českožidovské listy.

1897 - Po pádu Badeniho vlády vypukly protiněmecké a protižidovské bouře. Theodor Herzl varoval Židy v českých zemích před asimilací.

1899 - Leopold Hilsner-z Polné byl obviněn z rituální vraždy.

Ovzduší pogromů, nejistoty a nedůvěry za jazykových bouří a v průběhu hilsneriády"' vyvolalo krizi česko-židovského hnutí".

V Praze vznikají sionistické spolky Bar Kochba a Júdischer Volksverein Zion.

1900 - V Čechách se přihlásilo 55,17 % Židů k „obcovací řeči" české, 44,64 % k „obcovací řeči" německé.

1904-5 - Protiněmecké a protižidovské bouře.

1906 - Bylo založeno Židovské muzeum v Praze.

1907  Vznikl sionistický spolek Theodor Herzl a Svaz českých pokrokových židů.

1908 - Protižidovské a protiněmecké bouře. Vyhlášen výjimečný stav.

1910 - Konala se první z téměř 60 pražských přednášek spisovatele a publicisty Karla Krause.

1916-18 - Židovští dobrovolníci bojují v českých legiích. ■ České země zaplavilo na 125 000 uprchlíků z Haliče.

1918 - Zrodila se ČSR. Židovská obec se rozrostla o Židy na Slovensku (asi 140 000) a Podkarpatské Rusi (asi 110 000). ■ Vznik Národní rady židovské a Sionistické organizace.

1918-20 - Útoky proti Židům v Praze a jinde. Roku 1919 při pogromu v Holešově zahynuli dva lidé.

1919 - Vznikly Židovská strana Československa a Svaz Čechů židů v ČSR.

1920 - Požadavky čs. Židů byly zčásti zohledněny v československé ústavě, která uzákonila mj. ochranu práv menšin.

1921 - Při sčítání obyvatel se v českých zemích hlásilo k národnosti „československé" 49,49 % Židů. Německé 34,63 °/o, židovské 14,60 %.  Česky mluvící Židé získali poprvé v historii zastoupení v pražské Žno.  Moravská Ostrava se stává centrem čs. sionistického hnutí.

1922 - XII. Světový sionistický kongres v Karlových Varech.  Do Palestiny odjelo z ČSR asi padesát chalucim.

1923 - XIII. světový sionistický kongres v Karlových Varech. 

1926 - Je založena Nejvyšší rada náboženských židovských obcí v českých zemích.

1927 - Na světovém kongresu Makabi" v Moravské Ostravě došlo k dohodě o pořádání makabiád.

1929 - Dva poslanci Židovské strany" byli zvoleni do Národního shromáždění.  Spory mezi čes. a něm. Židy ve vedení žid. obce v Praze.

1930 - Z židovských občanů českých zemí se hlásilo k národnosti „československé" 46,42 %; německé 31,01 %; k židovské 20,26 %.

1933 - V Praze se konal XVIII. světový sionistický kongres.  ČSR se stává jedním z center protinacistické emigrace.  Celkem prošlo našimi zeměmi v letech 1933-38 přes deset tisíc německy mluvících běženců z Německa a Rakouska; velké procento tvořili Židé. Jejich útočištěm se stala města Praha, Brno, Ostrava a Olomouc. V Mariánských Lázních byl nacisty zavražděn filosof Theodor Lessing.  V Praze je otevřen Palestinský úřad.

1935 - Sešel se světový kongres Makabi v Brně.  Kampaň za osvobození „Hitlerova vězně", publicisty Carla von Ossietzkého; o rok později dostává Nobelovu cenu míru. V protifašistickém hnuti se angažovala většina židovských intelektuálů. Pomoc uprchlíkům je jedinou oblastí, na níž se shodnou čeští asimilanté" se sionisty*.

1937 - Otokar Fischer se stal šéfem činohry Národního divadla.

1938 - Po Mnichovské dohodě musela ČSR odstoupit německé říši Sudety. Do vnitrozemí přicházejí první uprchlíci. České profesní organizace žádají okamžitě vládu, aby Židé nesměli vykonávat lékařská, právnická a technická povolání. ■  Ztráty a oběti sudetských Židů při Křišťálové noci nebyly nikdy přesně vyčísleny. Beranova vláda odmítá přijímat židovské uprchlíky ze Sudet.

1939 - V lednu vyloučila čs. vláda Židy ze státní činné služby a připravuje vlastní řešení „židovské otázky".  V červnu začaly v protektorátu platit Norimberské zákony. Na jejich základě byli Židé zbaveni občanských práv, zaměstnání, bytů a majetku (arizace). Odtud vedla přímá cesta k deportacím"'' a masovým vraždám. V červenci byli Židé vyřazeni z veřejného života a z výkonu většiny povolání. V říjnu došlo k prvním deportacím Židů v Evropě (z Ostravy do Niska). Probíhá legální i ilegální emigrace. Brit Nicholas Winton organizuje záchranu více než 660 židovských dětí z českých zemí.

1940 - Nacisté zřídili Vystěhovalecký fond Ústředny pro židovské vystěhovalectví".  Zákazy a omezení stavějí kolem Židů „ghetto beze zdí". Během roku „legálně" emigrovalo více než 6000 Židů z protektorátu.

Vyšlo nařízení nacistů o vyřazení Židů z hospodářského života.

Katastrofa emigrantské lodi Patria u břehů Palestiny.

1941 - Židé v protektorátu musí od září nosit zvláštní označení (žluté Davidovy hvězdy). Konec povolené emigrace. Vznik terezínského ghetta.

V listopadu začaly soustavné deportace Židů z protektorátu. Deportovaní si směli vzít jen ošacení a věci osobní potřeby do váhy 50 kg.

1942 - V lednu byl vypraven první transport" z Terezína do vyhlazovacích táborů. Před počátkem hlavní vlny transportů z venkova (březen) byly zrušeny venkovské Žno. Do roku 1945 bylo z území protektorátu vypraveno na 130 transportů s více než 80 tisíci mužů, žen a dětí. Naprostá většina zahynula.

1943 - Nacisté zrušili pražskou Žno. Pokračují deportace. Židovské vedení terezínského ghetta dostává první zprávy o masových vraždách v KT.

1944 - Nacisté vyvraždili osvětimský tzv. rodinný tábor. Šlo o největší hromadnou vraždu českých občanů v dějinách. Po útěku z Osvětimi sepsali Rudolf Vrba a Alfred Wetzler svou zprávu o masovém vraždění v KT.

1945 - Je osvobozeno terezínské ghetto. Prošlo jím asi 141 000 vězňů; 34 000 zde zemřelo, do vyhlazovacích táborů bylo deportováno 88 000, z nichž přežilo asi 3500. Holocaust přežilo kolem 40 000 Židů z českých zemí, celkový počet obětí přesahuje osmdesát tisíc, tedy plné dvě třetiny stavu před 2. světovou válkou.

1945 - Vracejí se vězni koncentračních táborů. Pokus o obnovu 52 Žno- (před válkou 136); většina z nich se brzy rozpadla. Začínají potíže s restitucemi", problémy mají hlavně německy mluvící Židé.

ČSR hraje až do r. 1948 důležitou roli v hnutí bricha: přes její území jde hlavní proud uprchlíků a židovských bezdomovců. Přicházejí Židé z Podkarpatské Rusi.  V první velké poválečné emigrační vlně (1945-50) se odstěhovalo z celé ČSR kolem 25 000 Židů.

1946 - Po pogromu v Kielcích prchá z Polska přes čs. území 70 000 Židů. 

1947 - Byl založen Památník Terezín.

1947-48 ČSR dodává zbraně do Palestiny: její pomoc byla pro Izrael rozhodující. V ČSR se cvičí také izraelští piloti.

1948 - Po únoru skončila možnost restituce arizovaného"' majetku.  Vedení židovských obcí převzal akční výbor.

1948-49 - Židovská brigáda z čs. dobrovolníků odjíždí na pomoc Izraeli.

Od počátku 50. let byly zrušeny židovské spolky a Žno podřízeny státu. Jejich počet se ustálil na devíti. Židé se, podobně jako příslušníci jiných náboženských společenství a korporací, stali občany „druhého řádu".

1950 - Sbírky Židovského muzea přebírá stát.

1952 - Státní antisemitismus. Proces se Slánským a dalšími komunistic. vůdci převážně židovského původu. Kromě nich byly zatčeny a vězněny stovky občanů židovského původu, tisíce dalších se staly obětí kádrových čistek, které probíhaly až do konce 50. let.

V polovině 60. let vzrostl zájem o židovský fenomén: do své vlasti se vrací pražská německá literatura, píše se otevřeněji o problematice holocaustu, o Slánského procesech.

1967 - ČSSR přerušila diplomatické styky s Izraelem. ■ Jedním z námětů IV. sjezdu čs. spisovatelů byla arabsko-izraelská válka a vztah k Izraeli. V Praze byl zavražděn Charles Jordán. Jeho smrt není dodnes objasněna.

Po srpnové invazi 1968 emigrovalo z ČSR asi 6000 Židů. Židé v českých zemích nesměli slavit milénium příchodu do země.  Byl uzavřen Památník obětí holocaustu v Pinkasově synagoze.

1970 - V Brně" byl pohřben Dr. Richard Feder. Dalších 14 let neměly české země vrchního rabína.

V 70. a 80. letech stát povoloval Žno jen základní náboženské úkony.

1976 - Zbořeny synagogy v Benešově a Strakonicích.

V 80. letech Stb v rámci „boje proti sionismu" důsledně evidovala osoby židovského původu (akce Pavouk).

1988 - Dokument Charty 77 o situaci Židů v republice.

Po r. 1989 se začal život Žno vracet do normálních kolejí.

1990 – Obnovení diplomatických vztahů s Izraelem. Prezident V. Havel na návštěvě v Jeruzalémě. Do Prahy přijel „lovec nacistů" Simon Wiesentha

1991 - Federace židovských obcí v ČR sdružuje deset Žno působících na území České republiky. Vyšel zákon o mimosoudních rehabilitacích.

1992 - Karol Sidon je zvolen vrchním rabínem.

1994 - Parlament zamítl liberální verzi zákona o navracení arizovaného majetku. Rozhodl vyplatit některým obětem nacistické zvůle jednorázovou částku. 

Sbírky Státního židovského muzea byly vráceny Fžo v ČR. V pražské Pinkasově synagoze znovu otevřen Památník obětí holocaustu.

1997 - V Praze byl objeven středověký hřbitov. Po více než půl století je (v Praze) otevřena židovská základní škola a gymnázium.

1998 - Prostřednictvím Česko-německého fondu budoucnosti je vyplácena pravidelná částka vězňům nacistických KT.

2000 - Parlament schválil „Zákon o zmírnění některých majetkových křivd obětem holocaustu". Do Nadačního fondu obětem vložil český stát 300 milionů Kč.
