Nejjednodušší typy magnetického pole:
A) Magnetické pole vodiče s proudem

Velikost magnetické indukce přímého vodiče je
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I je proud procházející vodičem, d je vzdálenost od vodiče.
Orientaci mag. indukčních čar pole přímého vodiče lze určit Ampérovým pravidlem pravé ruky:
Ukazuje-li při uchopení vodiče pravou rukou palec dohodnutý směr proudu, pak prsty ukazují orientaci mag. indukčních čar.
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Dohodnutý směr proudu (jinak také technický směr proudu) je směr pohybu proudu od kladného pólu (+) k zápornému pólu (–). Byl stanoven v době, kdy nebyla známa podstata vedení el. proudu ve vodičích. Dnes víme, že směr proudu záleží na tom, které náboje, zda kladné nebo záporné, zprostředkovávají vedení el. proudu. V kovových vodičích obstarávají transport el. proudu elektrony, které mají záporný náboj (–) a proto je skutečný směr proudu od záporného pólu (–) ke kladnému pólu (+), tedy opačný na rozdíl od dohodnutého směru proudu. Dohodnutý směr proudu je skutečným směrem pohybu pro kladné náboje.
Mag. indukce má v případě přímého vodiče směr tečny k mag. indukční čáře v rovině kolmé k vodiči. 
 

B) Magnetické pole cívky
Velikost mag. indukce cívky (solenoidu) je
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N je počet závitů cívky, I je proud procházející cívkou a l délka cívky. 

Pro určení orientace mag. indukčních čar (a severního pólu) cívky platí 
Ampérovo pravidlo pravé ruky.
Pravou ruku položíme na cívku tak, aby pokrčené prsty ukazovaly dohodnutý směr proudu, palec pak ukazuje severní pól cívky (i orientaci mag. indukčních čar). 
Uvnitř cívky je homogenní mag. pole, indukční čáry jsou rovnoběžné a stejné vzdálené. Velikost magnetické indukce je všude stejná. 
Konstanta ( uvedená ve vzorcích se nazývá magnetická permeabilita prostředí a charakterizuje magnetické vlastnosti prostředí.
Základní permeabilita je permeabilita vakua (0 = 4( ( 10–7 N ( A–2. 

Permeabilita jiného prostředí ( se získá tak, že permeabilitu vakua vynásobíme relativní permeabilitou (r
( = (0 ( (r
 

