Elektrický proud v plynech
Plyny jsou za normálních podmínek velmi dobrými izolanty. 

Vodivými se plyny stanou ionizací – dodáním energie se některé molekuly plynu rozštěpí na elektron a kation. Uvolněné elektrony se mohou připojovat k neutrálním molekulám a vytvářet tak anionty. 
Energie potřebná k rozštěpení molekuly se nazývá ionizační energie – udává se obvykle v elektronvoltech (1 eV = 1,6 ( 10–19 J). 
Současně s ionizací probíhá v plynu i opačný děj, zvaný rekombinace. Nesouhlasně nabité částice se přitahují a vytvářejí opět neutrální molekuly.
Ionizace plynu je vyvolávána ionizátory – př. různé druhy záření, zahřátí plynu na vysokou teplotu, ionty nebo elektrony urychlené el. polem.
Pokud se ionizovaný plyn nachází v el. poli mezi dvěma elektrodami, vznikne el. proud jako uspořádaný pohyb kationtů k záporně nabité katodě, aniontů a elektronů ke kladně nabité anodě (ionty, které dorazí na elektrody, ztrácejí svůj náboj a mění se v neutrální molekuly). Elektrický proud v plynech se nazývá výboj. 
VA charakteristika plynu
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oblast - pokud je U ( Un, zanikne většina iontů rekombinací dříve, než dorazí na elektrody. Za těchto podmínek je počet iontů, které předají náboj elektrodám (( proud), přímo úměrný napětí a platí Ohmův zákon. 

2. oblast - při napětí U ( Un se všechny ionty a elektrony podílejí na vedení proudu (mají takovou rychlost, že nestačí rekombinovat a všechny doletí na elektrody) a proud se s rostoucím napětím nezvyšuje (nasycený proud). Pro nasycený proud už Ohmův zákon neplatí. 
3. oblast - při napětí U ( Uz (Uz –zápalné napětí) nastane ionizace nárazem. Ionty a elektrony jsou urychleny el. polem natolik, že při nárazu na neutrální molekulu ji ionizují. Počet ionizovaných molekul v plynu lavinovitě narůstá, a proto narůstá velmi rychle i proud. Plyn vede proud bez přítomnosti ionizátoru.
Velikost Uz závisí na tlaku plynu a na druhu plynu. Se snižujícím se tlakem roste střední volná dráha částic. Na delší dráze získají ionty a elektrony kinetickou energii potřebnou k ionizaci molekul i při menším napětí. Proto je za nižšího tlaku zápalné napětí menší.
Elektrický proud v plynech se nazývá výboj. 

Výboj může být:
A)      nesamostatný výboj – el. proud prochází pouze za přítomnosti ionizátoru; přestane-li ionizátor působit, převládne rekombinace nad ionizací a výboj ustává
B)   samostatný výboj – nezávislý na vnějším ionizátoru; pokud přestane ionizátor působit, vznikají ionty samovolně (U ( Uz)

a) za normálního tlaku:
–        obloukový výboj: vznikne, přitiskneme-li uhlíkové elektrody k sobě a poté oddálíme během dotyku se elektrody rozžhaví a po oddálení způsobí tepelnou ionizaci okolních molekul vzduchu; obvodem prochází značný proud, teplota plazmy v oblouku dosahuje značné teploty, vzniká intenzivní světelné záření;

využití: obloukové svaření, oblouková lampa (nahrazována vysokotlakými výbojkami)                                                         
–        jiskrový výboj: trvá velmi krátkou dobu, vzniká při dosažení Uz mezi elektrodami, není-li zdroj schopen trvale dodávat velký proud; (př. vybíjení kondenzátoru, v přírodě-  blesk – vzniká mezi opačně nabitými mraky nebo mezi mrakem a zemí, k ochraně před ničivými účinky blesku slouží bleskosvod (= kovová tyč vodivě spojená se zemí, Prokop Diviš); využití: svíčka v motoru
–        koróna: vzniká v nehomogenním el. poli okolo hran, hrotů, tenkých vodičů s vysokým potenciálem, dosáhne-li intenzita el. pole hodnoty potřebné k ionizaci molekul v okolí vodiče – př. koróna způsobuje ztráty na vedeních vysokého napětí za sníženého tlaku (nižší zápalné napětí):
b) za sníženého tlaku:

–        doutnavý výboj: probíhá ve výbojce (= skleněná baňka při nízkém tlaku naplněná nějakým plynem), projevuje se svícením, má poměrně nízké Uz a nízký proud, nespotřebovává velké množství el. energie; nízká teplota výbojové trubice;
využití: výbojky: 
nízkotlaké – zářivková trubice, veřejné osvětlení 
vysokotlaké – promítací přístroj, osvětlovací technika 
 
